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DZĪVĪBAS UN GAISMAS

SVĒTKOS
Prāvests KR. VALTERS

Lieldienas varam svētīt ar divējādām domām, ar

divējādu noskaņojumu. Tās varam aizvadīt kā brīvas

svētku dienas, kas sniedz izdevību paraudzīties plašajā

pasaulē, kur, pavasara atmodai sākoties, atkal asni

un stiebri sniedzas pretī saulei, pumpuri briest un

atveras, ziediem izplaukstot un smaržojot. Tiklab

bērnu, kā sirmgalvi lelīgsmo šī dzīvības spēku varenā

atklāsme, kaut ari katru gadu tā atkārtojās tai pašā
sen pazīstamā secībā un veidā. Tā būtu nosodāma

nevīžība un bargi pe|ams gara trulums, ja šajās svētku

dienās mēs neizietu tīkamā pastaigā, lai ar. vērīgām,
gaišām acīm paraudzitos, kas notiek meiā un dārzā.

p|avās un tīrumos. Ikviens gājējs pārnāks savā istabā

bagātāks un stiprāks!

Mēs drīkstam viskošākos vārdos un vispievilcīgākā
veidā tēlot un rādīt zemes jaukumu un dai|umu, dabas

skaistumu un krāšņumu, bet nekad nedrīkstam aiz-

mirst, ka cilvēka sirdij nepietiek ar sauli un ziediem.

Visi esam piedzīvojuši drūmus un grūtus bēdu, pār-

baudījumu, nelaimes mirkļus, kad sirdi nespēja mie-

rināt ne lauks, ne mežs, ne ziedos līcis ceriņu krūms,
ne siltā spožā saule.
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Viskuplākiem, viskrašņākiem ziedu klēpjiem var

noklāt kapsētas smiltis, bet ar tiem nevar klusināt

izmisumu cilvēka sirdī, kas zina — zem ziediem un

smiltīm glabāts tas, kas bija mūžā visdārgaks. Nāves

bargo un baigo īstenību nevar noslēpt zem bagātiem

vainagiem. Pašā zaļākā un košākā dzīvības plaukumā
nāve kā melnā teiksmainā čūska ap mums tinas un

draud mūs sadzelt.

Rozes var vīt ap galvu un spraust arī pie krūtīm,
bet tās nevar atmodināt airdi prieku, ja sirdi žņaudz
bailes par paša un brāļa dzīvi un likteni.

Visi esam to jau piedzīvojuši, ka pašā Jāņu nakti,
kad pļavas, druvas, meži ligot līgo, „prieks neatnāk ne

lūgta", ja to no mūsu sirds aizbaidījusi un no mūsu

mājas izdzinusi varmācība un mežonība.

Zemes lejās vēl nav ziedējusi tā puķe un izaugusi
tā zāle, kas palīdzētu sirdij, ja to grauž kauns, ja moca

vainas apziņa.
Tumsa, grēks, nāve — tās b realitātes, kas dziļi skar

mūsu dzīvi un esmi. Tie Jau nav kādas māņticīgas fan-

tāzijas radīti iedomu tēli, bet ikdienas dzīvē pieredzēta

īstenība. Ik viens, kas sastapies ar Šo īstenību, atskār- *

tīs, ka to nevar azvarēt un aizdzīt ne zemes lietas, ne

dabas skaistums, ne cilvēka paša spēks un padoms.
Jāsaka vēl vairāk. — ar dzīves īstenību tiekoties,

mūs sāk nomākt smagas domas, ka visa pasaule, dzīve,

Ira ieslēgta kādās nesaraujamās važās, sagūstīta šaurā

sprostā, Jo viss taču pakļauts zināmai negrozāmai kār-

tībai, likumībai, secībai. Viss ietverts kauzālitātes ne-

izbeidzamā virknē.

Viss, kas šeit dzimst, šepat arī mirs.

No senčiem saņemtās vainas, viņu dotais spēks un

vājums mūs pavadīs visu mūžu, uz visiem laikiem, no-

lakot mūsu raksturu, dzīvi, likteni.

Nebeidzama, varmācīga cīņa bez gala risinās tiklab

sikbūtņu, kukaiņu, zvēru, stādu, kā ari cilvēku dzīvē.

Visur viens un ta« pats — stiprais uzveic vājo, lielais

nomāc siko bez žēlastības, bez iecietības. Vai esība pa-

visam iedomājama un iespējama bez šīs nesaudzīgās

eiņas, nežēlīgās sacensības? Jo visur, li sīkbūtņu, ir

tautu, ir kosma dzīvē sastopama 61 pati kārtība.

Varmācība, grēks, nāve pārvalda visu dzīvi! Vai

kāds var izrauties no šī nolādētā loka? Vai Ir gaisma,
kas spētu Izkliedēt šo tumsu? Vai ir kāds dzīves veids

iespējams, ko nespiestu vainas un grēka slogs?

Ne mežā, ne laukā iedami, ne ziedus, ne sauli vē-

rodami, to nespējam saskatīt

Lieldienu evaņģēlijs liecina — pie krusta kaltais un

kapā apglabātais ir atkal dzīvs un brīvs stāvējis mā-

cekļu vidū. Varmācīgās varas viltus, netaisnība un

meli lr satriekti un iznicināti, jo labais un svētais at-

kal dzīvo un mīl.

Lieldienu notikums Arematijas Jāzepa dārzā. Kris-

tus augšāmcelšanās brīnums Ir liela, dievišķīgā vēsts

visiem, kas cieš netaisnību, kas, nāves ēnā stāvēdami,

skumst un baiļojas, kas, tumsā nīkdami, alkst gaismas.
Sis brīnums rāda — Dievs valda. Viņš spēj visas

lietas. Viņš saka pēdējo vārdu, Viņš noveļ akmeņus,

atver kapus, ved savējos dzīvībā un saulē.

Sī ziņa jāuzklausa visiem atkal un atkal no jauna,

kas ilgojas patiesi svētkus svētīt, prieku atrast, stipri

kļūt
Bet vai šī zina patiesa? Vai tā nav pretrunā ar vi-

siem zināmiem dabas likumiem, kas apņem visu dzīvi,

kurus ilgos pētliumos un meklējumos esam atraduši?

Bet dabas likumi jau nav nekas vairāk kā cilvēku

izgudrots līdzeklis, pie tam ļoti lietderīgs līdzeklis, lai

bezgalīgo daudzveidību, ko vērojam, kaut kā sakārtotu

un antvertu.

īstenība, pati esība nav ietverama šajos likumos.

Ikviens atoms, stāds, dzīvnieks, cilvēks ir īpatnis, ir

abso!ūta mikla, ko nevar izskaidrot un izdibināt me-

chanize tā dabas izpratne.
Dzīvība un esība ir I'elāka un bagātāka par visiem

likumiem. Dievs Ir šīs dzīvības, pasaules Kungs, Viņi
rīko un kārto pēc sava prāta visas lietas, satriekdams

ari mūsu šauros, sīkumainos spriedumus un jēdzienus,
mūsu darinātos uzskatus un likumus, kuros gribam
dzīvi sagūstīt.

dara darbus, ko nespējam Iztulkot un izpētīt,

bet Viņš dara to, kas labs un teicams. Ar tādām do-

mām svētīsim ari svešumā Kristus augšāmcelšanās

svētkus, tad arī mēs, varmāku tirdīti, nāves izbiedēti,

tumsas nospiesti, iegūsim cerību, ka Dievs mums pa-

līdzēs!

O. Kampes

zīmējums



MĒS GRIBAM TIESU

Atbildot uz rakstu Viņus nodos

tiesai Latvijas 11. janv. numurā, pa-

skaidrojam sekojošo. LCK pieņē-
musi savu nosodošo lēmumu, inkri-

minējot Fiābachas nometnes pārstā-
vības personām sabiedriskas mantas

un līdzekļu izsaimniekošanu tikai uz

izmeklēšanas komisijas atzinuma

pamata, jo, ievērojot novēloto pazi-

ņojumu, nebija iespējams ierasties
LCK sēdē, lai aizstāvētos.

Fišbachas nometnes komitejas da-

rījumi un naudas izmaksas notiku-

šas ar nometnes padomes — iedzīvo-

tāju suverēnās gribas nesējas — ziņu
un akceptu. Gluži tādas pašas gra-
tifikācijas maksājušas ari citas Fiš-

bachas nometnes komitejas, kuru

sastāvā bija sūdzības iesniedzēji, un

pat pēc pēdējo priekšlikumiem, ko

ar dokumentiem varam pierācrit. Ja

Fišbachas nometnes padome atzinusi

par pareizu izdarīt šādas izmaksas,
tad tam bijis savs iemesls, ko LCK,
acīm redzot, nav zinājusi. lemesls

bija tas, ka, Fišbachas nometnes

Paskaidrojums sakarā ar LCK lēmumu

Fisbachas 'lietā

amata personas un darbinieki bija

nesamērīgi vāji atalgoti samērā ar

viņu darbu un atalgojumu citās no-

metnēs. Pēc teūtības minētās izmak-

sas ir tiKai daļēja kompensācija par

veikto darbu. LCP noteikusi nomet-

nes komitejas algas maksimumu uz

DM 200 mēnesi. Fišbachas nom.

kom. priekšsēža A. Gulbja alga bija
DM 135 un pēdējos mēnešos pat DM

125. Vai te iz vieta pārmetumiem

par savtību? Uz komitejas locekļu
un citu kom. algoto darbinieku zemo

algu rēķina Fišbachas A. Gulbja va-

dītās komitejas laikā varēja dot lie-

las piemaksas skolu uzturēšanai un

sociālās palīdzības darbam. Sociālo

pabalstu ziņā Fišbacha šīs komitejas

laikā, droši vien. ir vienā no pirma-

jām vietām citu nometņu vidū, par

ko savā laikā izmeklēšanas komite-

jas loceklis, LCK pārstāvis A. Stein-

hards izteica atzinību.

Nav nekā nemorāliska, nerunājot
nemaz par nelikumību, arī gratifikā-

ciju izmaksa personām, kas bez jeb-
kādas atlīdzības darījušas ļoti daudz

nometnes labā, vai arī saimniecisko

uzņēmumu darbiniekiem par viņu

pūlēm uzņēmun v uzplaukumā, kas

savā laikā devuši materiālas un ga-

rīgas vērtības ne vien Fišbachai, bet

visai trimdas sabiedrībai. Fišbachas

nometnes vēlētā pārstāvība pārdeva
tādu inventāru, kas, vēl nometnei

pastāvot, nenesa nekādus materiālus

iabumus, bet ntstā'a un nodeva Di-

lingenas komitejai visus tos uzņēmu-

mus, kam biif» saimnieciska vai kul-

tūrāla nozīme. Izmeklēšanas komi-

sija nekur nepiemin par šīm nodo-

tām vērtībām, kas naudā un mantās

kopsummā ir par DM 27.857,25.
Ja Fišbachas nom. komitejai būtu

bijis nodoms nometni izsaimniekot,

tad kādēļ gan tās pārstāvji daudzos

memorandos un audiencēs pie IRO

un augstākiem ierēdņiem centās pa-

nākt nometnes iedzīvotāju pārvieto-
šanu vienkopus, nometni likvidējot,

lai nozīmīgie saimnieciskie un kultū-

rālie pasākumi varētu ari uz priekšu
darboties Vācijā palikušo bij. fišba-

chiešu uc. trimdinieku labā. Par šo

aktivitāti LCK pārstāvis Bavārijā A.

Steinhards vēl nesen izteica atzinību.

Un ja Fišbachas nometnes vēl ne-

emigrējušos iedzīvotājus izdevās no-

vietot vienkopus, tas tie bija šo pūļu

augļi, ko kādā audiencē atzina arī

kāda augstāka IRO ierēdne.

Mums pārmet, ka esam pārsnie-

guši budžetā paredzēto reprezentāci-

jas summu. Ilgu laiku komiteja un

tās priekšsēdis A. Gulbis sedza re-

prezentācijas izdevumus no saviem

personīgajiem līdzekļiem, līdz pado-

me atzina, ka tas ir nepareizi. Katrs

fišbachietis zina, ka tā sauktie repre-
zentācijas izdevumi bija nometnes

iedzīvotāju interesēs. Nometnes pa-

dome sapratusi šo izdevumu svarī-

gumu Fišbachas tautiešu labā, tos

atzinusi un akceptējusL
Mēs varam atspēkot jebkuru mums

uzvelto apvainojumu objektīvas ie-

stādes vai tiesas priekšā. Un tiesas

solitājieih mēs varam atbildēt, ka

mēs nevis baidāmies, bet gan gribam
tiesu.

Bij. Fišbachas nom. komitejas
vārdā māc. A. Gulbis

Palīdzēsim aklos

darīt redzīgus
Ir pagājuši deviņi baigi gadi. Uz

Sibir ju aizripojuši daudzi simti eša-

lonu ar mazas latviešu tautas locek-

ļiem. Lai pasteidzinātu virszemes
elles iekārtošanu, sarkanā sātana

kalpi dzen cilvēkus tūkstošiem kilo-

metru kājām. Ir daudzi miljoni cie-

tēju, kas iet šai upurgājienā, ir tūk-

stoši, kas apzinās, cik smags ir citu

krusts un rūgti viņu vaidi, bet tikai

•imti, kas ar drošu krūti nostā.;as

cīņā par cietējiem un mocekļiem.
Bet visās pasaules malās gan ne-

trūkst tādu, kas savā aklumā nostā-

jas sātana pusē. Tiesa, ir arī, kas

raud, tikai maz, kas to dara aiz līdz-

cietības, bet gan no acīs iekļuvušām
ziepēm, kas radās, mazgājot savus

kauna traipus. Lai nu kā, bet pa-
saule ir šodien par aklu, lai pati ie-

raudzītu to, kas tai jāredz.

Tad, kad latviešu tautai cēla eša-

fotu, pasaule brīvprātīgi aizvēra acis,

lai neredzētu. Veltīgi ir šobrīd, tikai

lūgt, Jo par vārdu lūdzu, latviskām

dziesmām un skaisti darinātiem šķīv-
jiem vien tās netaps atdarīts, bet

tad, kad komūnistu durklis tās atvē-

vērs, no latvju tautas nekas nebūs

palicis pāri Tāpēc, latvju trimdi-

niek, tev šodien jākļūst tam, kas ak-

la; iem dod gaismu!
Nav kontinenta, laikam arī nevie-

nas nozīmīgākas valsts, kur nebūtu

kāds latviešu trimdinieks. Un ta-

gad, kad tuvojsls pēc kārtas desmi-

tais asiņainais 14. jūnijs, stāstīsim

visi un visiem, kas tā ir par dienu

un kas un kāds ir tas, kas šo dienu

darījis zJmteu, brīdinādami tautis,

ka arī vfņām draud tas pats. Cik zi-

nāms, mūsu trimdas orgāni tam jau

gatavolas. Gatavosimies ari katrs

individuāli. V'slabākais līdzeklis

tam ir prese, tāpēc lai katrs, kam

ir iespēja, vienalga, vai tas būtu lie-

las miljonu pilsētas vai ari provinces
pilsētiņas laikrakstā sāk par to gā-

dāt. Retam būs pieejama Melnā

grāmata, Dr iur. H Vītola Staļina

imperi'a patiesības gaismā v. tml.,
bet labi derēs ari tie fakti, kas ir

paša redzēti, pārdzīvoti vai arī tie.

kas top iespiesti laikrakstā Latvija

no Rīgas radiofona vai Cīņas. Katrs,
kas to veiks, būs padarījis svētīgu

darbu. Sevišķs aicinājums tas ir

vēsturniekiem, žurnālistiem un

rakstniekiem, bet pienākums ju-
ristiem. Kad lielākā latviešu tautas

daļa ir izklīdināta un iznīcināta, kad

tai pašā laikā Latvijā skaitās trīs

miljoni ledzivotāiu (sic!) un Latvijai
draud bojā e

4
a, lai no 300 latviešu

trimdas Juristiem nebūtu neviena,

kas paliktu tiesiskās cīņas ārpusē,

kļūtu par amatnieku vai juristu pro

domo!

Tiesa, bös grūtības un visas ne-

varēs pārvarēt, bet daudzas ir jā-

pārvar. Sai nolūkā var stāties sa-

karos ar mūsu sūtniecībām, trimdas

orgāniem un baznīcu pārstāvjiem,
kas neliegs ravu atbalstu un var rast

ari citus līdzekļus, piem., meklēt

sakarus ar dažādām organizācijām,
kam dažkārt lielāka nozīme nekā

dažam labim valstsvīram Trimdas

vadības orgāni varētu izdot arī past-

markas, kas nekalpotu nekārtiem ci-

tiem labdarības nolūkiem» maksātu

tikai dažus feniņus, t. i. pašizmaksas

cenu, būtu pieejamas katram un vi-

sur, utt. Ja būs cīnītāju

daudz būs arī līdzekļu. Bet viens,

kas jāleganmē: ja aerSk vēl ti-

cēļa valstsvīru deklarācijām ka

laiks nāk mims par labu, tas tagad

lai zina, ka katra stunda prasa ne-

skaitāmas Latvijas dēlu un meitu

dzīvības. Ciņu ne gļēvu žēlastības

gaidīšanu!
Sai cīnās periodā lai apvienojas

visi latvieši, aizmirst sava personīgā

es, partijas vai organizācijas inte-

reses, paturot prātā vienīgo domu —

Latvijas atbrīvošanu. Lai pārslēdzas

vienreiz ari tie, kas, pa pasauli

braukādami sludina, cik ļauns bijis

Ulmaņa režīms. Vēsture nekad ne-

atkārtojas. Arī Ulmaņa laiki ne-

kad nenāks, un veltīgi lr strīdi par

tiem. Ja mēs katrs uzupurēsimies

Latvijas labā kā TTlmants uzuourē-

Jās, un katrs veiksim mazliet no tā,

ko veica Ulmanis, tad Latvija būs

Mag. iur. A. Rubulis

400.000 sveštautiešu

iefiltrētiLatvijā
Par mūsu tautas traģēdiju padom-

ju okupācijā zināmu liecību nodod

skait|i, kas m.nēti sakarā ar notiku-

šajām padomes vēlēša-

nām. Rīgas radiofons ziņoja, ka

1946. g. vēlēšanās no Latvijas PSR

bija jāpiedalās 1.248.411 personām,
bet šogad — 1.359.051. Starpība tā-

tad 110.640, kam it kā vajadzētu no-

zimēt iedzīvotāju skaita pieaugumu
četros gados, fiet brīvajā Latvijā

dabīgais pieaugums bija tikai ap

4000 gadā, kas 4 gados dotu 16.000

līdz 20.000.

Lielo balstiesīgo vēlētāju pieaugu-
mu varam izskaidrot vienīgi ar jau-

nu nelatvisku iedzīvotāju ieplūdu-

mu Latvijā no Padomju savienības.

Ja vēl atskaita tos desmittūkstošus

latviešu, kas pa šiem 4 gadiem būs

deportēti uz Sibīriju, un ievēro, ka

katrai ienācēju ģimenei būs ari savs

pulciņš bērnu, aptuveni varam lēst,
ka Latvijas iedzīvotāju skaits papil-
dināts vismaz ar 300—400.0"). «vel.

tautiešiem. M. G.

Pasaules YMCA/YWCAcels
Minchenēnamu

Pasaules YMCAs YWCAs Izpildu

sekretāru konferencē joslas konsul-

tants Puzinauskas informēja par no-

domu celt Minchenē YMCAs/YWCAs

namu, lai nodrošinātu sapulcēšanās

un dažādu nodarbību iespējas DP

un bēgļiem: konferenču un kursu sa-

rīkošanai, bibliotēkas - lasītavas,

sporta un atpūtas telpu, tūristu mīt-

nes, kā arī dažu darbnīcu iekārto-

šanai.

Paredzēts, ka nsma celšanā bez

Y/Y organizācijām piedalīsies vācu

Jaunekļu kristīgā savienība un, ie-

spējams, ari dažas Vācijā esošās

starptautiskās organizācijas, bet na-

ma pārvaldīšana būs Y/Y kompe-
tencē. Būves izmaksa aprēķināta uz

DM 400 000. ko vajadzēs savākt zie-

dojumu veidā, tādēļ šai darbā aktīvi

jāpiedalās arī visām DP nacionāla-

jām savienībām un katrai Y/Y no-

daļai, lai savāktu vismaz DM 25.000.

Nama fondam savāktie līdzekli no-

sūtāmi ar pasta pārvedumu: Worlds

YMCA-YWCA, München-Pasing 20,

Am Sjadtpark, ar piezīmi „Für

YMCA Haus. Par latviešu nodaju
iemaks-m jāinformē arī joslas sek-

retariāts.

Prīnas apmācību centrā no 12.—16.

aprīlim notiks latviešu YMCAs/

YWCAs amerikāņu-franču un angļu

joslu apvienotā konference. Tajā
bez turpmākās darbības apspriešanas

paredzēti ari vairāki vērtīgi referāti,

diskusijas un izbraukumi.

ORGANIZĒ VECO CILVĒKU

MĪTNI BEĻĢIJĀ.

Beļģu katoļu labdarības organizā-

cija Caritas patlaban organizē mītni

vecajiem ļaudīm. Caritas jau daudz

darllusi, uzņemot atpūtā beļģu ģi-

menēs latviešu'bērnus. Tagad orga-

nizācija griezusies pie LCK piegādāt

viņai filmas uc. propagandas mate-

riālps beičfu sabiedrības ieinteresē-

šanai tālākā palīdzībā DP' un bēg-

ļiem. Jau nosūtīta filma Kas mēs

esam, kā ari citi materiāli, lai šo ak-

ciju sekmētu.

Izceļošanas komisijas Dānijā

IRO Dānljß Informējusi, ka vis-

pirms ieradīsies Kanadas un Jaun-

zēlandes komlsijas.Mai bēgļiem dotu

iespēju izbraukt uz Slm zemēm, un

tam beidzot vasarā sekos Austrālijas

komisija, kas pieņems tos, kas ie-

priekšējās akcijās nebūs varējuši

iekļauties. Uz Austrāliju visā drī-

zumā tomēr varēs Izceļot individuāli

fle karo oo turienes būs pienākušas

garantijas, kuras jau agrāk aizbrau-

kušie var izsniegt saviem piederīga-

jiem, ieskaitot ari brāļus un māsas.

Uz Kanādu jau izceļojuši 60 Dāni-

jas latvieši. Neliels skaits ģimeņu

pieņemts cukurbiešu darbos Albertā

un patlaban ap 40 ģimenes meklē

cukurbiešu darbiem Manitobas šta-

tā. Katrai ģimenei var braukt līdzi

I—2 nestrādājoši locekli.

Nometņu

dzīve
EITINÄ uc. Ziemejvācijas DP no-

metnēs patlaban izceļotājus reģistrē
Jaunzēlandes komisija. Tā paskaid-

rojusi, ka bij. karavīriem ieceļošana
Jaunzēlandē liegta.-*. Labāk lai vel-

tīgi negaidot, bet iesaistoties Kana-

das vai Austrālijas akcijās.

NEISTATES baltiešu ģimnāzija,
kurā bija apvienotas visas Slēzvigas-
Holšteinas DP ģimnāzijas, ar L ap-

rīli izbeidz darbību. Skolu paredzēts

pakjaut vācu skolu sistēmai, ar kuru

skolotājus iepazīstinās īsos kursos

nāk. māc. gada sākumā. Vācu sko-

lotāju komisija kas pārbaudījusi
ģimnāzijas līmeni, atzinusi, ka bēgļu

jaunatnes zināšana? pārākas par vā-

cu skolēnu vispārējām zināšanām

līdzīgās klasēs Šogad ģimnāziju
beidza šādi audzēkņi: Gunārs Andrl-

tis, Agita Abena, Pēteris Ārgals,
Magnuss Aume, Longīns Bundža,
Vija Bangerska Lita Bergmane,
Velta Bilkina,| Tamāra Elstiņa, Ilona

Engels-Heidenfelda. Oļģerts Enze-

Hņš, Ilgonis Felšs, Irmgarde Freima-

ne, Edvīns Gredzens, Juris Ivaņen-
ko, Gunārs Jākobsons. Edg. Kfirk-

liņš, Skaidrīte Klezberga, Gustavs

Kness-Knezinskis, Elb Kalēja. Dzid-

ra Lazdiņa, Rasm* Liepiņa, Biruta

Mikus, Gunārs Noriņš, Adrians Ni-

kitins, Dzidra Otvare, Pēteris PTlāgs.
Uldis Plāte, Silvija Plesnera, Dzidra

Pole, Maija Prauliņa, Tamāra Prese-

Reisberga. Iveta Priede, Lija Rozen-

felde, Gaida Ruņģe, Ārija Ruņģe.
Rasma Rudzīte. Svens Skrēbers

Modra Sproģe, Jāzeps StupSns, Olita

Trence. Emīlija Urnika, Teodors

Zieriņi un Aina Vītola,

Nometņu pārstāvju

ierosinājumi
Lai apspriestu Jautājumu par Vā-

cijā palicēju tautiešu pārstāvību or-

ganizēšanu pēc nometņu komiteju
likvidēšanās, Valkas nometnē Ulmā

bija pulcējušies Traunšteinas, Svābu

Gmindes, Memingenas, Karlsrūes,

Dilingenas un Eslingenas nometņu
delegāti, kas runāja ap 6000 latvie-

šu vārdā, kā arī centrālo iestāžu

pārstāvji.
LCK pārstāvis Virtembergā-Bade-

nē V. Skaistlauks informēja par so-

ļiem, ko LCK veikusi šī jautājuma
kārtošanā, un LWF pārstāvis K.

Kalniņš ziņoja par Luterāņu fede-

rācijas plašajiem nodomiem Vācijā
palieHbšo baltiešu labā. LWF pēc
IRO aprūpes izbeigšanās amerikāņu
joslā pārņems baltiešu palicēju da-

ļēju aprūpi un aizstāvību! Veco lau-
žu mītnes piekritīs Pasaules baznīcu

apvienības (WCA) gādībai. Līdzšinē-

jais projekts pārbūvēt kazarmas pa-

licēju vajadzībām atmests kā pārāk
dārgs, un tā vietā izstrādās jaunu,
t s. koloniju (Siedlungen) celšanas

projektu. Mūsu centrālajām iestā-
dēm būtu jārūpējas, lai šādas kolo-

nijas nenovietotu apvidos, kur

trūkst darba iespēju.
BSP priekšsēde T. Erdmane-En-

dziņa iepazīstināja ar Palīdzības ak-
cijas panākumiem, bet Ulmas no-

metnes vadītāji informēja, ka viņu
nometnē palicēji sākuši paši organi-
zēties, izrau'got savus pārstāvjus un

uzaicinot to darīt arī citās nomet-

nēs. Komiteja deklarējusi, ka, tās

darbībai izbeidzoties, visus līdzekļus
un inventāru nodos palicēju pār-
stāvjiem. ">

Pārrunās atzina, ka nepieciešams
nodibināt labas attieksmes ar vietē-
jām vBcu iestādēm, it īpaši baznī-
cām un draudžu mācītājiem, kas
var ietekmēt ari augstākās iestādes
pieņemt labvēlīgus lēmumus. Atzi-
na, ka, aozinot palicējus, nepiecie-
šams veidot palicēju darbinieku,
skolotāju un darbnīcu vadītāju ko-

pas, kas pamazām iesaistāmas no-

metņu dzīvē; nometņu padomēm vai

komitejām Jāizrauga pēcnācēji, kas
ar centrālo iestāžu akceptu līdz
turpmākam pārstāvētu Vācijā pali-
cējus, veicot līdzšinējo komiteju
pienākumus, un Jaunajās dzīves vie-
tās noorganizētu Jaunu komiteju vē-
lēšanas Nometņu pārstāvji lūdza
V. Skaistlauku sēdē izteikto- —.
mus ziņot LCK. E. Gr.

Latvijas SK biroji Kfllnt«nl, TJlanda
lelā 7, Jānis Mom, Janig Rumba Alma

aÜT !• *illda v*,lßnde> Tere*e Vl'smane
Andreji Rozentāls. LUfc Rozentils An-
ton» Pastari var MUjemt Latvija» arzem-
1m pase*.

Jauna mītne DV valdei

Sakarā ar Vircburgas centrālu

nometnes likvidēšanu DV amerikā-

ņu Joslas valdes sēdeklis pārcelts uz

Ziemeļu- nometni. Aprūpes lietai

kārtos V. Pauzers, bet sekretäriätu

pārzinās A. Bērziņš Valdei domā-

tie raksti turpmāk jāadresē: (18a)

Würzburg 7, Nord Kaserne, DP

Camp Zell.

No jauna reģistrētas Dānijas un

ASV DV nodaļas. DV pilnvaroti
ASV A. LīdaČa adrese: 126 Jeffer-

son Aye, Mineola, L. I. N. V. USA.

,DV pagaidu valdes funkcijas Aust-

rālijā veiks Melburnas nodaļa, piln-
varnieks V Runiks. 85 Highetstr.
West Richmond, Melbourne, Victo-

ria, Australia.

DV grāmatnīcas vad. J. Ruks izce-

ļojis un viņa vietā stājies V. Mežu-

lis. Uz 20. martu DV invalidu ne-

aizkaramajā fondā lemaksāts 14.171

DM.

VĒSTULES
REDAKCIJAI

PASKAIDROJUMS ADREŠU

LIETA

Atbildot J. Henkuzenam uz viflt

vēstuli Latvijas 22. 3. numurā, pa-

skaidrojam sekošo: 1949. g. 12. dec

DV nodala Ulmā saņēma no J. Heo-

kuzena vēstuli ar paziņojumu, ka,

Venecuēlas tautiešu savāktā ņaudi

nodota firmai Georg TUlich Kara-

kašā, lai nosūtītu sainīšus nodaļai
invalidiem. Pirmie 3 sainīši pienāca

Š. g. februāra sākumā, bet vēl vien»

mēnesi vēlāk Joprojām nav saņem-

ta vēstulē minētā marmelāde un

kviešu milti. Laipni lūdzam _H. pa-

interesēties, kāpēc firma kavējas ar

minēto mantu nosūtīšanu. Ar to ari

izskaidrojama mūsu atbildes nosebo-

šanās, tā kā saņemto sainīšu kvitē*

Jumu un invalidu sarakstus varējām

nosūtīt tikai 21. martā

Valkas DV Ulmā izteic sirsnīgu

un mīļu paldies ziedotājiem Vene-

cuēlā par vērtīgajām veltēm un no-

vēl viņiem priecīgas Lieldienas

DV Valkas nodaļas valde

Ulmā

KAS BŪS AR MUSU SKOLĀM?

Mūsu trimdas skolās mācības

gads jau nobeidzies un būtu jW»
domāt par turpmāko. Vai pie jaca
un okupācijas iestādēm esam dan*

juši visu iespējamo, lai nacionau

latviešu skola nometnēs pastāvētu

tālāk iespējami ilgi?
.

.«
Ir zināmi gadījumi, kur vMJ

brīnās par mūsu pārāk lielo centit»

bērnus novietot viņu skolās un atsa-

kās to darīt telpu -trūkuma dēļ. I*

arī IRO izbeidz skolotāju algoju,
tomēr tas nedrīkst būt cēlonis sJJ-
Iu darbības pārtraukšanai nometne-

Pa daļai skolotājus varētu alj»
nometņu organizācijas, algotie dar-

binieki ar nodevām un bērnu veca»

ar labprātīgiem ziedojumiem uju*
dzi skolotāli tāpat strādātu par on-

vu.
.„

Pēc nobeigtā mācības Bad*

vēlams garš" pārtraukums. Tulit P£
Lieldienu brīvlaika skolās būru v

|
uzsāk jaunais mācības gads. lai j

nijfi ietu vasaras
brīvlaikā sw

vajadzētu apmeklēt arī tiem

niem, kam izceļošana pie dvn
„g.

Neaizmirsīsim, ka katra diena, p»

vadīta latviešu skolā, ir dārga

neaizmirstama. Citās zemēs ta

būs.
. _ -14

. ,

E.Ozoliņš,Eitinā

Kārto palicēju tiesību un aprūpes

jautājumus

lESTÄ2U PLĀNI UN PASU PŪLES DP DZĪVES TURPMĀKAM

POSMAM BRITU JOSLĀ.

LCK britu joslas delegācija un

BCP pēdējā laikā izdarījusi daudzus

iesniegumus attiecīgajās iestādes sa-

karā ar tiesiskā un aprūpes stāvokļa

noskaidrošanu DP, kas paliks Vā?ijā.

lesniegumi galvenos vilcienos ap-

tver jautājumus par Latvijas pa-

valstniecību, nacionālām pārstāvī-

bām, jaunatnes izglītību un skolām

utt Notikušas sarunas kā ar vācu,

tā ar britu augstā komisāra iestāžu

pārstāvjiem un par šīm akcijām in-

formēts ari mūsu sūtnis Londonā.

Kaut galīgie lēmumi bēgļu turpmā-

kajā aprūpē pēc IRO darbības iz-

beigšanās vēl nav pieņemti, vēro-

jams, ka britu joslā iekļaušana vācu

saimniecībā norit intensīvāk «nekā

citur.

Pašreiz straujās izceļošanas dēļ

palicēju kopskaits nav nosakāms, bet

patlaban tautiešu skaitu joslā aptu-

veni var vērtēt uz 15.000. Pakāpe-

niski notiek nometņu likvidēšana un

apvienošana. Pēdējais iestāžu plāns

paredz Slēz,vigas Holšteinas apgaba-

lu no DP atbrīvot pilnīgi. Lejassak-

sijā paliktu mītnes vecajiem ļaudīnv

bet darba spēcīgos koncentrētu Zie-

meļreinas Vestfāles apgabalā. Līdz-

šinējā prakse gan rāda, ka plāni

bieži mainās. Reizē notiek veco cil-

vēku aptauja, pie kam reģistrētos

nekavējoties pārvieto uz Farelu vai

Bodenteichu. Pēc 1. aprīļa Vestfālē

DP nometnes paliek vienīgi Hekste-

rā, kur vairākumā lr poļi, un Au-

gustdorfā, kur tautiešu skaits jau

sniedzas pāri 800.

Pārkārto arī transporta un sardžu

vienības. Paredzams, ka ar aprīli

tanīs atkal sāks uzņemt jaunus dar-

ba un sardžu vīrus.

Kā Jau ziņots, LCK savā pagaidu
noliktavā no likvidējamām nomet-

nēm savāc pārpalikušo sabiedrisko

mantu un līdzekļus. Nometnesaicinā-

jumam seko, tā kā tuvākā laikā LCK

grib savākšanas centram nodrošipāt
zināmu patstāvību, lai pati organi-

zācija varētu disponēt par nodota-

jām vērtībām un sadalīt tās pēc liet-

derības ari pēc IRO aprūpes Izbeig-
šanās. Jau tagad ienāk tautiešu

pieprasījumi pēc piešķīrumiem,' bet

tos pagaidām nevar apmierināt, ka-

mēr nav noskaidrojušies paliekošie

bēgļu centri, jo mašīnas un lielākie
darba rīku komplekti domāti plaši,
kām sabiedriskām vajadzībām un ra-

žošanas pasākumiem. Izņēmums v».

rētu būt vienīgi dzīvokļu mēbelēt;
kuras varēs sākt piešķirt izskrinētp
uc. trūcīgām ģimenēm

Daudzām nometnēm likvidējoties,
dažādās bankās paliek nometņu blo-

ķēto līdzekļu daļa, kas palikusi

pāri no valūtas reformas laika (Fest-
konto). Būtu ieteicams šajos gadī-
jumos dot rīkojumu šos līdzekļus
pārvest uz LCK kontu 555 Rheinitch-
Westfälische Bank, Filiale Detmold
nododot dispozicijas tiesības LCK.
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Latviešu luterāņi visa pasaule godina savu virsganu

ARCHIBISKAPA PROF. DR. T. GRINBERGA 80 GADU MV2A ATCERE ESLINGENÄ

Latvijas cv. lut. baznīcas arrhlbīskapa prof. Dr. theol. Teodora

Jiinberga 80. dzimumdienas svinības pagājušo svētdien Eslinzena pie-
rādīja, ka mūsu sirmais baznīcas bauda ne tikai savas tautas

neliekuļotu cieņu un mīlestību, bet ka viņa vārdam ir laba skaņa ari

citu evaņģēlisko tautu vidū. Person īgi apsveikumi no Luterāņu pasau-

les federācijas (UVF) pārstāvja prof. Dr. P. Lindberga, Virtembergas
bīskapa Dr. IM. Hauga, vācu un latviešu draudzēm un orsanizāciifirn,

kā arī vairāk nekā 10!) telegrammu no augstiem cv. lut. baznīcas garīdz-
niekiem Eiropā un ASV, pasaulē izkaisītajiem latviešu valstsvīriem,
draudzēm un atseviši- cm tautiešfcm bija viens no izteiksmīgākajiem šīs

cieņas apliecinājumiem Archibīsk apa dzimumdienas svinības re'zē

ari rādīja, ka latviešu bēgļiem Vācijā un citās*zemēs un visai latviešu

tautai netrūkst sirsnīgu un patiesu draugu. Domājot par to mūsu tau-

tiešu nākotni kuriem būs jāpaliek V.icHā- īpaši iepriecināja Vācijas cv.

Int baznīcas augstāko vadītāju palīdzības un atbalsta solījumi.
Arth'.bīskaps T. Grīnbergs ir Luterāņu pasaules federācijas ekse-

kntivās komitejas loceklis un pašreiz vecākais luterāņu bīskaps pa-

saule, kas vēl darbojas savā amalā. Mūsu baznīcas virspans nolēmis pa-

likt Vācijā, lai būtu kopā ar tiem, kam nākotnē gariņā stiprinājuma
visvairāk būs vajadzīgs: veciem, slimiem, invalidiem un citiem, kas

nevarēs izceļot.

Dzimumdienas rītā Eshngenas lat-

viešu tautskolā puleējHs mācitaji,

Eslingenas kolonijas un daudzu or-

ganizāciju pārstāvji, lai nodotu ar-

chibīskapam pirmos sveicienus. Kad

vlrsg&ns ar amata krustu uz krūtīm

sava vietnieka amerikāņu joslā

mm
nam blakus Luterāņu pasaules fede-

rācijas direktors Vācijā Dr. P. Lind-

berjs; aizmugurē archibīsk'- sekre-

tārs māc. E. Rozltis un māc. A. Lie-

piņš (pa kreisi).

prāv. J. Ķulliša pavadībā ienāca

pušķotajā zālē, apsveicēji dziedāja
korāli Slavē to Kungu, ak dvēsele
mana. Pēc īsiem ievadvārdiem, ku-

ros prāv. J. Ķullītis cildināja gaviļ-
nieku kā paraugu kalpošanā Dievam

un tautai īpaši šajā posta laikā,
viņš Latvijas cv. lut. baznīcas virs-

ys,eJda ziemeļu un dienvidu nodaļu
Vācijā, prāvestu un mācītāju, drau-
džu darbinieku un darbinieču, un

visu draudzes locekļu vārdā pasnie-
dza archibiskapam adresi. Tajā sirs-

nīgi apsveica virsganu goda dienā
un pateicās par garajos gados veik-
to darbu mūsu baznīcas, teoloģijas zi-
nātnes, garīgās literātūras, jaunat-
nes audzināšanas un visas mūsu tau-

ļjj garigās vadības laukā „Mēs lū-
dzam visuvareno Dievu Tev piešķirt
vel ilgus gadus, lai Tu ar savu mīļo
un ticīgo sirdi varētu stāvēt sarga
vietā Jēzus Kristus vīna kalnā, un

mus visus laimīgi pārvest atpakaļ
atbrīvotajā Latvijā."

Garo apsveicēju rindu ievadīja
««mgenas latviešu kolonijas pado-
mes priekšsēdis K. Kalniņš un ad-

nunistrators A. Bērziņš, dāmu ko-
mitejas un Eslingenas un tuvāko
nometņu draudžu pārstāvji. Pēc vi-

Jļen vairāk nekā stundu nāca svei-
cēji ar krāšņiem ziediem un veltēm-

rnacitāji, LU un akadēmiskās orga-
»zaeijas, LSK, sieviešu organizāci-

Ywr
teātnS

' Skauü un B aidas
.
YMCA/

i WCA, Latvijas redakcija, kalpa-
«eši Daugavas Vanagi, Ventspils un

lut. baznīcas ģimnāzijas absol-
venti, latviešu profesionālās organi-
"cijas un skolas. Šķiet, ka visvai-
ak prieka arehibīskapa tēvam sagā-

ja viņa mazo draugu — svētdie-
nas skolas bērnA apsveikums ar

m°rai,JZiesmu: „Zvaigzne, kurā ve-

kā'l. s' kam uztico* enkurs, pie
a ķēros, vadons tuksnesī" un mazo

«utu meitu savam mīļajam Bitītes
onkulim veltītais rožu pušķis.

..visi slavināšanas vārdi," pateik-
amies apsveicējiem, sacīja gaviļ-

™s.Ck it kā jautā: vai tu tiešām to

JJ pelnījis, vai esi bijis tāds, kādam
vajadzēja būt. Tie ir smagi jautā-

JJ2S; Un uz tiem varu ūkai atbildēt

J, ? iem: žēllgs un pacietīgs ir bi-

rits i

Kungs
»
~ Pacietīgs par izda-

J»wm kļūdām, vājībām, pacietīgs,

?2 esam biiuši nemierā ar viņa ce-

uern. Viss ir Dieva vadībā, viss, ko
Padzīvojam. Viņa žēlastība."

Pusdienlaikā Eslingenas Dienvidu

jum

lCa notika Pateicības dievkalpo-

SSS"
*

Dievnamu piepildīja vairāk

Zj*
a 600 cilvēku, kad uz altāra de-

vas archibīskaps, Luterāņu pasaules

federācijas bēgļu palīdzības darba

vadītāja Vācijā Dr P. Lindberga,

prāv. J. Ķulliša un 20 mācītam pa-

vadīts. Pēc draudzes dztesīrfas ie-

vadvārdus teica prav. J. Ķullītis,

pieminēdams svēto rakstu vārdus,
ka tikai izredzētiem Dievs ļauj no-

dzīvot tik ilgu mūžu. Tāpēc, pateik-
damies Dievam, gaviļnieks šajā die-
nā vēlas nožēlot grēkus un pieņemt
svēto vakarēdienu. Archibīskaps

pie altāra zemojās sava Dieva priek-
šā, kam viņš vairāk nekā 50 gadus
kalpojis, un no prāv. Ķulliša rokām

saņēma svēto vakarēdienu.

levada liturģiju izpildīja prāv. Kr.

Valters, bet Pūpolsvētdienas svēt-

runu angļu valodā teica Dr. Lind-

bergs. Runādams par archibiskapa
lielo dienu, amerikāņu garīdznieks
izteica jubilāram sveicienus no

LWF ģenerālsekretāra Dr Maikfel-

dera (Michfelder) un visas pasaules
luterāņiem. Dr. Lindbergs uzsvē-

ra, ka archibīskaps Grīnbergs kļu-
vis par simbolu latviešu cv. lut. baz-

nīcai un ar savu darbošanos tās labā

pazīstams arī citu tautu luterāņiem.
Dr. Lindberga svētrunu atstāstīja
māc. E. Rozītis.

Pēc virsrrīāc. A. Mituļa lūgšanas

archibīskaps beigu vārdā pateicās
draudzei: „50 gadus esmu bijis mā-

cītājs un mēģinājis pildīt cilvēku

sirdis ar Dieva vārdu, palīdzēt un

žāvēt asaras. Ļaunumu neesmu gri-

bējis apkarot ar ļaunumu, bet ar

kristīgu mīlestību un domāju, ka

tāds arī ir mācītāja uzdevums.

„Lai kur jūs aizejat," aizkustināts

teica sirmais virsgans, „neaizmirs-

tiet, ka bija dievnami, kur Dievu

lūdza maza tauta, kas nevēlēja un

nedarīja nevienam ļauna. Mana

dzīves saule iet uz leju, un drīz,

varbūt, tā, norietēs, bet jūs nonāksit

vēl tālāk svešumā. Lai Dievs jums

palīdz atgriezties dz.mtenē, jo tas

Kungs ir mūsu gans."
Pateicies LWF dir. Lindbergam

par viņa organizācijas palīdzību lat-

viešiem, archibīskaps svētīja drau-

dzi. — Dievkalpojumā dziedāja Elza

Mekša, čello solo izpildīja Zidurds

Mielēns un ērģeļu pavadījumus El-

vīra Liepiņa.

Vakarā Luterāņu pasaules federā-

cija prof. J. Kugas gaumīgi dekorē-

tajā latviešu teātra zālē archibīska-

pam par godu bija rīkojusi svinīgu

aktu, kurā jubilāru sveikt ieradās

arī Virtembergas bīskaps Dr. M.

Haugs, baznīcas virspadomnieks Ei-

chele. LWF bēgļu palīdzības darba

vadītājs Vācijā Dr. P. Lindbergs,

viņa vietnieks amerikāņu joslā K.

Senfts, visi amerikāņu ioslas LWF

darbinieki, Eslingenas cv. lut. drau-

džu dekāns Hermans, lietu f*+h\ un

ungāru cv. lut. baznīcas pārstāvji.

Aktā pirmais archibīskapu latvie-

šu cv. lut. baznīcas un LNP prezi-

dija vārdā apsveica prāv. J. Ķullītis,

teikdams, ka jubilārs savā dzīvē va-

dījies no Ibsena vārdiem — kas esi,

tas esi viss. Māc A. Abakuks svei-

Svētku aktā gavl|nieku apsveica arī Virtembergas bīskaps Dr. M. Ilaugs.

ca no LCP un Latviešu palīdzības
fonda.

Spēcīgu pārliecības pilnu runu tei-

ca ' Virtembergas bīskaps Dr. M.

Haugs, uzsvērdams, ka viņa vārdi

nav tikai pieklājības žests, bet īsta

cieņa pret augsto viesi, kas mīt vācu

luterāņu vidū Virtembergā. „Mēs

jūtam Jums līdzi par to smago ceļu,

kas Jūs novedis šeit, un sirsnīgi vē-

lētos, ja Jūs būtu varējis šos svēt-

kus svinēt dzimtenē . Kas tad tie

Rīgas svinīgajā domā būtu par svēt-

kiem visai latviešu tautai! Jūsu

vārdam mūsu vidū bijusi laba ska-

ņa, un to mums arī apliecinājuši
vācu luterāņu mācītāji, kas agrāk

darbojušies Latvijā; šeit Virtember-

gā dzīvo art bīskapa Pelchava at-

raitne." Nobeidzot runu, bīskaps

Haugs aicināja latviešu garīdzniekus

un draudžu locekļus ciešai un sirsnī-

nīgai sadarbībai ar vācu mācītājiem

un draudzēm.

Virtembergas cv. lut baznīcas

bēgļu padomes virspadomnleks Fä-

chele nolasīja bij. Virtembergas bīs-

kapa Dr. Vurma rakstveida sveicie-

nu, un arī pats archibīskapam vel-

tija atzinības pilnus vārdus. Eslin-

genas cv. lut draudžu dekāns Her-

mans, sākot savu apsveikumu, norā-

dīja, ka visa pilsēta sirsnīgi pieda-

lās mūsu virsgana jubilejā un svēt-

dienas rīta dievkalpojumos visās

Eslingenas vācu baznīcās aizlūgts

par archibīskapu. „Mēs esam ļoti

pagodināti, ka Jūs esat eslingenietis.

Lai saule, kas spīd pār Nekāru, spīd
ari pār Jums un Jūsu tautiešiem."

LWF bēgļu palīdzības darba vadī-

tājs Vācijā Dr. P. Lindbergs izteica

prieku, ka viņam un viņa darbinie-

kiem bijusi Izdevība sadarboties ar

cienījamo archibīskapu. „Jūs ne-

esat vis 80 gadu vecs, bet gan 80

gadu jauns, jauns garā, sirdī un va-

dīšanas spēkā. Mēs visi lūdzam par

Jums šodien un nākotnē." No LWF

Dr. P. Lindbergs arp
w 1 n dā-

vināja gleznu. Lietuvas cv. lut. baz-

nīcas māc. Traķis pateicās' par pū-

lēm, ko archibīskaps Grīnbergs vel-

tījis arī lietuviešu ticības brāļiem.
Ungāru cv. iut baznīcas pārstāvis
māc. Kočs apliecināja, ka ari un-

gāru luterāņi ar cieņu allaž dzirdē-

juši archibīskapa Grīnberga vārdu,
kas kā īsts Dieva vīrs nelokāms

stāv savā vietā. Kā latviešiem tā

ungāriem ir daudz vienādu bēdu, bet

~lai ūdeņi būtu cik augsti, tie rrrūs

nepārklās, jo Dievs ir ar mums!"

Kad Eslingenas kolonijas padomes

priekšsēdis K. Kalniņš sāka nolasīt

vairāk nekā 110 piesūtīta? telegram-

mas un rakstveida apsveikumus vi-

ņam pēc stundas' bija jākonstatē, ka

līdz pusnaktij šo darbu nav iespē-

jams veikt. Tādēļ vajadzēja apmie-

rināties tikai ar apsveicēju vārdu

nolasīšanu, kuru vidū bija LWF ģe-

nerālsekretārs Dr. Maikfelders, LWF

eksekutivās komitejas loceklis Ņu-

jorkā Frajs, Dānijas bīskapi Smcmo

un JerVensens, Hanoveras bīskaps
Dr. Liljē un Vācijas evaņģēlisko

baznīcu padomes prezidents bīskaps
Dibeliuss Berlīnē. Pēdējais savā

apsveikumā starp citu bija rakstījis:

~Esiet droši, ka evaņģēliskā baznīca

Vācijā darīs visu, kas ir tās spēkos,
lai jums un pārējām evaņģēliskajām
baznīcām trimdā palīdzētu un īpaši

rūpētos par tiem DP, kam vecuma

un slimības dēļ jāpaliek Vācijā."

Telegrāfisko un rakstveida apsvei-

cēju virknē vēl jāpiemin latviešu

pareizticīgās baznīcas metropolīts

Augustīns, sūtņi K. Zariņš, J. Feld-

manis, O. Grosvalds un J. Tepfers,
Vācijas apvienoto cv. lut. , baznīcu

vadītāja bīskapa Dr. Mcisera pār-
stāvis Dr. Katerfelds. Augustānas

cv. lut. baznīcas prezidents Minea-

polisā Bersels, luterāņu baznīca Mi-

neapolisā, Igaunijas cv lut. baznī-

cas vārdā prāv. Ābels, bij. Latvijas
vācu draudžu vārdā māc. Dr. Gir-

gensons, vācu bij. mācītāji Latvijā.
LNP prezidija un LCP priekšsēdis
J. Celms, LCK priekšsēdis H. Klarks

un locekļi, prāv. Edg. Bergs Londo-

nā, prāv. prof. K. Kundziņš, Saei-

mas vicepriekšsēdis bīsk. J~ Ran-

cāns, prof L. Bērziņš un tālāk des-

mitiem latviešu draudžu mācītāju

un tautiešu apsveikumi Ran no Dā-

nijas, gan Zviedrijas. ASV, Kanadas

un citurienes

Varēja domāt ka pēc ilgajām svi-

nībām, kas aizņēma gandrīz visu

dienu, archibīskaps vēlā vakara

stundā Jutīsies noguris. Taču no-

klausījies apsveikumus, viņš vēl

možs un enerģisks izteica visiem

Svinibas piedalās visi _LWF darbinieki amerikāņu josla — Vācu cv. lul. baznīcas vadītāju sirsnīgie solījumi
nākotnei — Vairāk nekā 100 apsveikumu no daudzām zemēm

laba vēlētājiem dziļi saturīgu un

asprātīgu pateicību, kā allaž neru-

nādams par saviem, bet par citu

darbiem un nopelniem: ~Nezinu, ko

lai pēc visiem šiem vārdiem saku, jo
nekā sevišķa savā mūžā neesmu

darījis; esmu bijis tikai ilgus gadus

mācītājs uz laukiem un tad Rīgā. No

parlamenta jau pēc pāris gadiem
bi<u atkal ārā.

Kaut mūsu tautu izkaisa visā pa-

saulē, šeit pavadītais laiks tomēr

bija svētīgs jo mums savā mātes

valodā bija skola, baznīca un kul-

tūras iestādījumi Mēs esam varē-

juši ari dzīvot; par visu to pateicī-
ba tiem, kas mums palīdzējuši. Vai

mēs neesam līdzTgi tam vīram evaņ-

ģēlijā, ko ļauni cilvēki sasita, un vai

mūsu palīdzētāji nav samarieši, I is

mūsu vaina? dz ēdinājuši? Paldies

par to, kas mums sniegts un kas

apsolīts. Kad savu stāvokli nostip-
rināsim, varēsim pateikties redza-

māk, bet tagad varam par jums ti-

kai lūgt. Kurzemē saka, ka sirds ir

kurzemnieka gods, un tas nozīmē,

ka kurzemnieks ir sirds cilvēks. Es
ari esmu kurzemnieks, tādēļ nepa-

teicos ar saprašanu un prātu, oet ar

sirdi." Pateicību beidzot ,L.
T
-»f.

virsgans vēl mudināja latviešus dzī-

vē mācīties no katras IW* un .io-

tikuma, pastāstīdams atgadījumu
par sienāzi, kas nav iz v ,;

un

zaudē.Ms dūšu pat visi e\?' Vāa

briesmās. „Gudrs ir tas, kas no

visa mācās. Uz to lai Dievs mums

Archibīskapa godināšanas akts,
kam skaistu mūzikālu ietvaru deva

dziedātāja Ksenija Brante Freibar-

gas mūzikas augstskolas prof. Atis

Teichmanis, V. Dārziņa un V. Krēs-

liņas klavieru pavadījumi, be s

ar luterāņu korāli tv—■« Kungs ir

mūsu sHora pils.

Arcbibīskapa T Grinberga 80 ga-

du jubileju atzīmēja arī vācu laik-

raksti, to vidū lielie"Stutgartes iz-

devumi Stuttgarter Zeitung un Stutt-

garter Nachrichten. Arv. B.Archibīskaps dodas dievnamā uz svi-

nīgo pateicības dievkalpojumu.

"Apsveicam šūpļa svētkos mūsu mīļo

Bitītes onkuli", teica Eslingenas 1.
bērnu dārza mazās tautu meitas, pa-

sniegdamas archibīskapam rožu

pušķi.

Uzņēmumā archibīskaps prof. Dr. T. Grīnbergs, bīskaps Dr. M. Raugs un
archibīskapa vietnieks amerikāņu jo slā prāv. J. Ķullītis latviešu tautu

meitu vidū.

Paredzams, ka ari turpmāk Vācijā

paliks nacionālās skolas

DEBLOĶETI LĪDZEKĻI LATVIJAS PĀRSTĀVĪBU IZVEIDOŠANAI —

ZIŅOJUMI UN ATZINUMI LCK KOPSEDE

LCK 1. un 2. aprī|a kopsēdē Bad

Nauheimā apsprieda galvenokārt

emigrācijas norisi un Vācijā palicēju

turpmākās dzīves, tiesiskā stāvokļa

un aprūpes kārtošanu. Vicepriekš-

sēdis V. Lambergs ziņoja par ap-

spriedēm un iegūtajām informāci-

jām Zviedrijā un Anglijā nesenā ap-

meklējuma laikā.

H. Klarks ziņojumā par emigrā-

ciju konstatēja, ka patlaban uz ASV

dodas ļoti maz DP, un, ja izceļošana

tādā tempā turpināsies līdz 1. jūli-

jam, kvote paliks neizmantota. Ka-

ravīru jautājumā vēl joprojām ne-

skaidrība, kaut tā kārtošanā pielikts
daudz pūļu. Beidzot panākts, ka

katrs DP izceļotājs var ņemt līdz

DM 40,—. Augstajam komisāram

Mekklojam un IRO štābam Bad Ki-

singenā iesniegts ziņojums par ļaun-

prātīgām denunciācijām.
Par Vācijā palicēju dzīves izkār-

tošanu Bonnas valdībai iesniegts li-

kumprojekts, kā arī memorands par

invalidu, ierēdņu un vecuma pen-

sijām, tajā pašā laikā lūdzot Zenē-

vas Starptautisko darba biroju no-

skaidrot, vai DP tiesīgi šādas pen-

sijas prasīt Skolu jautājumā IRO

un augstie komisāri ir ieskatos, ka

arī pēc pāriešanas vācu saimniecībā

jāpaliek nacionālām skolām ar sa-

viem skolotājiem. No vāciešu puses

pret šādu izkārtojumu nav sagai-

dāmi iebildumi.

V. Lambergs ziņoja, ka Stokholmā

notikušas sarunas ar Latviešu na-

cionālo fondu par Zviedrijas tau-

tiešu iesaisītšanu trimdas kopībā sa-

skaņā ar LCP un LCK ārkārtējiem
lēmumiem. Nacionāli noskaņotajos
latviešos Zviedrijā šie- lēmumi at-

raduši atsaucību un, izveidojoties
globālai latviešu organizācijai, tau-

tieši ta: pievienosies. Turpretī
kreiso politisko partiju pārstāvji uz-

skata, ka viss politiskais darbs vā-

cams tikai tām un tādēļ nostājušies

pret latviešu globālo organizāciju.
Vispārēju atzīšanu guvusi doma

par latviešu centrālā informācijas
biroja tūlītēju radīšanu Referējot
par Information izdevumu, kas sācis
izn-lkt Zviedrijā A. Krodera redak-

cijā, V. Lambergs atzīmēja, ka savs

informācijas biļetēns angļu valodā

ir igauņiem Zviedrijā, lietuviešiem

ASV, bet latviešiem līdz šim tāda
trūcis. LCK atzina Information par

nepieciešamu un atbakatāmu; atbal-

stu solījuši arī Daugavas Vanagi.
Laikraksta Latvija pārstāvniecība
nodota Latvju Vārdam, tā stiprinot
pilsonisko presi Zviedrijā.

Londonā V Lambergs apspriedies
ar sūtni K. Zariņu un sabiedrisko

organizāciju pārstāvjiem par latvie-

šu aprūpes un pārstāvības jautāju-
miem pēc IRO darbības izbeigšanās.
Atzīts par nepieciešamu, lai Latvi-

jas pilsoņiem būtu īpašs statuss un

katrs latvietis saņemtu Latvijas ār-

zemju pasi. Sājos jautājumos sūt-

nim K. Zariņam ir sarunas ar aug-

stajiem komisāriem Vācijā. Sūtnis

K. Zariņš sadarbībā ar sūtni J.

Feldmani panācis līdzekļu debloķē-
šanu Latvijas pārstāvību izveido-

šanai.

A. Trapāns ziņoja par emigrāci-

jas, darba nespējīgo aprūpes un

pārstāvības jautājumiem angļu Jos-
lā, bet V. Ska;stlauks par baltiešu

CX priekšsēžu apspriedi un ierosi-

nājumiem, kas izteikti nometņu
pārstāvju sanāksmē Valkā.

LCK nolēma aicināt nometņu ko-

mitejas jau tagad radit nometnēs

apakškomitejas, kas pašiniciātīvas
ceļā rūpētos par ražošanas uc. lī-

dzekļu sagādi Vācijā palicējiem. At-

zina, ka steidzami jāgādā par pie-
miņas zīmju uzlikšanu visiem vācu

kapos guldītajiem latviešiem.
J. Niedra pavēstija, ka budžets reā-

lizējas un nedevas maksā labi; tās

sākuši kārtot ari diudzi līdzšinējie

nemaksātāji. LCK pieņēma budžetu

nākamajiem 3 mēnešiem ieņēmumos
un izdevumos DM 29.000 un nolēma

komandēt savu pārstāvi uz 2enēvu

karavīru skriningu lietā.

V. Mālkalns ziņoja, ka pagājušais
mācības gads trimdas skolās bei-

dzies bez traucējumiem. Pieņēma
jaunu mācības gada sadalījumu, kas

saskaņots ar vācu skolas gada ieda-

lījumu; mācību sākums 17. maijā,
vasaras brīvlaiks no 25. maija līdz
31. jūlijam, mācības gada beigas
1951. g. 31. martā. — Nolēma pieda-
līt Tautzinātnisko padomi informā-

cijas nozarei un atstāt apgabalu in-

stitūtu arī nākamajam ceturksnim.

Kopsēdē, ko vadīja H. Klarks, pie-
dalījās V. Janums, V. Lambergs, J.

Celms, A. Trapāns, P. Greizis, J.

Niedra. M. Bērziņš, V. Skaistlauks,
V. Mālkalns, E. Stipnieks. R. Ku-

kainis, S. Jaundzems, A. Āboliņš, A.
Neparts un J. Krūmiņš, (in)

Piektdien. 1950. g 7. aprīli
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PIE LA TVIESU ZINĀTNIEKIEM

LA PLATAS UNIVERSITĀTĒ

Nesen ienāca prātā aizbraukt uz

manas provinces galvaspilsētu La

Platu, kas atrodas ūkai ap 60 km no

valsts galvaspilsētas Buenosairesas.

La Plata ir universitātes pilsēta ar

8000 studentiem. Jāpiezīmē, ka Ar-

gentina laikam ir vienīgā zeme pa-
saulē, kur student ... ..av jāmaksā

lekciju nauda, jo visus universitāšu

uzturēšanas izdevumus sedz valsts.

ledzīvotāju skaita ziņā pilsēta ir tik-

pat lielakā pirmskara Rīga. Pēdē-

jā laikā La Plata kļuvusi nozīmīga

MFST" TAUTIEŠI ARGENTĪNAS

ZINĀTNIEKU SAIME.

ari latvieSiem: turiene» universitātē

■trādā divi latviešu profesori —

prof. Dr. math. Leonids Slaucītājs

un prof. Dr. rer nat. Sergejs Slau-

cītājs. Abi viņi brāļi, abus lielus au-

dzējusi Latvijas universitāte, un arī

abu zinātniskās gaitas puslīdz vie-

nādas.

Pag. gadā prof. Leonīds Slaucītājs
nosvinēja 50 gadu dzīves un 25 gadu
zinātniskās darbības jubileju. Savā

mūžā profesors apceļojis gandrīz
visu pasauli. levērojami ir viņa pē-

tījumi okeanogrāfijas un zemes mag-

nētisma nozarē. Pēdējos trimdas

gados profesors ļoti cītīgi strādājis

Baltijas universitātē Pinebergā, ga-

līgi pabeidzot magnētisko mērījumu

aplēsei Latvijai un Baltijas valstīm

vispār. Par šo darbu 1947 g. saņē-
mis trimdas Kultūras fonda balvu.

„Kā nokluvāi Argentīnā?"— „1948.

f. sākumā abi ar brāli saņēmām La

Platap universitātes piedāvājumu
akadēmiskam darbam Argentīnā.
Savu Izvēli nekad neesam nožēlojuši

un vienmēr būsim pateicīgi Argentī-

nai, Jo tā bija pirmā, kas nāca ar

konkrētu priekšlikumu uzņemt mūs

■avu zinātnieku saimē."

La Platā profesori ieradās 1948. g.

novembri. Viņus gan te sagaidīja

alga par četriem rr.ēr ""'m (kopš lī-

guma parakstīšanas), bet māca bažas

par trūcīgajām sp*~u valodas zinā-

šanām. Universitātes mācību sarak-

stā bija Jau iespiests, ka ar 1949. g

aprīli prof. Dr. mn
fh. Leonīds Slau-

cītājs sāks lasīt lekcijas par zemes

magnētismu un atmo.-fairas elektrī-

bu. Profesoram piešķīra asistentu,

kas spētu palīdzēt valodas ziņā. Jau

labu laiku pirms iestāju sekcijas
laikraksti lev.e'.o'a lielus paziņoju-

mus, ka pirmo reizi Argentīnā sāks

lasīt lekcHas par itm*t magnētismu.

lestāju lekcija notika 8. aprīli, uz »o

ieradās daudzi profesori (ari no ci-

tām universitātēm) un citas promi-

nentas personas.

Tagad Leonīds Slaucītājs ir uni-

versitātes observatorijas (lielākās

visā Dienvidamerikā departamenta

Šefs un geomagnetlsma katedras va-

dītājs. Savā darbistabā pretesors

rāda veselu plauktu ar tmāin<fķfini
grāmntSm. ko izdevusi Baltltes uni-

versitāte Pinrberfā. Acis nperibot

apstājas pie klav'-rēm, virs kurām

pie sienas prof. Jāzena Vītola un

prof. Jāņa Mediņa attēli ar veltīlu-

miem. Profesors laikam pamanī'is

mazu JautSlumu manā sejā. „Re-

dziet," viņš saka, „no iem lai-

kiem m?ni sa:«tl*a dra ar pro-

fesoru Jāzepu Vītolu. Tas Ir pēdējais

viņa uzņēmums īsi pirms viņa nā-

ves. Būdams apmek-

lēju prof Vītola kompozicüas teo-

rite? klasi ko beidru

1933. g. Vēlāk vadīju L. U. simfo-

nisko orķestri, un šo to esfflu ari

k^m^'nens."

Savā darrfstabā profesors dalās ar

dēlu Andi. kas a—»klē

koltedžas pēdēte klasi B<ien~?n'resā

un sapņo studēt atomfiziku Savie-

notajās valstīs j
'

Otru brāli — Dr. rer. nat Sergeju

Slaucītāju neizdodas sastapt mājās.

Jau pirms 3 nedēļām viņš aizbraucis

2700 km garā komandējumā uz Pa-

tagoniju. lai vadītu tur jaunceļamās

observatorijas iekārtošanas darbus.

Sergejs Slaucītāja ir La Platus uni-

versitātes observatorijas nodaļas šefs

un praktisko darbu vadītājs. Tā ir

tā oati nodaļa, kuras observatoriju

Argentīnas valdība patlaban ceļ Pa-

tagonijas dienvidos Jaunā observa-

torija ievērojama tai ziņā, ka būs

vist lāk dienvidos situētā observato-

rija pasaulē un vienīgā Amerikas

Vēstule redakcijai no Argentīnas

kontinentā, kas domāta speciāli
zvaigžņu absolūto koordināšu noteik-

šanai. Observatorijas izbūvi pare-

dzēta nobeigt līdz 1962. g. Tad prot
L. Slaucītājs, tās direktors, 4 vasaras

mēnešus uzturēsies Patagonijā, vei-

cot reizē savus darbus ari centrālajā
observatorijā La Platā.

Pēc pāris dienām beidzot sastopu
profesoru ar kundzi Buenosairesā.

Abi priecīgi un smaidīgi. jSkaisti
bija Patagonijā", stāsta prof S. Slau-

cītājs. ~Kairu ar snie-

gotām virsotnēm

apvāršņa malā

sniedzas debesīs.

Patagonijā man

tik ļoti iepatikās,
ka atpakaļ braucu

ar auto (turp
braucu lidmašī-

nā). Brauciens līdz

mājām gan ilga 7

diennaktis, bet to-

ties redzēju tik

lieliskas dabas ai-

navas kā vēl ne-

kad savā mūžā.

Priecājamies abi

ar sievai, ka tur ik

gadus varēsim pa-

vadīt dažus mēne-

Pašreiz profesors strādā pie Jauna

zinātniska darba, pēc skaita septiņ-

padsmitā (publicēti ari 42 populāri
zinātniski darbi), — Novērojumu

grafiskās izlīdzināšanas metodes. To

sagatavo iespiešanai La Plate« uni-

versitātes rakstos. K. Z.

Pa kreisi — prof. Dr. math. Leonīds Slaucītājs.

Pa labi — prof. Dr. rer. ost. Sergejs Slaucītājs.

CīnaparunpretDPielaišanu

ASVatbalsojasarīštatos

VĒSTULE REDAKCIJAI NO VTRD ZINUAS

Kamēr tūkstošiem DP Vācijas un

Austrijas nometnēs gaida atveramies

„zelta vārtus" uz Jauno pasauli, tik-

mēr pašās Savienotajās valstīs DP

likuma papildinājumu pieņemšana ir

*„vezums, kas nekust no vietas". Par

un pret DP cīnās ne vien senatori un

organizācijas, bet arī atsevišķi pil-

soņi. DP problēmai samērā ievēroja-

mu telpu velti kā lielie, tā arī lokā-

lie laikraksti.

Vispirms Voice of the People — la-

sītāju vēstules. Tām Richmond Ti-

mes Dispatch, štata galvaspilsētas

dienas laikrakstā, Hf numurā atļauta

plaša telpa. Lasītāji izsaka savas

domas visos jautājumos, brīvi un

reizēm krietni asi kritizējot gan Bal-

tā nama vīrus, sākot ar pašu prezi-

dentu un citiem, tāpat netaupot sava

štata gubernatoru, pilsētas pārvaldi

17 v. v. Jānis L'ibis r'""» ****** no

farmers 300 govīm. 83 g. v. saim-

nieks p'rrunā ar latviešu jaunekli

jaunās darba gpHas. Uzņēmums

ievietots kādā V 5-''-nijas štata laik-

rakstā.

un visas iestādes un amatoersonas.

ar ko saistās ASV pilsoņu dzīve un

intereses. Tikai nedaudzas balsis

skārušas DP. Apmēram puse nokri-

tizē un nosoda, bet otra puse aizstāv.

Pārmetumu galvenais motīvs —

nav mierā ar DP tādēļ, ka tie ne

labprāt grib dzīvot uz laukiem un

īsā laikā meklē citur, parasti pilsē-

tās, darbu, kas sola lielāku pelņu m

vairāk brīva laika. Kāda lauksaim-

niece raksta, ka viņas DP — latvie-

šu laulāts pārs — to pametuši jau
nēc mēneša. Vīrs negribējis strādāt

lauku, bet sieva mājas darbus. Pē-

dējā izteikusies, ka šo darbu neprot

un arī negrib strādāt, un galvojumu

pieņēmusi tikai tādēļ, lai rastu ie-

spēju ieceļot šeit. Amerikāniete se-

cina, ka galvojumu devēji nekad ne-

varot būt pasargāti no šādām situā-

cijām, un tādēļ ..labāk neielaist ne-

vienu nekā ari turpmāk mūsu zemi

ārplūdināt ar Austrumeiropas at-

.ritumiem!"

Negātīvajām vēstulēm, īpaši pēdē-

jai, nekavējoties parādījās vairākas

atbildes ar kopīgu virsrakstu Labi

vārdi par Virdžīnijas DP, asi norai-

dot rupjo apvainojumu, ka DP ir

..Austrumeiropas atkritumi" un at-

zīstot, ko DP,vairumā ir labi pilsoņi,

kas pelna atzinību savas inteliģen-
ces, godīguma, čakluma un strādīgu-

ma dēļ; tie ir cilvēki „ar kultūru".

Kādā vēstulē atgādināti Brīvības

statujā iekaltie vārdi, kas aicina un

sola patvērumu šeit visiem noguru-

šajiem, nabagiem un vajātiem, kas

nes brīvības alkas sirdī. „Mēs visi

esam senāko gadu DP — agrākie ie-

ceļotāji," raksta šis amerikānis un

beigās jautā: „Vai mēs būtu to pie-
mirsuši, un mums jau kļuvis žēl da-

līties savā mantojumā ar citiem?"

Blakus vispārējai informācijai, kas

nāk no oficiāliem avotiem, redakci-

jas arī pašas velti rakstus, intervijas

un reportāžas ar un par DP, snie-

dzot plašu ilustrātīvo materiālu. Jau

pieminētais laikraksts kādā no sa-

viem svētdienas pielikumiem velti

veselas divas lappuses latviešu Lub-

ju un Skruļu ģimenēm,kas nodarbi-

nātas 700 akru lielā piensaimniecī-
bas farmā Ričmondas pievārtē. Lubji

pirms tam strādājuši citā farmā. Tās

īpašnieks viņiem uz Eiropu rakstījis,
ka tiem būšot laba māja, bet kad

ieradušies Šeit, nebijis nekā. Priekšā

jau atraduši trīs citas DP ģimenes.
Visi saspiesti 4 istabiņās, un rezul-

tātā dzīves apstākļi izrādījušies pat
sliktāki nekā Eiropas nometnēs. Tad

iejaucies zemkopības ministrijas

pārstāvis un visus izvietojis citās,
labākās farmās. Lubju jaunais dar-

ba devējs ar tiem ļoti apmierināts
un izsaucis vēl otru ģimeni — viņu
paziņas Skruļus.

Veselu sēriju rakstu par DP prob-
lēmu nupat ievietojis Vašingtonas
laikraksts The Evening Star. Re-

dakcijas pārstāvis apbraukājis pla-
šus apgabalus VirdSīnijā, Rietum-

virdžīnijā un Merilehdā, izdarot ap-

taujas un foto uzņēmumus. Rakstu-

rīgi, ka sarunas notikušas vai vienīgi
ar darba devējiem un amatperso-

nām, kas kārto DP lietas. Visur ai-

na apmēram tā pati un atzinums:

daļa DP ir labi laukstrādnieki, daļa
nē, bet DP vispārējā tendence esot

ātri tikt pie turības un tie, tā sakot,
~izlaisti no sprosta", meklējoties, kur

izdevīgāk.

„Bet ne jau DP vainas dēļ vien

farmer! zaudē šos strādniekus," saka

kāds Virdžīnijas farmu aģents. ..Vai-

rākos gadījumos DP dzīves standarts

šeit ir zems — viņu lietošanā nav ne

elektrības, ne radio, ne mazgājamo

telpu. Bez tam šie ļaudis jau 4—6

gadus kopš pārvietoti no savām

dzimtajām mājām, dzīvojuši bēdīgos

apstākļos un nav ari sagatavojušies,
lai tūlīt stātos uz lauka smagā fizis-

kā darbā; tajā viņi dodas tādēļ, ka

tiem citas izejas nav."

Virdžīnij ā, martā.

Alfr. Ozols

ARĪPIEDARBAFARMĀVARPIERAST

Feļetonists Meimurs raksta draugam uz Eiropu
PAR SUNĪŠA IZDRESĒSANU 5 DOLĀRI MĒNESĪ — KĀ AMERIKĀ-
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KAPSĒTĀ

Sveiks, vecīt!

No Eslingenas līdz Takomai atklī-
dušas ziņas, ka es braucienā esot

norffaldījies un tagad, valodu nezi-

nādams, ar pirkstiem taujājot ceļu.

Tādēļ sadūšojos dažas rindas uz-

rakstīt .
Jūrā biju 13 dienas. Vētra baiga!

Man bija braši, bet par pārējiem
labalc nerunā — skati vienreizīgi.

Pēc kuģa ārsta apliecinājuma visbīs-

tamākie ir tā sauktie kautrīgie

vēmēji — grūž plaukstu priek-

šā, un tad nekad nevar zināt pa ku-

ru pirkstu starpu šķidrums spruks
laukā.

Ņujorkā Aleksis ar Kārli deva

pirmos padomus. Tiem sekoja skais-

tākais brauciens manā mūžā pāri

kontinentam uz Takomu. Pēc paras-

tās sagaidīšanas sākās gai-

dīšana. Šķiet te ir vienīgā vie-

ta ASV, kur iekārtota maza DP no-

metne. Darbā pie galvojuma dēvēja
aiziet tikai retie, jo organizāciju dā-

mas saka: kur jums jāsteidzās, pa-

dzīvojiet atpūšieties, gan jau sa-

meklēsim. Tā mēs ari le barojāmies

un krājām parādus, ko citi Takomas

latvieši sākuši maksāt tikai pēc 8

mēnešiem vai gada, un tad ari pa

s—lo dolāri mēnesi.

Dzīve šeit drausmīgi dārga. Pie-

mēram, par autobusu līdz Friēa mā-

jai (kāds kilometrs) turp un atpakaļ

jāmaksā vesels kg cūku tauku (24

centi) Vai nav drausmīgi?! Pie

tam Jāievēro, ka ar gadījuma „Sef-
tītēm" — nogrābstot vecās lapas no

mauriņiem, pamazgājot logus utt. —

var nopelnīt tikai kādu dolāru

stundā. Nevaram ari atļauties īsto

bišu medu, Jo 5 mārciņas maksā 69

centus — nesalīdzināmi dārgāk par

cukuru
.. .

Bet kaut kā jau sita-

mies
. . .

Skumjākais tas, ka nu beidzot,

jau kops trim nedēļām, mācos angļu
valodu. Bija gan grūti atteikties no

vecajiem principiem, bet ko lai dara,

ja jādzīvo tik šausmīgi neizglītotos
cilvēkos. 4000 km garajā ceļā satrā-

pīju tikai vienu, kas ne runāja an-

gliski, bet tas, pagāns, atkal neprata

gudrāko pasaules valodu. Varbūt

kaut kā pārcietīšu.
Darba sameklēšana mazliet ieilga.

Bet tagad jau drīz ceru būt savā

jaunajā arodā — par suņu dresētāju!
Takomas drabiņu apstrādātāja pos-

tenī mani nelaida — vajagot kādreiz

arī profesijas pārmaiņu . . t
Beidzot

sagudroja sūtīt mani uz mednieku

klubu lādēt plintes. Ar drauga plud-
līnijas limuzīnu aizbraucām visa ģi-

mene rādīties uz Sitlas pilsētu Nu

esmu iekūlies pašā pilsētas „šn cē",

jo kluba 13 biedri visi ir trestu,
banku un tirdzniecības sabiedrību

direktori un prezidenti. Medību

klubs esot 65 jūdzes no Sītlas. Piļu
medības tur notiekot tikai novembrī

un decembrī. Pārējā laikā man

butu ' Ma māja, un pēc pati-
kas varētu strādāt arī kur citur. Tad

nu šo darbiņu pieņēmu. 1000 dol.

gadā un dzīvoklis!

Otrā dienā bija klāt vēstule. Klu-

ba vīri valdes sēdē gudrojuši 4 stun-

das, kā man palīdzēt, lai es būtu

pilnīgi nodarbināts tai pašā klubā

un varētu izpelnīt vairāk. Un nu

piedāvāja pieņemt turpat auņu tre-

nētāja darbu. Aizsūtīšot kursos,
būšot trakoti labi. Maksāšot par su-

nīti 5 dol. mēnesī Ja sanāks 20

purniņi, būs ko ņemties. Pieņēmu
ari šo piedāvājumu, un tagad mācos,
kā amerikāniski izrunā: puc pīle!

Vienīgā nelaime: Ja :
' ' T

u suņus

..latviskā garā", tad mani rudeni

atlaidis, vai ari klubam va adzēs

latviešu valodas skolotāju, kas pār-
skolo pašus kungus. Pie medību

kluba atrodas ar" auglīga dārza ze-

me, no kuras 1 akru nodošot manā

rīcībā. Par to priecājos visvairāk,
jo rakdams varēšu izlādēt sakrāju-
šos niknumu.

Ari Fricis dabūjis smalku nodar-

bošanos — Sītlā par kapa vietu pār-
devēju. Vecais diplomāts tagad mē-

ģina iestāstīt tantiņām, ka, pērkot
kapa vietu viņa firmā, tās sapņos

jauki ari pēc nāves, bet blakus kap-
sētā mocīs lietuvēns. Labs «vārdo-
tājs" varot izpelnīt 600—700 dālde-
ru mēnesi. Tā nu mēs abi esam

nokļuvuši darbā, par ko agrāk pat
nesapņojām.

Kā tad jums klājas pa veco Ei-

ropu? Pēc Maskavas radio ziņām,
jau diezin cik spoži nevarētu iet

Pēc tam kad Stokholmas L. Z. at-

klājusi jūsu ..sadarbību", tētiņš jau
laikam atraus līdzšinējos kārtējos
pabalstus. Lai nu jūs nenonāktu

gatigā trūkumā, pievienoju te mazu

pabalstiņu pats no saviem agrāka-
jiem ietaupījumiem (vēstulei pievie-
nota lielāka banknote ar uzrakstu
„Oģin rubļ").

Vai kāda saviesīgā vakarā mani
ari esat pieminējuši? Pāris reizes

man tā nelabi pakrūtē noraustījās...
Seit jau stāsta, ka pēc kāda slēgta
sarīkojuma Eslmgenā uz dažām
stundām pārtraukta tramvaja satik-

sme gar Lidotāju skolu. Takomā gan

visi tautieši kļuvuši atturībnieki, bet

es principa dēļ arī te darīšu citādi —

līdz ko būs pirmā suņu nauda rokā,
tā tūliņ — kriukš! Vellllns, kā gri-
bētu jūs visus dabūt šurp!

Takomā, DP nometnē,
pēc trešajiem dievvārdiem.

Suņu piķieris Meimurs

LIELDIENU ŠŪPOLĒS

AUSTRĀLIJĀ

tieši svētkos beidzas obligātais darb?
Ilgums, pēc kam māksliniece atk*'

varēs pievērsties dziesmai.
J. Rieksta uzņ.

LatviešudziedoneElvīraĀronetautiskātērpāLieldienušūpolēsAustrālijas galvaspilsētāKanbērā.

Esbraucu
K. Tomina folo

Gars' un grūts ir Ikviena aizjūras

braucēja ceļš līdz izvēlētā jaunā
krasta sasniegšanai. Mūsu uzņēmu-

Se!sajā
d

sfejā-
(n° ******

1) ne nastu nesējsēzelis,betdipītis,kassaposiestālajāmKanadasbraucējagaitām.

2)Pēcnedēļāmvaipatmēnešiemilgas
nīkšanasemigrācijascentrāundau-

dzāmdokumentupārbaudēmizceļo-
tājusnumerācijaskārtā iesēdinaau-

tomašīnā,lainogādātuuzstaciju
braucienamuztransitnometni.

Brēmenes, kur aizbraucēji pēdējo
reizi Eiropā dabū "izpriecāties" par divstāvu gultiņu ērtībām.

4) Izejot

un ieejot nometnē, ikvienam kont-

rolē dokumentus un rokas somas, jo

produktus, atskaitot augļus, nomet-

nē ienest aizliegts.

1)Drūzmapieizliktāpaziņojumudēļaarvienliela,jokatraminteresē,vaitasjauiedalītsbraukšanaiarnākamotransportu.
2)Beidzot!Kāpjotuzokeanatvaikoņa.

Jauns valodas kurss

Utmā

CWS valodu institūts Ulm! i****

tekošo kursi 15. aprīli Tam' ap*

audzēkņu pē> 3 mēnešu cītīga dan>*

izmācījušies par Basic English jļf
- lotājiem, stenogr&ficm un mažinr

stītājiem un biroja darbiniek'^
Jauns trīsmēnešu kurss «s£*

21. aprīli un uz to var Piet£'Jffļ

oersonas. sākot ar 18 g f«

būtu elementārās zināšanas WF

valodā Jāpieteicas nometņu ļ
daļā. Kursantiem paredzēts "

eeji, dzīvoklis un uzturs.

LATVIJA Piektdien, 1950 g 7 aprīli
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ufTCtutadu
repoilaza Latvijai

Tur iebraucēji var saņemt
tWvokll un aprūpi līdz izvietošanai
darbā, un pirmā gada laikā drīkst
atgriezties nometnē arī saslimšanas
vai pēkšņa bezdarba gadījumā. Daži

veikli ļaudis Edžeksā nodzīvojot pat
visu savu līguma laiku...

Gluži kā pazīstamā Elisa sal

Ņujorkā, tā arī šeit ir t. s. Emigra
«on Hostel, kas latviskā tulkojum
fan. sauktos — cietums nelegālajiem

Te ievieto arī tos iece

Wajus, kuru bērni uz kuģa nopiet

Var atviegloti atelpot, Jo pēc dažām
stundām sāksies pēdējais ceļojuma
posms pāri lielajam "dīķim". 3) LielākādaļaDPKanadāiebraukušiar

19.500tlielotvaikoniSamaria,kas
uzņēmumāredzams pietauvojiesjau-

nāszemeskrastam.Tvaikonisvar
uzņemt 1600pasažierusun400apkalpesvīrus.

4) Arī Kanadā ir sava

DP nometne, kas atrodas Edžeksā(Ajax).

50Ne visiemieceļotājiemKanadāizdodasnokļūtnokuģatūliņuzbrivaszemes.

VecāKanadaslatvieša

lūgums

Vecais Kanadas latvietis Džons

JJžoness lūdz visus tautiešus, kas ar
vioa starpniecību uzsākuši kārtot iz-

ceļošanas lietas uz Kanādu, atsauk-

ts un paziņot viņam, vai palīdzība
«migrācijā būtu vēl vajadzīga, vai
■n attiecīgā persona resp. ģimene
outu jau izceļojusi vai vispār mai-
nījusi savus nākotnes plānus. Pa-

sekot neziņā par daudzu izceļošanas
pašu spertajiem soļiem

*™*rācijaa lietu izkārtojumā, nav

espejams turpmāk palīdzēt ari ei-
fern tautiešiem, kas vēl arvien gaida

nometnēs uz darba piedāvā-
jumiem aizjūrā.

Neviena nemīlēti

Lieldienu zaķi
TRUŠU PILSĒTAS ZEM AUSTRĀLIJAS KONTINENTA. — «NABAGA

Z..ĶISU" IZNICINĀŠANA AR ČEKISTU METODĒM. — LATVIEŠI

TRUŠU APKAROŠANAS DARBĀ.

Lieldienu laika vēstule Latvijai no Austrālijas
Ne plūdi, ne

ugunsbriesmas, ne
fa fa ik*

streiki Austrālijas Jf Jf
kontinentam nav A\ ļ\
sagādājuši tādu TVÄ *M

postu kā truši.

Ļaunākais, ka trušu briesmas arvien

pieņemas, un dažos apgabalos tās ir

lielākas kādas jebkad bijušas pēdējos
30 gados. Tā, piemēram, 1948./49. g.
truši iznīcināja barību 40 miljoniem
aitu, kas ir 43 proc. no visa pašreizē-
jā Austrālijas aitu daudzuma To cil-

vēku, kas te gribētu Dadižoties ar

grāmatu par truš-

kopību, austrālieši

tāpēc laikam gan
nolinčotu. PatLie-

ldienās, kad zaķu
kārtas radījumam
«arvien parādīts
gods, „nabaga tru-

sītis" lr tikpat
daudz lādēts kā vi-

sās citās gada die-

nās.

Par ..pilienu jū-
rā" zaudējumu at-

gūšanai jāvērtē

Austrālijas trušu

°Vsnorts, kaut pērn
uz Angliju izvesti

62 miljoni trušu, un viens pats Jaun-

dienvidvelsas štats par 1949. g. eks-

portētajām trušu ādiņām ieņēmis
vairāk nekā 1,7 milj. mārciņu.

sākta dzīvnieku ..bombardēšana": 80

stundu laika 2 lidmašīnas 700 akru

platībā nometušas 5 tonm.s saindētas

barības. Sajā akcijā iznīcināti 35.000

trušu. Arī austrālieši gudro arvien

kaut ko jaunu, taču visiem par lie-

lām nepatikšanāmtruši nevis iznīkst,
bet vairojas...

«ZIŅOJUMS NO VIETAS"

Trušu izskaušanas darbā tagad ie-
saistīts ari zināms fkaits Austrālijas
latviešu, tādēļ visinteresantākais būs

SU Timsana uzņ

E. Vītols viens no trim latviešiem,
kas karo ar trušiem Molliji kalnājā,
Jaundienvidvelsas štatā. levietojam

ari pāris viņa drauga St. Timšāna uz-

ņēmumus. E. Vītols stāsta:

„Sākumā austrālieši trušus tikai

lamāja, bet tā kā trusīšu ģimenēs

priecīgie notikumi ir ļoti bieži, un

patru reiz pasaulē nāk 3—12 zaķēna,
tad drīz ar runāšanu vien vairs ne-

pietika — sākās karš. Trušu dzīvīte

ustrālijas kontinents Sidnejas laik-

raksta Daily Mirror attēlojumā.

norit zālē, un to ēd ari austrāliešu

lauksaimnieku aitas Tāpēc, lūk, tru-

sītis un lauksaimnieks nevar sadzī-

vot. Dažas ganības noplicinātas pil-

nīgimelnas, un aitai, gribotnegribot,

jānomirst badā. Truši dzīvo 40—80

cm, dažkārt pat 1,50 m dziļās alās.

Bieži tās izraktas ari neiedomājami

cietās klintīs. Savas alu mājiņas truši

iekārto, strādādami maiņās. Alas sa-

vienojas cita ar citu, izveidodamas

zem Austrālijas kontinenta veselas

trušu pilsētas.
Viens no iespaidīgākajiem trušu

iznīcināšanas veidiem ir indēšana,
bet ar tik daudziem paveidiem, ka

to visu te nemaz nevar izstāstīt Ar

indēšanu īsā laikā iznīcina tūksto-

šiem trušu, taču arvien kāds dzīv-

nieciņš pratis pataupīt dzīvību, un

viss sākas atkal no jauna."

CILVĒKI UN SUNI UZBKÜK

„Daudz lēnāks, dārgāks, bet dro-

šāks līdzeklis 4r alu izrakšana un

trušu ķeršana, ar suņiem. Cilvēku

virspavēlniecībā uzbrūk veselas suņu

armijas. Zināmā laikā attiecīgā ganī-
bu apgabalā tā iespējams iznicināt

gandriz visus trušus. Bez suņiem to-

mēr vajadzīga arī alu rakšana un

cauro koku. dedzināšana, lai trušiem

nebūtu patvertnes. Tāpēc, lūk, nepie-
ciešami sērkociņi, lāpstas, kapji, lauž-

ņi un — jaunaustrālieši. Pēdējie šeit,

Mollija kalna farmā, esam trīs lat-

vieši.

Surp braucot, trušu medības bijām
iedomājušies par jauku pastaigu, ta-

ču šodien, pēc gandrīz 8 mēnešu dar-
ba, zinām, ka jāsvīst pamatīgi. Visu

dienu jākaļas akmeņainā zemē, jā-

veļ smagi akmeņi, jāplēš koku sak-

nes, jādedzina cauri koki un Jālabo

žogi, lai neļautu trušiem atgriezties

iztīrītajā apgabalā. Sie žogi reizē vei-

do arī aplokus aitām. Trušu aizsar-

gāšanas žogi simtiem un tūkstošiem

jūdžu kopgarumā šķērso visu Austrā-

liju. Senāk trušu ķeršanai daudz lie-

toja lamatas, bet tas ir grūts un gar-
laicīgs pasākums."

Latvieši E. Vītols
un St. Timšāns — trušu ģimenes

ardītaji.

Nav jāiedomājas, ka šajā attēlā redzamie truši sasaukti kopā, lai po-

zētu fotogrāfam.Nē, netālu no dīķa ir liels krūms, aiz kura fotogrāfs pa-

slēpies un „noknipsējis" garaušus, kad tie karstā vasaras dienā dzesē

slāpes. Uzņēmums izdarīts Dienvidaustrālijā.

PIRMIE 5 TRUSĪŠI lEBRAUC

AUSTRĀLIJĀ.

The Sydney Morning Herald nesen

atcerējās to 9 augsto kungu vārdus,

kas pirmie Austrālijā atveda trušus.

„Pionieris" ir kādreizējais gubernā-
tors Filips. Kad viņš 1788. g. nokāpa
no kuģa, tam līdzi bija arī 5 trusiši

— paši pirmie trušu jaunaustrālieši.
Cienījamais kungs katrā ziņā pārbī-

tos, ja tas šodien varētu izkāpt no

sava kapa un vērot, cik miljoniem

pēcnācēju radījuši viņa „piecīši".
Leitnants Blaichs tajā pašā 1788. g.

Tasmānijas salā izmēģinājumam ie-

dēstīja pirmo ābelīti. Viņu gan šo-

dien neviens, kā teikt, nelād, jo vis-

maz paši austrālieši domā, ka Tasmā-

nija tagad ir viens no visievērojamā-

kiem ābolu audzēšanas apgabaliem
nr ;le Melburnas The nupat
raksta, ka trušu nedarbi kļūstot pa-

visam neticami: Tasmānijas galvas-

pilsētas Hobartas tuvuml uzrāpjoties
ābelītēs pat līdz 7 pēdu augstumam

un nograužot kociņiem visas mizas.

Zinātnieku cīņa ar trušu armijām
līdz šim palikusi bez redzamākiem

rezultātiem. „Mūsu trusiši vēl šodien

gardi smejas pat par Luisu Pastēru",

raksta Sidnejas The Daily Te'egraph,

jo arī slavenā franču zinātnieka Pas-

tēra ieteiktais ~ārkārtīgi radikālais"

līdzeklis nav devis nekā reāla. Jaun-

zēlandē, kur dažos apvidos tāds pats

negals ar trušiem kā Austrālijā,

Maizesun sņabjavietā—ziloni

untempļudejas...

VĒSTULE REDAKCIJAI PAR LATVIEŠU GRUPAS BRAUCIENU UZ

PAKISTĀNU

Silta vagona kupeja, kabatā ār-

zemju pase un IRO dotā ceļa nauda,

klēpī draugu dāvinātā saldumu kār-

ba, — tā vējainā pēcpusdienā no

Raštates sākam savu ceļu uz tālo

Pakistānu. Frankfurtes Bāzeles ātr-

vilciens aizrauj mūs projām no bi-

jušajām DP dienām, kas paliek aiz

muguras kā vecs, noplīsis apģērba

gabals. Šodien esam starptautiski

ceļinieki, gluži līdzīgi daudziem ci-

tiem, un patīkami ir apzināties ka-

batas grāmatiņā blakus vācu mar-

kām arī frankus, liru tūkstošus un

dolārus.

Pēc īsas muitas kontroles esam jau

Šveicē, kur mūs sagaida ceļojumu

biroja pārstāvis. Atliek pāris stun-

du Bāzeles apskatei, tad sēžamies

atkal vilcienā un dodamies uz Itāli-

jas robežpilsētiņu Kioso, kur mus

novieto ļoti labā viesnīcā triju dienu

~atpūtai", kamēr sagaidām pārējos

turpmākā ceļa biedrus. Visām sa-

runām tikai viens temats: mūsu gala

mērķis un „sapnis" —
Pakistāna.

Dažs stāsta par šo zemi ar tadu vis-

ziņa pārliecību, it kā būtu tur jau

pats nodzīvojis gadiem ilgi. „Maizes

tur nav, kartupeļu nav, šņabja

nav ..." — „Bet kas tad tur ir?" —

„Pills, prinči, ziloņi un tempļu de-

jas'"
Tālākais ceļš līdz Romai un uztu-

rēšanās laiks pašā Mūžīgajā pilsētā

nav sevišķi patīkams. Esam pastā-

vīgā poucijas apsardzībā, — Dievs

vien to zina, kādēļ. Romā mūs i

vieto pa vairākām netīrām 3. Šķir
pansijām un baro ar sālsūdenī vār

tiem makaroniem un tomātu biezen

Bet — cik nu vairs ilgi! Pēc 8 di

nām atkal ceļš zem kājām. Sēž

mies četrmotoru lidmašīnā un pu

stošu sirdi dodamies prom no Eir

pas. Vēl pēdējie preses fotogra

uzņēmumi, starts, un tad lidojam.
Pirmā starpstacija — Lida Pale

tīnā. Stundu pirms nolaišanās i

kļūstam negaisā un dabūjam pam

tīgi izšūpoties un izmocīties ar po-

pulārāko bijušo DP slimību. Lid

mūs uzņem ļoti laipni Palestīnas I

rēdņi. Vēlreiz varam parunāti
vācu valodā, vēlreiz redzēt, tā sako

Eiropas kultūras atblāzmu. Tad ta

lāk — uz Adenu. Tur jau vaig

vaigā sadūrāmies ar nieciešamu ka

stūmu, smiltīm, akmeņiem un nab

dzīgiem un bezgala netīrīgiem ar

biem. Pēc pusdienām angļu viesnī

kāpjam atkal saules iztveicētajā li(

mašīnā, un sākas pēdējais ceļojum

posms uz Karači. Gadās tomēr v

viens, ne visai patīkams pārste
gurns, degvielu trūkuma dēļ nakt

esam spiesti nolaisties kādā nelie

saliņā. Mūsu mašīnu ielenc ba

mežonīga izskata vīru, kas beidz

tomēr par dažām konservu kārbā

pagādā mums benzīnu. Un tad

pēc 6 stundām nolaižamies smil

tuksneša vidū dusošajā pnUstSna«

galvaspilsētā Karači. Dr. K.

JA ĶENGURI IETU SKOLĀ...

„Trusu iznicināšana cieņā dažreiz

pat visatzītākās čekistu metodes. Ma-

zu trusēnu, piemēram, paņem aiz kā-

jeiēm un pārplēš pušu: beigts! Ja

saule par karstu vai lietus par slap-

ju, tad tas ir laiks papļāpāšanai. Daž-

kārt mums rodas pavisam dīvaini

jautājumi, teiksim: ja ķenguri ietu

skolā, vai tad viņiem somas nebūtu

uz muguras? Tad atkal: ja kādu

pirmdienu pēkšņi zemes lodo sāktu

griezties uz otru pusi, vai tad rīt ne-

būtu svētdiena?"...

Tas tad nu bija īss „ziņoJums no

vietas". Miljonus trušu tiešām iznī-

cina, bet nelaime tā, ka vēl vairāki

miljoni tajā pašā laikā piedzimst. Tā

ir izmisuma cīņa ar „pagridniekiem",
kas bagātajai Austrālijai prasa ne-

pārredzamus izdevumus, jo tie paši
mūsu puiši vien tur, tajā Mollija kal-

nā, jau iekrājuši skaistu naudiņu.

Drīz varbūt Austrālijas valdībai
būs jācīnās ar pagrīdnlekiem arī otrā
virzienā: visi apstākļi liecina, ka še-

i ienes komunistu

partiju sfiēgs. Un

sarkanie tomēr lr

vēl rafinētākinekā

trusīši, kaut partijas cilvēku šeit ne-

salīdzināmi mazāk par garaušiem —

visu ienīstajiem Lieldienu zaķiem...

Kanberā, Lieldienu laikā.

Arnolds Šmits.

LATVIEŠIVISĀPASAULĒ

Bijušais Entr'aide Francaise ko-

misārs Guino (Gouineau) ierosinājis

jaunu palīdzības akciju intelektuā-

lajiem bēgļiem. Pēc viņa domām

franču sabiedrībā būs iespējams at-

rast cilvēkus, kas uzņemsies gādību

par šo bēgļu grupu, dodot tiem dar-

bu savā specialitātē. LPKF šai sa-

karā uzaicina tautiešus un tautietei

ar augstskolas izglītību, kas vēlētos

izmantot šo izdevību, sniegt komite-

jai par sevi šādas ziņas: izglītība un

zinātniskais grāds, agrākā nodarbo-

šanās, valodu prasme, speciālitāte,

dzimšanas dati un pašreizējā adrese.

Latviešu palīdzības
komiteja Francijā rī-

ko otrās Lieldienās,

10. apr. pl. 19 latviešu

dievkalpojumu Parī-

zē, ko vadīs māc. E.

Lappuķe (pie ērģelēm

komp. A. Okolo-Ku-

laks). Pēc dievkalpojuma saviesīgi

vakars, kurā ar mākslinieciskiem

priekšnesumiem piedalīsies V. Bēr-

ziņš (vijole), T. Ķēniņš (klavieres) un

vīru koris A. Okolo-Kulaka vadībā.

Dievkalpojums un saviesīgais vakari

notiks Redemption baznīcā, 16 Rua

Chauchat, Paris IX-e.

Bij. ģenerālkonsuls Aleksandra

Birznieks ierosinājis nodibināt Fran-

cijā fondu veco un darba nespējīgo

tautiešu atbalstam. LPKF Jau nodi-

binājusi kontaktu ar franču iestā-

dēm, lai panāktu atbalsta un aprū-

pes piešķiršanu šai likteņa piemek-

lētajai tautiešu grupaL

Dānijas latviešupār-

stāvja vēlēšanas no-

tiks 15. un 16. aprllL
Balstiesibas ir visiem

Dānijas latviešiem,

kas 16. apr. sasniegu-
ši pilnu 18 g. vecumu.

Nometnēs dzīvojošie
nobalsos pie urnām, bet privāti dzī-

vojošie pa pastu. levēlēts būs kan-

didāts, kas iegūs absolūto balsu vai-

rākumu. Ja neviens kandidāti tādu

neiegūtu, pēc divi nedēļām notiki

pārbalsošana par diviem kandidā-

tiem, kas būs ieguvuši visvairāk

balsu.
*

Gēteborgā beigušies Zviedrijai
latviešu skautu vadītāju kursi, ko

absolvējuši 13 dalībnieki Nesen

Zviedrijā nodibinājušās vairākas

jaunas skautu vienības. Bauskas

vienību Gēteborgā vadīs A. Teivēna,
bet Aiviekstes vientuļo skautu vie-

nību Burošā — E. Pūriņš.
LNF Zviedrijā pārdēvēts un turp-

māk sauksies ~Latviešu nacionālais

fonds Skandināvijā". Fonda pado-
mē paredzēti papildus divi locekļi
no Dānijas un viens no Norvēģijas.

Pašlaik Zviedrijā strādā apm 28

latviešu žēlsirdīgās māsas, kas ie-

braukušas galvenokārt no Vācijas.
Kopā ar citu tautību bēglēm šim
latvietēm tagad dota izdevība ap-

meklēt īpašus 9 mēnešu ilgus kur-

sus pie zviedru māsu skolām, lai

iegūtu pilnīgas zviedru māsu tiesī-
bas. Kursu laikā audzēknes un vi«

ņu piederīgie saņems pilnu apgādi.

Nesen nodibinātajai
latviešu draudzeiLos-

andželosā pirmo diev-

kalpojumu vad. māc.

R.Forstmanis, kas ap-

rūpē ari Sanfrancisko

latviešus un Losan-

džclosas igauņus. Pir-

mā dievkalpojuma kollektl nosūtīja
uz Vāciju latviešu invalidiem, un šim
mērķim paredzēti ari visi turpmākie
draudzes ienākumi. Draudzes pado-
mē ievēlēti ari vecie ASV latvieši,
kas tās darbam izrāda lielu pretim-
nākšanu.

Losandželosas latviešu draudzei

kancelejas un māc. adrese: Tillie

Str. 3018, Los-Angeles 65. Calif. USA.

Ņudžersijas štatā, kur dzīvo vairā-

ki simti mūsu tautiešu, izraudzīta
Iniciatoru grupa latviešu apvienībai
noorganizēšanai. Visi štata latvieši
lūgti paziņot savas adreses: Mr. C
A. Carol, Cedar Bridge Manor, Lau-
relton, New Jersey.

Cellists prof. Alfrēds Ozoliņš iera-
dies ASV un apmeties Sirakūzu pil-
sētā Ņujorkas štatā Amerikāņu
laikraksti ievietojuši par mūsu māk-
slinieku vairākus atzinīgus rakstus
sakarā ar viņa koncertu kādā Sira-
kūzu baznīcā.

Apzināšanas nolū-

kā Kanadas latviešu
ārsti lūgti paziņot
savas adreses docen-

tam Dr. mcd. K. Apī-
nim, — Eartern Ore-

gon State Hospital,

Pendleton, Oregon,
USA.

Kanadas latviešu klubs Toronto

un brīvmāksliniece Erika Freimane

nodibinājuši kori Daina, kas 16. 3.

jau pirmo reizi ar labiem panāku-
miem koncertējis atklātībā.

Vankuveras latviešu biedrības

(Kanādā) jaunajā valdē ievēlēti: E.

Ezers, prof. Leimanis un A. Tēriņš,
revīzijas komisijā — Jurjāns un

Reķis, dāmu komitejā — I. Ešrnite*
L. Skujeniece un Reķe,

piektdien, 1950. g. 7. aprīli LATVIJA 5



Skaidrības un patiesības labā

Vakftkās pofemikās mūsu laikrak-

stā neviens vien polemizētāJt p.e-
tftaras svarīgiem neatkarīgās Latvi-
jas valsta dzīves notikumiem un iz-
teic par vienu vai otru notikumu
kaut ko vispārēju, bet savus iztei-
kumus nepamato ne ar kādu faktu
materiālu. Mazāk kritiski domājo-
šos lasītājos tai var radīt pilnīgi ne-

pareizus ieskatus par vienu vai otru

netikumu. Šādās polemikās turklāt
ne reti runā par tādiem notikumiem
�ai to cēloņiem, par ko atklātībā vēl
■dz štm nekas nav publicēts vai ari
loti maz. Daudz ari no tā, kas la-
sīts pirms 10 vai 15 gadiem, ir vien-

kārši piemirsies. Polemizētājiem tā-
pēc būtu savi apgalvojumi Jāpamato
•r faktu materiālu, lai būtu iespēja-
mi spriest, kādu ticamību piešķirt
polemikā apgalvotam

Augšminētā sakarībā gribu piemi-
nēt V. Bastjāņa rakstu Latvijas 4.
numurā — Kāpēc ģen. Balodis un

BV. jje-nieki a:z?ā;a r.o Ulmaņa val-

dības. Rakstā, starp citu, teikti:
«Paziņoju, ka es pats lasīju ģen.
Baloža vēstuli ministru prezidentam
K. Ulmanim, kurā ģenerālis rakstīja,
ka viņi uzņēmies līdzatbildību par
15. maija notikumiem ar solījumu
dot Jaunu satversmi Viņi abi (Balo-
dis ar Ulmani) kļūstot veci, bet jau-
nā satversme netiekot publicēta
Viņš to prasot, Jo gribot pildīt tautai

doto solijumu." — Un zemāk: „Ka
ģen Baloža un Skujemeka aizieša-

nai no Ulmaņa valdības bija ari vēl
dti lemesli, piem., Muntera iecelšana

par ārlietu ministru, tas ir taisnība,
bet nepatiesība ir Druvas kunga pa-

tv
rtrotai! apgalvojums, ka ne ģen.

Balodis, ne Skujenieks nav prasījuši
Jaunu satversmi."

Tas nu tik tālu būtu labi, bet ne-

zinu, kāpēc V. Bastjānia, atsaucoties
uz kādu vēstuli, nemin šīs vēstules
rakstīšanas laiku, kas taču, vēstuli
lasot, bija redzams un kādam ap-
stāklim iinī gadījumā ir izšķīrēja
nozīme, vai tai var būt kāda nozīme

polemikā, vai nē. Kamēr V. Bast-

iānii nav atklātībai paziņojis viņa
siltas vēstules sacerēšanai laiku,

tikmēr viņam nav nekādu tiesību, ne

pamata apgalvot, ka J. Druva apgal-
vots nepatiesību. Tāpat — Ja V.
Bastjānis saskata ģen. Baloža un

Bkujenieka aiziešanas iemeslos no
valdībai Muntera ienākšanu valdībā,
kāpēc V. Bastjānis sava apgalvojuma
apstiprināšanai nav devis datus,
kad Munters ienāca valdībā un kad
Balodis un Skujenieks aizgāja no

tās.

Ari es eimu lasījis vienu norakstu
no ģen. Baloža vēstules, kas adre-
sēta Valsts un ministru prezidentam
K. Ulmanim. Uzsveru, ka lasīju
�ēstules norakstu, ne oriģinālu, bet
Üs noraksts ari bija ģen. Baloža pa-
rakstīts, pie tam no noraksta tek-

sta bija redzams ka šāds noraksti
ar ģenerāļa Baloža parakstu ir vienī-

gais. Sis noraksts bija adresēts

b-bas„PulkveŽa Ka ipaka bataljons"
valdei. Vēstule, kuras norakstu la-

sīju, bija rakstīta pēc ģen. Baloža

aiziešanas no valdības

Tā kā V. Bastjāņa citātos no viņa
pieminētās vēstules daži izteicieni ir

ļoti līdzīgi ar tiem, ko es izlasīju
manis minētā vēstules noraastā, es

uzskatu, ka man ir pamats pieņemt
par patiesību, ka mēs abi runājam
par vienu un to pašu vēstuli, pro-

tams, ja V. Bastjānis nepierādīs pre-
tējo.

Skaidrības un patiesībai labā un

lai Latvijas lasītājiem būtu iespēja-
mi kritiski spriest, kādu ticamību

piešķirt V. Bastjāņa rakstā minētam,
viņam vajadzēja savā rakstā atbildēt
uz tālāk minētiem Jautājumiem

1. Vai V Bastjānis patiesi lasījis
gen. Baloža vēstuli, vai tikai tās no-

rakstu? Ka lasījis pašu vēstuli, ne-

pārprotami izriet no V. Bastjāņa pa-

ziņojuma: ~Paziņoju, ka es pati la-
sīju ģen. Baloža vēstuli miniitru
prezidentam K. Ulmanim, kurā ģe-
nerālis rakstīja ka . .

." utt. So jau-
tājumu minu tāpēc, ka vienkāršais
lasītājs netic, ka ģen. Balodis šādu
vēstuli pirms nosūtīšanas ministru

prezidentam būtu devis izlasīt V.

Pastjānlm vai aicināji* pēdējo talkā
pie vēstule* uzrakstīšanas. Tāpat
vienkāršais lasītājs netic, ka šī vēs-
tule varēja būt pieejama V. Bastjā-
nim pēc nonākšanas valsts kancelejā
�ai ceļā uz to.

2. Ja V. Bastjānis tomēr būtu la-

sījis tikai vēstules norakstu, vai šis

noraksts bija ar ģen. Baloža parak-
tu vai nē? To būtu rvarīgi zināt,
lai atklltibā varētu pārliecināt:**,
vai V. BaftJāņa latito vēstuli patiesi
aacerēju gen. Balodii.

l. Kad bija rakstīta V. Bastjāņa
lasītā vēstule? Vismax — vai pirms,
vai pec gen Balota aiziešanas no
valdības. So jautājumu minu, lai
būtu skaidrība par to, vai V Bast-
jāņa lasītai vēstulei var būt kāda

nozīme pasāktajā polemikā. Ja V.

Bastjānis atzītu, ka mēs abi runājam
par vienu un to pasu vēstuli, atbilde
uz šo Jautājumu būtu lieka

4. Kad V Munteru iecēla par ār-

lietu ministru?

5. Kad M. Skujenieks aizgāja no

Ulmaņa valdības?

6. Kad ģen. Balodis aizgāja no

Ulmaņa valdības?

Pēdējos trīs Jautājumus minu tā-

pēc, lai atklātība varētu pārliecinā-
ties, kādi laika sprīži šķir V. Mun-

tera iecelšanu valdībā no M Sku-
jenieka un ģen. J. Baloža aiziešanas
no valdības, un no tā spriest, vai
pēdējo divu aiziešanai no valdības
var būt kāds sakars ar pirmā ienāk-

šanu valdībā.

Zvēr. adv. p. O. Siktars

Ja lūdz dejot — atstāj
restorānu

1949. G. DECEMBRI NO RIGAS

DEPORTĒTS

16.000 CILVĒKU

Dānijas latviešu informācijas bi-
ļetens (17. 3.) atstāsta kāda dāņu
jūrnieka pieredzējumu, kas šo pava-

sari atgriezies no Ventspils un Rī-

gas. Jūrnieks stāsta: Kravu izde-

vām Ventspili, bet malā netikām,
jo kuģi ļoti stingri apsargāja. Pēc
tam devāmies uz Rīgu pēc kokiem.
Te �ajadzēja palikt 3 nedēļas, sā-
kumā Eksportā, bet vēlāk ogļu ostā.

Pirmajā nedēļā kuģa apkalpi malā
nelaida. Vispār kuģi stingri apsar-

gāja. Redzēja tuvumā novietotus

pat patšauteņu posteņus. Cik vēro-

jām, ostā kravas darbus veica sie-

vietes un veci viri. Redzējām ari

strādnieku pulciņus, ko uz darbu at-
veda un atkal aizveda apbruņoti
karavīri.

Vēlāk tikām arī pilsētā, bet Rica

kļuvusi mēma. Sarunās nevieni ne-

ielaižat, un lokāloi redz tikai vīrie-

šus formas tērpoi un lievietes Lū-

dzot kādu no tām dejot, sieviete ne-

kavējoties atstāj restorānu, neielai-

žoties absolūti nekādās valodās.

Veikalos preču maz, ļaudis apģērbti
trūcīgi. Tie Jūrnieki, kas Rīgu re-

dzējuši vecos laikos, par p*rvērt ;bu
ārkārtīgi pārsteigti. lelu stūru na-

mu veikalu telpās vēro4 3m ierīko-

tas ložmetēju un automātisko liel-

gabalu lizdas tā, ka ieroči pārvaMa
katras divas ielas. Pēc tā spriedām,
ka padomju režīms iedzīvotājiem
labi neuzticas.

Aplinkus ceļā uzzinājām ka pag.
gada decembrī, īsi pirms Staļ'n pO.

dzimšanas d'eng« no "Tgas esot de-

portēts ap 16.000 cilvēku.

Kāda ceļa sākums...

Tā kā A. Liepas rakstu (Latvija
21. 1.) pa daļai uzskatu kā atbildi

uz manu rakstiņu Brīnumzālite

(Latvijā, 1949. g. der.), kā ari tālab,
ka daudzi spriedumi A. Liepas rakstā

prasa korrektūru, gribu vēl izteikt

dažas piezīmes par šo pašu prob-
lēmu.

Ir tiesa — Kārlis ir tas pats kas

Charles, bet — katrai lietai ir divi

puses, — ari ābols ir tas pats kas

Apfel vai apple, bet ne jau tālab

vienmēr mēs ābolu sauksim ša-

jos svešu valodu vārdos. Ir tomēr

starpība, vai kāds latvietis saucas

Kārlis vai Charles, sevišķi, Ja viņi
to dara ne vien amerikāņu, bet art

latviešu sabiedrībā.

Ir interesanti pašķirstīt Ņujorkas
telefona abonentu grāmatas. Rindām

tur lasāmi vāciešu vārdi un uzvārdi,
tāpat krievu, poļu, itāliešu un citu

tautību vārdi. Protams, ir ari šīm

tautām ļaudis, kas savus vārdus un

uzvārdus amerikfinizējuši, taču Jā-
konstatē, ka nacionāla pašlepnuma
citām tautām ir vairāk nekā latvie-

šiem. Es ari nezinu tāda vācieša, kas

Latvijā būtu saucies par Jāni, vā-

cieti Hansu, kas sauktos par Ansi.

Bet, Ja nu Latvijā patiesi, bet ari

tikai pa daļai, prasīja, lai

sveštautieši pieskaņotu savus vārdus

valsts valodai (piem. Johanam un

Hansam pieliekot galā s, Volfgangu
rakstot ar v. nevis ar w, un tam!.),
bet ne daudz vairāk, tad jāuzsver
vēlreiz: ASV to nemaz ne-

prasa. To neprasa arī Īstie ameri-

kāņi, kas ne reti pat paši viens otra

uzvārdu neorot pareizi izrunāt. Jo
angļu valodā Izruna neatbilst rak-

stībai. Piemēra dēļ gribu ari piezī-
mēt, ka amerikāņi, ar kuriem man

bills jāsastopas, allaž resoektē'uši
manu vārdu ur uzvārdu, kaut arī
pSrāk viegli svešai mēlei tas nav

bijis.

Loti pilnīgi Liepa anraksta ceļu.
kā . launamerikānis" Jānis kļūst par

Džonu, un tas patiesi var būt tas

ceļš. kā pirms gadiem desmit vai

divdesmit arī dažs Kārlis kļuvis par

Charles. Jāatzīstas, ka Charles, ku-

ra vārdu biju izvēlēlusies vienīgi

par piemēru, bet par kuru tik kon-

krēti runā Liepa, man nav pazīs-
tams, nedz arī zinu. vai vinl daudz

vai maz darUis latviešu labā, mani

t'kai pārsteidz tas. kā savus vār-
dus Mviesu laikrakstos, latviešu sa-

rīkojumu programmā, latviešu diev-
Valoo'nmu prr'no'umos raksta paši
la*viešl. kamēr turoat blakus Igaunis

Johannes un l'*»*uvietl§ Jo-

ne«, nevi* .T"hn niv va-

lad"ī<*« gn-*'"-i nodzīvot Amerikā,
1?« *o V^nstatētu.

Bet vai ari pats Liepa nav pār-
steidzīgs? — Ja nu viņa Džonu pēc
dažiem gadiem ievēl kādā amatā

kādā latviešu organizācija", vai tad

šis viņa raksts nebūs jāat-
sauc?

Ja nu vēHmTba būtu ka lat-

vietim, svešā zemē dzīvojot, vārds

Jāmaina tā, lai to varētu Izrunāt

Dažas piezīmes par problēmu „Kapec
Kārlis kļuvis Charles..."

svešas zemes iedzīvotāji, tad esam

varbūt izdarījuši lielu kļūdu. Četri

vai pieci gadi nodzīvodami Vācijā

un nemainīdami savus vārdus. Vai

tad uzaicināsim Vācijā vēl dzīvojo-
šos Kārļus saukties par Kari un Jā-

ņus par Johann? Iznāk, ka sevišķi
ieteicams tas būtu visiem latviešu

organizāciju darbiniekiem, jo tos

kritizēt un par šiem jautājumiem
rakstīt nav tiesību nevienam ne nu

vēl esošam vai bijušam DP (Vai

Liepa nebūtu bijis DP?). Zēl tikai,
ka Liepa nav norādījis, ko darīt ar

tiem latviešu vārdiem, kas nav tieši

tulkojami svešā valodā. Vai ari pats
Liepa domā pārveidot savu vārdu un

uzvārdu, lai tos pareizi varētu Izru-

nāt amerikāņi?

Bez citām dīvainībām korrektūru

prasa Liepas apraksts pai to vīru,
kas ~kempā dzīvodams, pats bijis
tāds valodas tīrītājs: rakstīja turie-

nes lettu pēperiem, pat storijas par

valodas nezālēm", kā šis virs pēc
dažu mēnešu dzīves Amerikā ari ru-

nā „jaunamerikāņu slengu".

Tie valodas tīrītāji, kas

seko profesoru Jāņa Endzelīna, Luža

Bērziņa un Ernesta Bleses mācībām,
gan nerunā un, esmu pārliecināta,
arī nekad nerunās nedz ~jauna-
merikāņu", nedz citu „slengu". Sie

gan ir tie, kas svešās zemēs cīnās

par latviešu valodas saglabāšanu, Jo
zina. ka bez valodas nedzīvos tauta.

Un kopā ar visiem patiesajiem lat-

viešu kultūras darbiniekiem šie va-

lodas tīrītāji grib saglabāt tautas

garu Jaunajai Latvijai.

Bet ne visi laikrakstos rakstītāji
to dara. Pats Liepa norāda, ka nav

pareizi kritizēt Amerikas latviešus

„par viņu parašām, par viņu runas

veidu, par viņu nostāju (retinā-

jums mans. P*. S.) — Jā, pat par to,
kā tie raksta savus vārdus un uz-

vārdus".

Līdzīgā garā ar visai dīvainu pie-
elu laikrakstos tiek apsoriesti dažā-

di kultūras, vēstures, tēvijas mīles-

tības, latviešu stātas un audzināša-
nas Jautājumi. Piemēra dēļ, kāds

rakstītājs konstatē, ka nav nozīmes
latviešu bērniem mācīt latviešu va-

lodu, 1o ~V«tra tauta emigrantu bēr-

nu* asimilē".

Bet kaut kur — Montānas sniegai-
najā klajumā, M sisipl kokvilnas

Dlantācrās vai Klintonvilas lopu
lielsaimniecībā dzīvo latvietis —

vientujš, izmisis, darba, rūplu un

svešuma mākts. Viņi gaida —

uguns vārdus, ticības apliecinālumu
Latvilai, jā. ticību cerību un mlles-
tbuT Latvijai, lai kļūtu stinrs. Viņš
gaida

...
un sagaida ŠSdus dīvai-

nus savu tautiešu norādījumus.

Un dažs Kārlis, kas šaubās, līdzīgs
kārtā kļūst atkal par Carli. dažs Jā-

nis — par Džonu, un šī vārda maina
bieži ir sākums kādam ceļam, no

kura vairs atgriešanās uz Latviju
nebūs

.
. .

Longailendā, martā.

Rasma Sināte

Esprotestējuunprasu

Reiz man bija tēvocis, kas lieliski

mācēja sacerēt spoku stāstus, pie-

šķirdams galvenā varoņa lomu vel-

nam Tādu velnu varoņa lomā

mums atgādina tautietis O. R. (vai
tikai nebūs Rupainis?), kas kādā ra-

dikāli trimdas avīzītē ņemas noār-

dīt sešus mūsu trimdas dzīves ga-

dus, konstatēdams, ka tanīs neesot

nekā atzīmēšanas cienīga Nopietns
cilvēks sadusmots protestētu garā
polemikā, bet feļetonistam tāda ne-

piestāv. Tāpēc viņš minētā varoņa
atzinumu mēģinās apgāzt citiem lī-

dzekļiem.

Nav taisnība, ka sešos trimdas ga-

dos nebūtu nekā ievērības cienīga
bijis un ka tādēļ, kā O. R norāda,

jāķer vēl seši gadi atpakaļ un jā-

konstatē, ka Ulmaņa laikā mēs. pie-

lūgdami materiālismu un atgriezda-
mies pie pagānisma, bijām jau kļu-
vuši par komūnisma satelītu un tā-

pēc aizsargu sportisti, pārkristlju-
šles par komjauniešiem un mazpul-
zēni par pionieriem, varēja saukt

Lai dzīvo Staļinam tikpat skaļi kā

Ulmanim. Ja tas tā būtu bijis, tad

man šeit nebūtu jāmin paša O. R.

iedvesmoti fakti, kas ar! trimdas

vadību un trimdinieku saimi grib
nostādīt tādā pašā satelītu lomā.

Kas reiz pārkristīts, tam otras kris-

tības vairs nav vajadzīgas. Bet pa-

gaidām ņemsim viņu vēl par patiesu

un neapgāztu.

Lai O. R. atzinumam oponētu, uz-

skaitīšu šādus viņa piemirstus fak-

tus, citēdams viņa paša avīzīti:

„Dažas dienas pirms 25. novembra
nometnēs uz sienām pnrādījās pla-
kāts ar uzrakrtu Mūsj kandidāti

LCP vēlēšanām. Deviņu vīru vārdi

sastādīja vienu vienīgu listi, par

kuru ļautiņiem va arizēia balsot. Vē-

lētāji, zināms, plātīja acis un brīnī-

jās, lūk, atgriezies 1910741. gads. kad
ari vajadzēja balsot par vienu sa-

rakstu ar „mūsu kandidātiem' (Au-
tors L., 1948. g. 15. dec. n-rā).

Vai tas nav levērības cienīgs no-

tikums, ko O. R. vajadzēja atzīmēt
kā stūrakmeni, ka esam palikuši uz-

ticīgi Leņina-Staļina ģenerālllnijal
un kas vienā rāvienā būtu pierādījis
viņa pirmo tezi par satelītu? Tas

taču ir galvenais, kā Žanis Spure
teiktu, viss cits ir tikai šī fakta se-

kas. Vismaz tā bijis Traunšteinā,
lai ari citur būtu f:"ūrē4uši dažādi

saraksti ar dažādiem kandidātiem,
gan no pozīcijas, gan opozicilas. kur

kandidāti LCP iegāja pēc vēlētālu

b i3u vairākuma. To par savu ap-

gabalu vismaz varētu liecinot kungs

Vancāns. Bet lūkosimies tālāk pēc
citiem levērības cienīgiem faktiem.

Lūk, nākošais:

„Bonifacijs Briška nrotestē: LNP

prezidija lēmumu attiecībā uz laik-

raksta Latgola nosodīšanu uzskatu

par pārsteidzīgu soli. Jānožēlo, ka

tas kā oficiāls sadarbības ārdīšanas

akts ieiet latviešu tautas vēsturē."

(1949. g. 10. dec n-r3) — Kā gan
O. R. varēja aizmirst aktu. ko B B.

kā LNP loceklis i--- I ''
caMs par tau-

tas vēsturi iegājušu, un teikt, ka

Radies opozicionārs, kas oponē opozcījas viedoklim

nav bijis nekā atzīmēšanas cienīga?
Es protestēju! Tālāk:

„Augustdorfä bijis viesis no pa-

domju joslas, bet kad DP policists
Vladislavs Vancāns to gribējis no-

pratināt, tas noštapēts un norāts.
LNP un LCK vadība draudzējas ar

tautas tiesnešiem, bet brī-
vai presei, kas to atmasko, liek turēt
muti." (1949 g. 28. janv n-rā) Kā
gan šo svarīgo britu Joslas opozici-
īas vadītāja Vancāna grāvēju akci-
ju — nopratināt privātu viesi un tu-

vu radu dr.kstēia noklusēt O. R.

savā pārskatā, kas vēl labāk nekā
aizsargi pierādītu tezi par satelītu,
par kuru mēs nekad nebūtu kļuvuši,
ja Ulmaņa vietā būtu O. R. Es
prasu, lai atbrīvotā Latvijā šo kļūdu
izlabotu!

Vai pēc šiem vēsturiskajiem fak-
tiem O. R drīkstētu secināt,
ka līdzšinējā trimda latviešiem bi-
jusi garīgā ziņā visnabadzīgākais un

tukšākais oosms vēsturē? Ja ne cits.
tad taftu to ar pilnu saturu piepil-
diiusi opozici !

a. kuras „nopelni" nav

noliedzami. To noklusēt ir nepa-
tiesi, kā vienmēr „kur piebāž klāt
savu netīro degunu velns un izkārto
uetas savā gaumē", (Citāts no O. R.
raksta).

Tā nu tas laikam būs Iznācis un
tāpēc es protestēju un prasu vismaz
L. T.atkovska. BonificHa Priškas un
V. Vancāna šeit atzīmētās akcilas kā
v-enrei7Tgas ierakstīt trimdas vēstu-
rē un saglabāt par paraugu nāka-
mām paaudzēm!

Tenis Tidriks

LONDONASAVIZE

Latviešu preses balsis

Atstājot nometnes un aizbraucot
pāri jūrām, jūtam, ka neesam iitl
sagatavoti rvešniecības gadu grūtī-
bām. Esam gan ļoti daudz runājusi
kas valdīs atbrīvotajā Latvijā, bet
ļoti maz darījusi, lai pasargātu lat-
viešu dvēseles, lai tās atgriežoties
būtu tikpat nacionāli modras kā ii*,
braucot Sobrid veltīgi meklēt vai-
nīgos, jo neviens nevar atsaukt per-
nā pavasara palus. Visi esam vie-
nādi vainīgi un atbildīgi, ks nākotne
trimdas latviešiem nebūs kultūru
institūtu, nebūs teātra un skolu un
varbūt pat apgādu, kas izdos latvie-
šu grāmatas, un dalos kontinentos
trūks arī dievvārdu latviešu vtlodL

Mūsu nākotnei nepieciešama ātra,
bet apdomāta rīcība, lai glābtu vil,
kas glābjams. Šodien jāzina, ka nā-

košajos gados mums neviens nepāli-
dzēs, Ja nepratīsim paši sev palīdzēt
Ja atzīstam, ka mūsu valoda, dzies-

mas, māksla un baznīcas dzīvs lr
bruņas, tad arī jādara viss, lai tu
būtu apjostas, dodoties tālākā trim-
dā. Mums nelīdzēs ne sveSuml ie-

gūtā manta, nedz draugi, ja mūsu
sirdīs būs apdzisuši tautiskās piede-
rības uguns. Kas visvairāk darīs,
lai ŠI uguns neapdzistu, to vainagos
uzvaras dienā mūsu atzinība un mī-
lestība.

BRĪVĀBALSS

Jaunie latviešu centri un lauk-
saimniecības kolonijas aizjūras »•

mēs ir mūsu organizēšanas augstā-
kais mērķis. Visā pasaulē izklīdinā-

tajiem latviešiem, kuru dienas aizrit

nemitīgā darbā, vispirms jāapvieno-
jas savās organizācijās un par savu

mērķi Jāstāda šādu centru un kolo-

niju izveidošana. Līdz tam laikam

jāvilcinās ar savrūpēju īpašumu ie-

gūšanu un sakrātā nauda jānogulda
drošās bankās. Pēc galīgā latviešu

centru un lauksaimniecības koloni-

ju plāna izstrādāšanas palu latviešu

nauda būs tā, kas dos iespēju iegūt
nekustamos īpašumus un radīt uznB«

mus. Tl vislabāk saglabāsim tautas

kopību, nacionālo kopdarbību, lat-

viskās skolas un savu sadzīvei for-

mu, kas pasargās mūs no asimllād-

jas briesmām Sādā kopdarbfbl,
kas varētu sākt izveidoties pēc gada
vai diviem mēs būsim Jau aizmir-

suši kļūdas, kādas bieži pielaidām

savstarpējās attieksmēs Vācijā.
Daudzās vietās pašreiz norit

priekšdarbi latviešu organizāciju di-

bināšanai, tālākai izveidošanai un

centrālizēšanai. Sim darbam virej

sekot trimdā esošās tautas kopībai
tālākā un augstākā pakāpe — lat-

viešu centri un lauksaimniecību ko-

lonijas. Latviešu organizācijām jau
laikus Jārod plāni un ceļi uz to

posmu. Ja tautas kopības saglabā-
šanas principu vienmēr turēsim uvu

gara acu priekšā un ar fanātisku ti-

cību kalposim latviešu lietai, tad ari

mūsu mērķi piepildīsies.

Laiks

Informējot par tautiešu apspriedi
Filadelfija, ko sasaukusi turienes

Brīvo latvju biedrība un kura mag.

phiL Kārlis Lejasmeijers referēji»
par latviešu organizēšanās problē-
mām, Amerikas latviešu laikraksti

ziņo:

Vispirms debatēja par jautājumu,
vai projektētajai apvienotajai orga-

nizācijai nosakāmi tikai kultūras vai

ari politiskas dabas mērķi. Pa*

abiem iestājās māc. J. Šiliņi un

Odiņš, kamēr Dr. Roos norādīja, ka

ASV nebūs iespējams darboties lat-

viešu organizācral ar politiskiem
mērķiem. Kā ASV pavalstniekiem
latviešiem būtu neparasti cīnītie*

par citu tautu interesēm un grūti ti-

cams, ka to pielaistu Izņēmumi ■

zīdi ar savu spēcīgo materiālo

muguri. lietuvieši, kurus vieno viflU

baznīca, un poļi, kam zināmi nopel*

ni ASV vēsturē. Tāpēc latviešu ak-

tivitātei būtu Jāizpaužas vairāk lat-

visko kultūras vērtību saglabāšana
un vairošanā.

Pēc debatēm pieņēma rezolfldju,
ka ASV latv vajadzīga vieno-

tāja organizācija ar kultūrāliem ■

nacionāli politiskiem mērķiem. No-

raidīja Ņulorkas latviešu grün« un

Vācijas LCK pnrekrus organizāci-
jas uzbūvei bet izteica vēlēšanos

pēc vienotas organizācHas
Veco

biedrību pārstāvji pārrunājot **fj"
nizēšanās formu, izteicās par Ju""

disku personu apvienību, bet launi«

aizstāvēja kā Juridisku, tā fljjļ
personu apvienību Balsojot piefj*
ma rezolūciju, ka Jaunaiai ormani»*

cHal jāveidojas no jau pastävo»a-

Nepilniea? Informācijas dēl **™X'

sme nevārē p izteikt savu
atzinumu

par latviešu trrunas P'J*
tektu vienotās organizāci'as jauta-
jumā.

C-k mums zināms, tad šī* gruPJ'
nroļekts leteic kā Juridisku. * ļr

sīcu perinu apvienību, par larsu-

gu ņemot amerikāņu biedrību

tūtus, kas organizētas visām A5 '

6 LATVIJA Piektdien 1990. g. 1 aprīli

5 padomi abonentiem

1 Nemainiet pflrstavlual

2. Maksājiet tikai laikraksti Iz-

sludinātiem plrstlvlleml

3. Nenokavējiet maknlfumuil

i. T-alkus paziņojiet adreses mai-

ņu, minot ari veco adresiI

6 Rakstiet skaidri salasāmi I Tad

Jūs lalkraķstu sanemalt bez

traucējumiem.

LCK apgāds LATVIJA



UzLieldienutirgu!

Nupat kādu die-

nu baltais gailis

Peksls apciemoja

tavu draugu trusi

Trusīti un teica:

„Cik man bēdīgs

prāts. Vistām lie-

li noslēpumi, ar

mani vairs nerunā,

laimnieks skops —

nedod graudus, un

mēslu kaudzē ari

nekā prātīga ne-

var sakašņāt. Kā

būtu, ja mēs dotos

pasaulē pameklēt
gardāku kumosu?"

~Ak, arīman ap- ļ
nlkušas sausās ga-

rozas un pērnie burkāni, bet es jau

visu ziemu sēdu ieslēgts būdā," Tru-

sītis bēdīgi nolaidaausis.

„Pīk — varu izpalīdzēt", no peļu

alas, kas melnoja blakus truša būdai,

atskanēja laipna valoda. Tā bija

pele Mīce. ~Es zinu, kur skopais

saimnieks pieliekamā kambarī glabā

truša būdas atslēgu. Rīt no rīta at-

slēga būs klāt!"

Un citu rītu, vēl pavisam agri, kad

saule tikko bija nomazgājusi spožu

seju, un ūdens pilītes karājās vēl ko-

ku zaros, pele Mice atslēdza truša

Trusīša būdu, un viņi visi trīs —

gailis, trusis un pele — devās tieši

Brniarri iit liplo. TTieŽU.

Mežā vēl gulēja

garas ēnas un bie-

zokņos kusa izkur-

tējuši sniega spil-

veni. Gailis neuz-

ticīgi pašķieba gal-

vu uz vienu un

otru pusi. Koki —

gari un tievi, resni

Un liki, it kā

Peksi kaitinādami stāvēja rindu

rindās uz vienas stumbra kā.ias, un

viņu ķeburainās zaru galvas, augstu

gaisā iemērktas debesu zilumā, nela-

bi šņāca. „Tieši tā kā skopais saim-

nieks dziļākā nakts miegā", apgalvo-

ja pele Mice. Tas bija pavisam ne-

patīkams un drūms mežs.

„Te var tikai apmaldīties un no-

kļūt lapsas nagos", sprieda gailis.
Pele Mīce aizdomīgi ostīja gaisu:

„Nakti ir drošāki, tad visa pasaule

MARGARITAS KOVAĻEVSKAS PASAKA UN ZĪMĒJUMI

guļ." — „Nicki," trusis Trusītis sa-

dūšojās, „mums visiem ir ātras kā-

jas. Kad ir bailes, tad vajag skriet,
tā mani mācīja tēvs un rx.āte. Uz

priekšu — nekad atpakaļ!"
Trusītis atglauda ausis un — ļip

ļip — drāza uz priekšu, viņam pakaļ
gailis un pele. Meža vidū viņi notu-

pas atpūsties. Bija ļoti karsti, lai-

kam no garā skrējiena, slāpa pēc
dzeramā. Un tad viņi vēl iedomājās,
ka pašreiz ir brokasta laiks.

„Mani trīs pelēkie zirniši, kurus

naktī apēdu pieliekamā kambarī, sen

Jau izbirusi,' pīkstēja pele Mice.

„Mans vēders no vakarvakara

tukšs kā übaga tarbiņa," žēlojās tru-

sis Trusītis.

~Mana skaistā tēva tēva dziesma

Kikermikerkuī lūzt vidū pušu!"
Un tad pēkšņi pele Mīce sāka

pīkstēdama vaimanāt: „Man kāds

met uz galvas čiekurus! Uz manas

mazās peles galvas met lielus egles
čiekurus!"

„Kas — ko — kas — tāds — tas?"

arī gailis uztraucās.

„Tur kāds veļas kā kamols pa ce-

ļu, veļas un pukst. Tieši mums vir-

sū —"

„Un kokos kāds nelabi sācis klau-

dzināt, tuk — tuk," nodrebinājās
Trusītis.

„Bail, mums visiem bail," un viņi
visi saspiedās ciešā pulciņā un ie-

plestām acīm raudzījās apkārt.
„Hi — hi, mēs dodamies uz Liel-

dienu tirgu, uz tirgu, tirgu," atska-

nēja balsis gan gaisā, gan tepat uz

zemes. ~Sarkanā Vāvere tirgū pār-

dos egles darinātus čiekurus, brū-

nus garšīgus kā kliņģerus."
„Un es, ezis Adata, nesu tirgū ada-

tas, garas adatas, īsas adatas — ežu

adatas ļoti asas!"

„Un es, dzenis Tukums, kaļu prie-
dē uzrakstu — Visi lūgti Lieldienu

tirgū aiz meža upmalā! Tuk — tuk,

es, dzenis Tukums."

Un nu — cibric, cibric, tek, tek,

pīks, ļipata, ļapata, tak, tak, skribu-

skrab — visi steidzās uz Lieldienu

tirgu, un trusis, gailis un pele skrēja,
lēca un klupa ti-

kai uz priekšu, ārā

un projām no drū-

mā meža.

Ai, ai! Cik te ir

skaisti! Saule de-

besīs savu apaļo

galvu bija pie-
spraudusi garam

zelta staruadatām,

un divi jautri cīruļi gaisā vizināja

pirmās pavasara dziesmas.

„Kikermikerkui — mēs, gailis Pek-

sis, trusis Trusītis un pele Mīce esam

jau ieradušies!" — gailis sasita spār-

nus un ziņoja tik skaļi, ka pasaule

noskanēja līdz pat apvārsnim. Nu

pašķīrās pūpoliem izgreznojušies

kārklu krūmu zari, un draugi ie-

raudzīja šauru taciņu, kas veda uz

upmalu. Gar taciņas malām zilas

puķītes — tingu tang — šūpoja

zvanu galviņas, un baltās puķītes

tiedu zvaniņos au-

klēja medus pie-
sūkušās bites.

Tad Peksis sa-

dzirda tādu kā pa-

zīstamu vistu va-

lodu. „Ko? Steig-
simies turpu—tur,

kur tik neganti
kladzina." Un viņi
nokļuva Lieldienu

tirgus laukumapa-

ļā vidū.

Apaļā lokā, vie-

na otrai blakus te

lepojās skaistas

salmu un žagaru
pītas būdiņas. Vie-

nā tupēja vista

Klakata otrā melnā Klukste, tālāk

spīdēja Tibas raibā aste, un visas

viņas neganti skaļi kladzināja.

„Klakata, klakata — izdēju lielu

baltu olu —

"
un „Kluk-k!uk, no

manām olām šķiļas visjaukākie cālī-

ši. Kam patīk cālīši, lūdzu iepirk-
ties pie Klukstes."

*
Kur Dārte, kur Dārte?" — klie-

l, un Trusītim no

irgus trokšņa aiz-

rīta viena auss.

'iņš notupās bļa-

us nošņurkuša-

am kaķim Klaido-

im, kas žēli
t
lū-

Lzās: Nau-nau,

tin nekā man

au —", un lūkojās
Irgus raibumā.Tur

bija saradušies ļoti daudz meža zaķu,
vieni piedāvāja pircējiem glītās sloti-

ņās sasietos pūpolu zarus, citi kaisīja
vistām graudus un saņēma par to

olas. Kaza Grieta ar garobārdu, dre-

belīgā balsī sauca: „Be-bē, kam

vajadzīga olu krāsa, kam vajadzīga
olu krāsa? Sīpolu miziņas, bērzu

lapiņas, alkšņu miziņas, be-ē?"

„Sķi-šķi-šņaks, man vēders ne-

panes krāsotas olas," vēl žēlāk sūro-

jās kaķis Klaidonis; Viņam garām

gāja gāzelīgā pīle un zem spārna
stiepa sudraba zvīņām apkaisītu zi-

vi. „Pēk-pēK, mīļā pasaulīte, kam

vajag sudrabu? Tiru, labu sudrabu,

ar ko greznot svētku galdu?"

Cap! — Klaidonis izstiepās un ar

nagiem jau bija iecirties zivī. „Man

garšo pati zivs!" un — ņuru ņuru —

visam tirgum par šausmām turpat
laukuma vidū sāka grauzt zivtiņu, —

ka asakas vien šņakstēja.
Pīle vaimanāja, zosis, garos kak-

lus izstiepušas, gāgāja un draudēja

kaķi pārmācīs* nemiers un troksnis

skanēja arī no citām tirgus vietām.

Gailis Peksis pārmācīja vistu Dārti,
kas tīšu prātu bija pārknābusi Irbes

glīto oliņu Pīle bēdās nejauši uz-

kāpa eža adatām un nu vaimanāja
tik ļoti, ka pelīte Mīce bailēs palīda

zem Klakatas spārna.
Un taisni šai brīdī sauli aizsedza

mākonis un vējš salocīja Čemurā

kārklu krūmus. Kļuva tumšs kā

vakarā un sāka līt

lietus ar cietiem

krusas graudiem

pa vidu.

„Vai, kur palika

dieniņa, baltā gai-
šā dieniņa?" Tir-

dzinieki steigā slē-

pās kiūmos, pīle
iebrida upē un ie-

bāza galvu dziļi
ūdenī.

Bet negaiss ātri

pārgāia un atžilba

arī visi tirdzinieki. Čurkstēja strau-

tiņi, atkal smaržoja zilās un baltās

puķītes, pīles knābī lepojās vēl lie-

lākā zivs, un viņa aiz lepnuma pat

nevarēja vairs pateikt ne savu

„pēk". Toties vistas kladzināja vēl

skaļāk, Jo bija noticis lieb brīnums.

Krusas graudi bi'a pārcirtuši Kluk-

stes olas, un dzelteni pūkaini cālīši

čiepstēja malu malās. Kāds pārska-

tījies krusas grauds bija trāpījis tru-

sītim pašu deguna galiņu, un nu tas

pampa un auga aizvien lielāks un

lielāks — tik liels kā Klakatas ola.

Pele Mīce domāja, ka tas ir ļoti
skaisti un mīļi vēlēja Trusītim prie-

cīgus Lieldienu svētkus!

„Lieldienas?" — un nu visi darbī-

gie zaķi attapās, ka gandrīz nokavē-

tas Lieldienas —

Dērni palikuši bez

Dlām! Ātri, ātri

. m ķēra pilnos
ļlu grozus un tār-

oas, pārmeta rde-

:lem pūpolu sloti-

ņas un spruka
katrs uz savu de-

aess pusi.
Arī gailis Pek-

sis, pele Mice un )
trusis Trusītis domīgi saskatījās:

„Kā būtu, ja mēs dotos atkal mā-

jup? Varbūt skopais saimnieks mūs

gaida ar gardāku svētku kumosu?"

Zēl, ka nu pasakai pienākušas bei-

gas, un tik strupas turklāt. Bet ko

lai vēl stāsta, ja tirgus laukums pa-

licis pavisam tukšs Visi aizskrējusi

māiās svētkus gaidīt.
Nu tad-priecīgas Lieldienas!

Lieldienupārsteigums

Marta Degaine

Kluk! kluk! kluk!
No kaudzes izlien vista,
groza galvu,
krata spalvu —

Kā ar aklumu tā sista.

Kā! kā! kā!

Te gailim acis bolās:

„Kur tu liki?

Kur tu liki

lizdā dētās olas?"

..Mcm! mem! mcm!"
sauc Pēcis lielā priekā:
~Baltā Gaiga,
skaļi klaigā,
nu būs olas pilnam siekā!"

Brica bric!

Nāk zaķene kā sista,
palec šurpu,
palec turpu:
„Sakiet, kur te dēj tā v.sta?"

Ja! ja! ja!
Klāt Lieldienas kā liktas!
„Olas rodlet!

Olas dodiet!"

namā mātes sauc it piktas. —

Cib! cib! cib!
81epus perēts salmu kaudzē,
nu būs tracis:
olām — acis!

>

Lieldienas sveic jauna audze.

Kā rotāsim Lieldienu olas?

Saulīte ir viens no viskrāšņākajiem
latviešu rakstu elementiem. Pirmat-
nējais saules simbols ir rats, ritē-

ts, no kura veidojies mūsu raksta
elements. Viņa vienkāršākais vei-
dojums ir aplis vai aplis ar punktu
vidū. Plašākā veidojumā saulīte sa-
stāv no trim pamatelementiem —

rumbas, aploces un spieķiem. Sos
elementus, ari dažādi pārveidotus,

sastopam katrā saulītes veidojumā.

Apajās saulītes mēdz saukt par

Krustpils saulītēm, kas, neraugoties

uz lauztām formām, ietilpst aplī un

raksturīga ar rumbas lielumu attie-

cībā pret visu laukumu. Aušanas

technikas iespaidā izveidojušās sau-

lītes dēvē par četrstūrainām saulī-

tēm. Galvenās īpatnība*: aploce pie-

ņēmusi kvadrāta veidu, spieķi izvir-

Z irpjs ap-

loces, pie maziem

veidojumiem zūd

irī rumba.

īpatns izveido-

iums ir Diž-Pērko-

ies, vai Dundagas

iaulīte. īpatnība —

jploce sadalījusies

m no tās palikuši

-Jkai fragmenti
Lieldienupriekš-

vakarā palūkosi-

mies, kurus no

;icm rotājumiem

zvēlēsimies svēt-

tu olām, lai godī-

du galds būtu

jauks un reizē lat-

pOzoHņa uzņēmuma.

Kalifornijā Lieldienu saule spīd siltāka un spožāka nekā Grēvenē vai

Hochfeldā. Mazais Jānītis, kas Latvijas sauli nekad nav redzējis, no tālās

aizjūras zemes sūta daudz labdiena svētkos visiem latviešu bērniem sve-

šumā. Varbūt kādās citās Lieldienās viņi varēs krāsot saka sanestās olas

paši savā zemē.

Vingrošana zvēru bērnu dārzā

Rūta Skujiņa

Pietiks dziedāt, pietiks klaigāt,

tagad sāksim vingrot, staigāt",
saka vadītāja gudri.
Mazie rindā stājas mudri.

A — ū! nekāp man uj astes!

Labāk ej un sēd' uz kastes,"

zīloncns ar slaidu loku

ēzelitl kā ar roku,

projām stumj ar snuķi cietu.

~Meklē citam.blakus vietu!"

~Mieru, mieru: Rindā knaši!"

uzsauc vadītāja braši,

iestumjot kā teļu mazu

ēzeli starp zaķi, kazu.

..Soļot, soļot, veiklāk, drošāk!

Leo, cilā kaļas mošāk!

Dūksi, Incim mieru liec!

Ezīt, stāvot nepaliec!
Pīlēns mucā peldēt drīkst

Citi nē. ka nenoslīkst.

Dzeguzēn, tu ar' ko dari!

Kokā takti zvanīt vari."

„Ku-kū, ku-kū! Mau un vau!"

rindā rupā atkal jau.

Kas tur kūleņo un spriežas,

pats ap savu asti griežas?
~Ezelēn, kur tevim prāts,
Atkal blēņas darīt sāc!"

— „Mīļā kundze vadītāja,

Kaziņa man blakus gāja,

es ar asti tai mazliet

pieskāros, lai ātrāk iet.

Te nu abiem mums par bēdām,
netiekam mēs vairs no pēdām.
Ne ar zobiem, ne ar nagiem,
nevar asti atraut ragiem.

Apsējusies kā ap koku.

Lūdzu, neturiet to Joku.**
Kamēr asti va|ā raisa,
citi slepus jokus taisa.

Lācēns mucai klātu gājis,

un uz pakaļkājām stājis,

ilgt lūkojas un kautri

kā tur pilēns peldas Jautri.
Viņš ar' mazliet pamēģinās —

kāds ir ūdenls, tad zinas.

Augšup rāpjas pūzdams, elsdams,
un nz galvas mucā gvelzdams.

Pīlēns kliegdams laukā mūk:

..Lācis mucā. glāhjiet! Lūk!**

Pieskrien bāla vadītāja,

riti zvēri apkārt stāja.

Fdens saka: bul un mur,

lāri nemana nekur.

Kad to nevar sniegt ar roku,
atnes tīklu, spaini, koku.

Citi makšķerē, cits smeļ,

beidzot lāci laukā ceļ.

Slapjš un sarāvies, tas drūmi

lūkojas, kur tuvāk krūmi.

Vadītāja teic: ..Nudien,

dumjš ir zvērs, kas mucā lien.

Tā tik tādai ]ipu-ļepu
pīlei der, kam nava ķepu.
Ko teiks mātei, tētis sīva?"

ka puika dzīvs!" —

sauc no zara dzegūzēns.

„Sacls: tas tik ir man zēns!

Iztukšojis medus kāri

reiz tas jūrai peldēs pāri!"
Pašam lācēnam gan šķiet —-

ne ko lielīt te, ne smiet.

Zināt dabūjis šo grēko,
tētis kliegs pa visu ēku:

~Nav no tevis vairāk prāta
kā no cirvja, slotas kāta!

Peldēt neprot, mucā veļas.

1mi. lai ūdens mutē smeļas!'
Tagad slapjais lāču zēns

saulē sēd kā jēriņš lēns.

KULTŪRAS CHRONIKA

Cellists prof. Alfreds OzoliņS iera-

dies ASV un jau sniedzis koncertu

kādā Sirakūzu ba/ tieft. Laikraksti

profesoram veltījuši izcilu ievērību.

Pianiste Velta Gruvīte Delle, kas

apmetusies Kolorado Springā, pagu-

vusi jau vairākkārt koncertēt, spē-
lējot latviešu autoru darbus. Viņas
studijā pašreiz mācās 18 audzēkņi.

Daiļamatniecības izstrādājumu iz-

stādi ASV lielākās pilsētās nolēmu-
si rīkot amerikāniete Mērija Hikija,
kas pavadījusi ilgāki l laiku Eiropā
un iepazinusies ar baltiešu daiļamat-
niecības darbiem. Izstāde, pare-

dzams, notiks pēc mēneša un intere-

senti var pieteikties pie Mrs. N. I.

Hickey, 5521 S. Kimbark, c/o James

Sledd, Chicago, 111.

Dziedātāia Līna Karlsone un pia-
niste Edīte Timmermane nule kon-

certējušas Montreālā. Sarīkojumā
ieradies ari necerēti liels skaits ka-

nādiešu par pārsteigumu .mākslinie-

cēm un koncerta rīkotājiem.
Rakstnieks Alfreds Dziļums nule

ieradies Zviedrijā.
Baritons Dzintars Veide sekmīgi

izturējis konkursa pārbaudījumus
un saņēmis stipendiju Melburnas

konservatorijā.

Piektdien, 1950. g. 7. aprīli
LATVIJA
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Ko šajā pavasarī dara mūsu

mākslinieki

Sieksnis ir tuvu, latviešu trimdas

Cietokšņi Eiropa brūk, mazā Latv.ja
drūp — driz viss būs garām. Bet

viens nerimstas — gara rosībai nav

ne sliekšņu, ne robežu, ne tādu cie-

tokšņu, ko laiks varētu iedragāt
Lūk, likās ka Eslingenas latviešu

teātris pēc izsludinātās un tomēr ne-

notikušās pēdējās izrādes nekad

vairs necelsies. Taēu viņi vil pa-
stāv

— ņemiet kā gribiet, bet Slin-

kās sievas ansamblis vil viss ir ko-

pā, trūkst tikai administratora J.

Kājiņa, kas nule devies uz ASV.

Taēu tas nekavē teātri kaut uz iner-

ces pamata dot vismaz vēl vienu iz-

rādi — to pašu apsolīto, un tā kādu

nedēlu pēc Lieldienām Anita atkal

cīnīsies ar Gāršu saimnieku. Pati

režisore Lilija Stengele jau otrajos
svētkos nolēmusi pamāt ardievas sa-

viem Eslingenas cienītājiem dekla-

māciju vakarā, taēu ari pieminētajā
izrādē viņa vēl būs redzama. Un

tad? Tad būs jārauga?, ko darīs

r/iērbekieii. Un ja ari tie vairs neko

nedarīs, tad būs kaut vai jāizlasa,
kā teātri spēlē kaimiņos — Zviedri-

jā, kur stipru impulsu šai mākslai

dod paša meistara M. Zlverta pa-

stāvīgā klātiene.

Nule lasām Zviedrijas latviešu

laikrakstos, ka Stokholmā uzvesta

viņa Jaunā luga Tvans. Tās frag-
ments bija nokļuvis ari Eslingenā un

toreiz tiem, kam izdevās tajā ieska-

tīties, likās, ka te autors paša par
viencēliena skici apzimēta;ā gabalā
sablīvējis tik daudz koncentrētas

vielas, ka tā būtu pielikusi vairā-

kām lugām. Rakstīta trimdas teātra
vajadzībām tā likās neaizsniedzam

mērķi, uzstādot visai augstas prasī-
bas aktieriem, kas ne katru reizi

var būt pirmās šķiras spēki. Bet tas

bija tikai fragments, un par visas

l igas uzvedumu Stokholmā Jānis

Grīns saka tā: „Mums trimdā ir dra-

maturgs, kas rada lugas mūsu šau-

rajām iespējām — lai mākam to no-

vērtēt", piebilzdams, ka agrākajā Rī-

gā Tvanu varētu Izrādīt kā Nacio-

nālajā, tā Dailes teātrī. Interesanti

piezīmēt ka dubulto Dr. Toda un

Velna lomu tēlojis pats autors.

Tagad, kad Eslingenas kultūras

dzīve tik pat jau kā pamirusi, no

tās atvadījies arī komponista un

teātra un mūzikas kritiķis Volfgangs

Dārziņš, dodamies par kora diriģen-
tu uz ASV. Atcerēdamies viņa pir-

mo un vienīgo klaviervakaru trim-

dā, veltītu Sopēna darbiem, Anšlavs

Eglītis draudzīgā Saržā attēlojis ari

Dārziņa pirmo un vienīgo nakti

trimdā pēc koncerta ko seit parā-
dam ari mūsu lasītājiem. Pats zīmē-

juma autors, kā zināms, nule sarak-

stījis jaunu romānu Ad£urdžonga,
ko pašreiz iespiež Helmāra Rudziša

nedēļas laikraksts Laiks Ņujorkā.
Drizumā tas parādīsies ari grāmatā

Vācijā, kur Grāmatu Draugs vēl sīk-

sti turpina darbu.

Gatavojoties ērģelnieka pienāku-
miem Jaunajā pasaulē, Knuts Le-

aiņš pirms aizcctošanas trzdīvinājis

saviem cienītājiem romānu Janka

muzikants, un ja atskārstam, ka nu-

pat iznācis arī M. Zeberiņa romāns

Til ; migiā, bet Ilona Leimane sola

drīzumā publicēt sava pašreiz rak-

stāmā romāna fragmentus, tad jā-

atzīst, ka taisni pēdējais trimdas

gads Vācijā būs bijis visražīgākais

prozas gads. Paklusām savu krāju-

mu kārto aunaig ~~"eiists rTijtfn Pū-

riņi, arī Oskars Ka'ē*s raksta ro-

mānu, un nevar zināt, no ku-

ras puses šai ziņā vēl varētu nākt

pārsteigums.
Alfreds Daiļumi pa tam devies uz

Zviedriju. Vāciju pametuši arī dzej-
nieki A. Kaugars un G. Saliņš No

VSdJS palieli cm J3nis Ja'"--<Hr-a-

biņš kārdina ar savu Zaļo

grāmatu, bet plašākai sabiedrībai

n°maz nav zināms, ķo strādā un do-

rn?* Jānis Vesells.

No mūzik'em visrosīpivie patla-

ban šķiet ēellisti — Stokholmā ši-

nīs dienās koncertēla 'eiiWeta, vēl

maz pazīstamais Jānis o-">l! nS. bet

prof. Alfreds Ozoliņš, Latviešu stītru

kvartetam likvidējoties, izceļojis uz

ASV kur nesen spēlējis kādā Slra-

Irūru baznīcā. Estinnen*, archibīska-

ps T GrTnborga Hibileis snvqm In-

strumentam lika skanēt prof. Atis

Teichmanis. Par savu darbu viņi

stästa: „Freiburgas konservatorijā,
kuras čelio meistarklases vadītājs
esmu, pie manis mācās pašreiz 11

audzēkņu. Jūs jautājat kādēļ au-

dzēkņi mani iemīļojuši? Tādēļ, ka

manā darbā nav nekā profesoriska
— stundas pasniegdama uz pulksteni
neskatos, mani interesi tikai au-

dzēkņu darba un spējaa. Atteicoa no

vairākiem visai izdevīgiem piedā-
vājumiem, lai varētu turpināt nodo-

ties pata aavai mākalai. Spēlēju
6—B stundas dienā, un vienīgi tā

var saglabāt formu un uzvarēt aī-
vajā konkurenci. Vācijā mūziķu pa-

nākumus nosaka netikai talants, bet
lielā mērā arī mākslas aģentūras un

impresāriji, bet jauno kompozīciju
sekmes bieži atkarīgas no izdevēju
aplēsumiem. Neraugoties uz labām

darba un atalgojuma iespējām nā-
kotnē, esmu nolēmis doties pāri
okeānam — Eiropā kļūst pārāk
draudīgi, bet es savā mūžā gribu vēl
ko panākt."

Izcils kompliments mūsu baleta

mākslai ir Vitalila Ošlņa angaže-
ments Parīzes Chatelet teātrī, kur
viņam uzticēts pirmā solista uzde-
vums Annle du Far-West inscenē-
jumā. V. Ošiņš, kā zināms, ir Lon-

donas Metropolitēna trupas dalīb-

nieks, ar kuru kopā nesen uzstājās
Beļģijā un Šveicē. S.

Bursaks ar DP statusu

Kārlis Vldenieks

Ti bija ļoti koša 1945. gada jū-

nija diena, kad Pāvils Gruzna iera-

dās Flensburgā V:ņa ce)a mērķis

bija Mirvikas nometne pie pašas

dāņu robežas, kurai rakstnieks vē-

lāk deva Miera Vīķu vārdu. lerau-

dzīju viņu filozofa mierā sēdam uz

maza nometnes soliņa, platmali

galvā, spieķi rokā un nekad neiz-

trūkstošu puķi svārku pogu cau-

rumā. Nometne viņu sākumā uz-

ņēma nelaipni, nedeva telpu: pirms
pamatīgas desinfekdjas nebija at-

ļauts lerīkoties vēl brīvajās bara-

kās. Bet Gruzna neskuma: — ..Ta-

gad taēu atkal ir pasaules Jaunra-
dišanas dienas, un ja Tas Kungs
tika galā ar visādiem mošķiem, mēs

nieka blakšu dēļ neizbīsimies!" Un

patiesi — mierā un cītīgā darbā

Gruzna nodzīvoja Mirvikfi tepat
trīs gadus. •

Nebija neviena pasākuma tolaik

rosīgajā nometnes dzīvē, kur Pāvils

Gruzna nebūtu līdzdarbojies. ViņS
nebija ne lūdzams ne pierunājams,
bet visur metās darbā ar launekla
dedzību un daudz pieredzēiuša vīra

pārliecība Desmitos sniedzās viņa
referāti par dažādākām tēmām,

nometnes informācijas biļetenā

Gruzna rakstīja recenzijas par kon-

certiem un teātra Izrādēm, ģimnā-

zijā mācīja latviešu literātūru. Re-

tu nakti pirms pulksten trim viņa

logā nodzisa gaisma: Mirvikā tapa

viņa darbs — Jaunā strāva, varbūt

trimdas presē visvairāk pārrunātais
latviešu romāns. Pēc tā iznākšanas

Gruzna tūlīt pasāka jaunu, jau Lat-

vijā iecerētu romānu Mamona gait-
nieki Tā viela ņemta no Latvijas
laiku banku dzīves, un tāpat kā

Jaunā strāvā tajā skatāmas māksli-

nieku, sejas un sava vieta Ringolda

Kalninga, Izidora Fridmaņa uc

prototipiem. Mirvikas laikā Gruz-

na tautās laida ari savas Dzīves

teiksmas un Pe-Ge feļetonus.
Gruzna strādāja nepārtraukti,

rakstīja biezās burtnīcās un nekad

ar tinti, bet ar ķīmisko zīmuli. Cik

noteikts un kaligrafisks bija viņa

rokraksts, tikpat tīrs, bez neviena

svītrojuma pats manuskripts Gruz-

na nesvītroja ne vārda, bet pārla-

bojamo rūpīgi izdzēsa. Trimdas

gadi viņam bija ļoti ražīgi, un, tā

kā sirds sirmajam bohēmietim tu-

rējās spēcīga, viņš vienmēr bija

jauna nodomu un darbu ierosmē.
•

Mirvikā Pāvils Gruzna nodibinā-

ja savu literāro semināru. Viņa

erudītās zināšanas par krievu kla-

sisko rakstniecību te vijās ar atmi-

ņām par latviešu dekadences pos-
mu un latviešu teātra veidošanos.

Gruznas seminār* toreiz līdzdarbo-

jās tagadējā kanādiete Irma Grebz-

Mazns piezīmes par Pāvilu

Gruznu Hensburgas laikos

de, Rasma Galeniece, Margarita

Kovaļevska, Hugu Krūmiņi un Ji-

nis Cedriņi un vēl virkne intere-

sentu un jaunatne. Flensburgs*
rakstnieku vakaros Gruzna bija

pastāvīgs un apzinīgs savu darbu

lasītājs. Kad rīkotāji programmu

labad viņam paredzēja ierobežotu
lasīšanas laiku. Gruzna. savu stās-

tu beidzis, laipni apjautājās klausī-

tājiem: „Man te kabatā ir vēl viens

gabaliņi, bet to man neļauj lasīt
Bet tagad ir demokrātijas laiki —

lasīt vai nelasīt?" Un tā bez savai

krietnas stundas Gruzna neiztika

ne reizi. Ķilē un Libeki, kad ne-

bija līdzi manuskripta, Gruzna, rī-

kotā'us par to nemaz neuztrauk-

dams, kāpa skatuvē un brīvi im-

provizēja feļetonu, kādu anekdo-

tisku pastāstu par turku kara zal-

dātu vai ko citu. Viņi nevarēja
iedomāties, ka kaut kāda darbošanās
varētu notikt bez viņa līdzdalībai.
Kādā kultū-as nedēļā rīkotāji, ne-

gribēdami traucēt mazliet sasirgu-
šo rakstnieku, nebija paredzējusi

viņa uzstāšanoa. To Gruzna ņēma

ļaunā; atnācis svētkiem greznotaji
zālē viņi skaļi un bargi rīkotājiem
noprasīja: „Es tikai gribu zināt

vai es esmu kultūras darbinieks vai

nē?" Miers tika noslēgts jau tai

pašā vakarā.

Gruznam Mirvikā sākumā bija

jādzīvo vienā telpā kopā ar brāļa
ģimeni un žurnālistu Frici Strazdi-

ņu. Telpa bija sadalīta bēdīgi pe-

lēkajām DP segām, bet Gruznai

kaktā pie loga vieta bija tikai gal-
dam un gultai. Grūti gāja ziemā

arī ar istabas apsildīšanu. Pastā-

vīgi rakstnieku varēja sastapt tēr-

pušos garā rīta mēteli, kūpinot ri-

gareti un tērzējot ar draugu—veco

Strazdiņu Ari tas ziemā istabā

nekad no sava mēteļa nešķīris.

Viņi abi pat plānoja izdot pirmo
trimdas žurnālu „Kāvi", sagādāja

mater.ālus pirmajam numuram, bet

pietrūka līdzekļu. Bet kādā rīti

viņu draudzība uz laiku paputēja

Lūk, Strazdiņi mīlēja runāt čuk-

stus, vienmēr savam biedram tuvu

pie auss pieliecies, it kā glabādami
simts noslēpumus. Gruznam tai

trimdas saspiestībā bija sācis ap-

nikt Reiz, Gruznam vēl gultā esot,

Strazdiņš, klātu pienācis un pie

auss pieliecies, čukst — „vai Tu

vari man samainīt 50 markas?"

„Koo!?" — c.k skaļi varēdams at-

kliedz Pāvils, un Fricis, sabijies,
tik vien paspēj kā atlēkt nost.

69 gadu vecumā Pāvils Gruzna

Mirvikaa nometnē devās otri lau-

lībā ar skolotāju Martu Brambergu,

kag arī pa reizei tvēra spalvu rokā,
tad parakstoties kā Degaine. Savu

seno dienu paziņu Gruzna bija sa-

meklējis Kaseiē. Vairs nebūdams

vieninieks, Gruzna tagad beidaot

iekaroja sev atsevišķu istabu. Nu

bija mājā ir siltums, ir pašam sava

saimniece un saimniecība.

Flensburgas latviešu saime, sirs-

nīgi piepalīdzot Preses biedrības
britu joslas valdei, 1948. g. 29. feb-

ruārī rīkoja rakstnieka godināšanu,

jo reizē ar 70 gadu dzimšanas die-

nu Gruzna atzīmēja arī 50 gadu

literārās darbības jubileju. Gruz-

nam šai jautājumā bija tikai viena

prasība — ja jau jubileja, tad ne-

pieciešams ari kārtīgs malks, lai

būtu labs ietvars pārrunām ar se-

niem draugiem. Bet vecās valūtai

laikā tā bija grūta pioblēma —

klāt galdu 200 viesiem tā, lai tiem

nebūtu garlaicīgi Nolēma minēto

malku ražot saimnieciskā kārti,

tā ari svētki padotos daudz lētāki.

Protams, bija jārīkojas visā slepe-

nībā, kas arī izdevās. Vienu rau-

dzējamo kublu zem sava darba g>ļ*
da apņēmās glabāt arī pats Jubi-
lārs. Sai kritiskajā bridi nometne

ieradās augsti UNRRAs ierēdņi no

pašas galvenās mītnes. Labi do-

mādams, nometnes komandants
tiem bija nodomājis parādīt ari

parītdienas jubilāru un, nekā ne-

teicis, devās ar viesiem pie Gruz-

nas.

Pāvils, formā tērptus vīrus ierau-

dziiis tik vien aptvēris, ka pol'CO»

šādā momentā istabā nav laižama.

Nostāiies durviu stenderēs, viņ*»
rīta mēteli ieplētis, nav atkāpj
ne soli. tikai savā īpašā angļu mc.c

dvesis ..Do not versaht!"

Viesi aizgāja, un jubileja bij»

glābta.
Bp a delegācijas. apsveikumi-

balvas, dziesmas Kopā ar Pr*5*1

biedrību Flensburg*« tautieši d8"

vināja Gruznam rakstāmmašīnu-
Pats jubilārs Šais svētkos kluVl

Preses biedrības - da biedrs.

•

Šogad, kad ron mtiskās MirvikaJ

vairs nava Pāvils Gruzna «»vu
'»

dzimšanas dienu sagaidīja

gas pievārtē. Sp.'kenbergas veco

laužu nometnē Sirmais bursal

rakstnieks, feļetonists *umBJ;!!5
drāmatfķis. onerdried*tāi«. °

*

gents, Latvijas bankas proWJJJ
bohēmietis un DP arī šeit |0«J
sirgts, darbīgs un mož« Par

aktuālo līd*»ko«snn d^lve1

arī vina pastāvīgās korespondence
Latvijai.

Vientuļaislatviešugleznotājs

Jānis Kalmīte

Kādēļ iāds virsraksts? Vai ta

latviešu rakstnieks, mūziķis un ga

galā katrs viens no mums sodi
nav vientulis? Jā, tas tā ir, un s

višķi Jau nu mūsu kultūras cilvē
Bet viņi stāv sardzē par mūsu ta

tu, par mūsu dvēselēm — vientu

sardzē, kā jau to kāds no mum

teicis.

Bet liekas, ka gleznotājs svešā vi

pavisam speciālu iemes'u dēļ v

visdrīzāk zust savai tautai.

Gleznotājs aizvien ir kaut kā tā

lāk stāvējis no mūsu sabiedrīb
Viņi ir strādājis savā darbnīcā, m

cHies ap problēmām, kuras tikai v

ņam vienam risināmas, noguris, ta

Joņojis pa ielām, līdz ieskrējis kā

kabakā, lai pēc atkal viens Dats ur

tos kādā iecerētā vai nēsātā tē
jo, lūk, mums ir bijis tik m iz to, k

varētu palīdzēt tieši glezniecīb
problēmas ripināt; Jo gleznas ska

šanal, resp. viņas saprašanai vai v

nepieciešams kāds sevi*

kultūras un izglītības
menis. Tā ir zināma inte

ģences izlase, ne Jau nu k

du skolu beigušie, bet g
Īpaši disponētie, tie. ka

ārous :kdienišķā rūp a

māksla.

Reiz gadā v

pat retāk glezn

tāls kādi izstād

rādījis savus da

bus. pie tam

visus — dažād

iemes'u dēl Mums

aizvien tādas s

vādas žūri'as ko

misijas bijuša
lielais to locek

vairums bi'uši g

ļoticienījami un augstas kvalitātes 1
terāti un zinātnieki, ak,*jā, ari pollti
ķi, īpaši Latvijas pēdēi gados,bet p

visam maz ir viņās bijis mākslini
ku vai mākslas speciālistu. Mēs n

kad neesam varējuši lepoties ar lie

gleznu izstāžu apmeklētāju skaitu.

Izstādēm kādā laikrakstā vai žu

nālā sekoja tā saucamā kritika, b

cik daudzas reizes gan tā bijusi p

nožēlojama kā izpratnes ziņā, tā p

sniegšanas veidā. Turklāt vie

žurnāls rakstīja pavisam pretē
tam, kas bija sacīts cit* Protams

ka lasītājs, Ja viņš pats nebija pi
tiekoši Inteliģents glezniecības 11

tās, tā ir nedabū a zināt, vai izstā

dītie darbi slikti vai labi.

Mums vispār ir pavisam maz ra

stītāju par glezniecības lietām. Pi

mēram frančiem nav neviena žu

nāla, nav neviena laikraksta, visp
nav gandrīz neviena izdevuma, kur
nerunātu par glezniecību v-ii ku

nebūtu kāda gleznas reprodukci

Viņi par saviem iemīļotajiem mā

sliniekiem raksta nepārtraukti P

daudziem, arī ļaunākās paaudze
sarakstītas vairākas monogrāfija
izdotas darbu mapes utt

Mēs nevarējām sava populär

gleznotāja P rvīša monogrāfiju va

viņa darbu mapi Izdot. Kāda ļo

levērojama mūsu tē'nleka monogr

fiju sarakstīja sveštautietis un

latviešu valodā, un pie tam mū

pašu brīvajā valstī. Ir iau labi ta

Bp* paši un savā valodā to n

varējām.

Nepārsteidz tādēļ nemaz, ja t*ga

trimdā mēs. paši glezno'SM. nez

nām, nerunālot Jau nema? par mū

sabiebrību, kur kur»'» *<">brīd n

mūsu gleznotāliem atrodas un

viņš dara, kā glezno
Mūsu gleznlpcība tik oriģināls ga

:r K3rli» HMlff M*« rfnßm ka viņ

bija Auslri:ā. bet ko 5 tut da

Un ko dara un kādi jaunumi ir

mūsu lielajiem meistariem —
To-

nern Londonā, Sveicam, Libertam,

Vidbergam, Annusam, vecmeistaram

Dzenim Amerikā, Cielavām Parīzē.

Strunkem Stokholmā? Vai patiešām
nevienam vairs nav intereses par

mūsu gleznotājiem? Un mūsu glez-

niecību? Cik — Kādā

laikrakstā chronikas ziņās izlasām,

ka kādam gleznotājam biiusi iz-

stāde.

Mūsu literātūrā katrs diletants un

iesācējs tiek vērtēts un apstrādāts
pat vairākkārt presē. BHa iegājies,
ka vismaz gada grnmatfis blakām

mūsu literātūras pārskatam bija ari

pārskats par glezniecību. Tagad
vairs šo pārskatu par glezniecību vi-

ņās nav. Arī nupat iznākušajā

Latviu enc*V*«»*ēditas 1. grāmitā n'r

gleznotājiem ir nepilnīgas ziņas.

Citas tautas var lepoties ar lie-

liskiem gleznukolekcionāriem. Mums

tādu nav gandrīz nemaz. Ari Kul-

tūras fonds vairs negodalgo mūsu

gleznotāiu darbus.

Taču dabīgi, — ja mūsu DaŠu sa-

biedrībai neesam va'adzīgi, viens

otrs no mums var viegli zust mūsu

tautai. Tie retie, kas paliks, tie tad

nu ir tie vientuli, bet tik ignorē*ā
stāvokli kādā pašreiz ir latviešu

]ī(ļz sim nav nokļuvis ne-

vienas tautas mākslinieks.

Ne jau pārmetumus saku, šo rak-

stot, tikai konstatējumus Jo mākslu

nevar uzspiest, viņu nevar ari iemā-

cīt mīlēt, tā atklājas izredzētiem

(trimdā tādu ir loti maz). Tikai daži

var ieiet šaiā dārzā, kurā gan ir

v'>ntu'īgi. bet labi.

Pārtrūkušā stāsta fragments

n

öfuma fi'ef~oi9t\(2)

No jūras izkāpj pelēka diena un

reizē ar to spirgts vējš Pēc vilcienā

pavadītas nakts, no stacijas iznākot,
ir tīkami pagriezt turp seju — svai-

gas pūsmas apskalo vaigus. Un bez

tam — tā stāvot var pagriezt mugu-

ru kādam b odam, kas Šai pasaules
galā iebraucējam šķiet tuvāks nekā

citā Vācijas stūrī. Tur paliek Līne-

burgas purvi, šis skumjais tīrelis,ko

bieži pieminēja kāds baltiešu rene-

gats pēc tam, kad bna apmaldiiies
20. gadu simteņa mita labirintos.Tur

paliek Stendale, Vitenberga un

Brandenburga — vietas, ko priekš
gadiem pleciem vēl citēja trešās

valsts radiofoni, kad Berlīnei tuvo-

jās smago bumbvežu eskadriļas, lik-

dama? nomukt paz°mē arī daudziem

latviešu bēgļiem. Un tur paliek pati
bijušā galvas p Isēta ar Potsdamu

pievārtē — kāga laika un kāda pēc-

iaika simboli. Tā ir vēsture, kas lat-

viešiem līdz šim nolaupījusi 10 ga-
dus dzīves un s:mtiem �■"' * -*šiem

cilvēku. No tās gribas prom un tā-

lāk; vējš no jūras spirinādams un

vilinādams aicina — it kā 'ab.kām

dienām, pašai nākotnei pret'm.
Tā lr V .ele. lelu krustojumā pats

nemaldīgais instinkts bez taujāša-
nas liek nojaust pareizo ceļu. un

drizi gājējs iziet cauri mazaiai, tl-

rijai Ziemeļvāc '«-ētiņai ar

skolnieku har nm, maiznieka rat:em

pastnieku uz divriteņa un sevī ie-

grimušām, klusām vasarnīcām. Un

">a Vēja aleju nokļūst uz šosejas, kas

ved uz DP nometni — divdesnvt mi-

nūtēs cauri parkam ar lieliem ko-

kiem, papēžiem uz asfalta klaudzot

el'nieks sasniedz vārtus, aiz kuriem

kopš dažiem »
~m —"->« dienas

vada latviešu vecie cilvēki.

Nē, šī nav ne apco!itā, ne iecerētā

nākotne. Kādi — viņu ir pat daži

-imti no tiem, kas dzimteni atstāda-

mi, glābdam'es un devā'

>vešumā ar ar atdzim-

šanas un vīziju

orātā
—

tie t?",a'* **X9m* burzmas

Mkuma burta un liktens nenovīdība

'�bruņoti, šai vietā klusi kā putn

""■> SRules rietu apm^t'i*1
«« v*enl b»

Hņā un domīgi noraugās laika t°cē-

*anS. vfņi ir

bS ni. ar uWM' i-~> pa ipc

'"''ra, ar e'ta bē«?ļu laka. «r f**v*W\

clļas un brīvības cīņu. ar brīva»

valsts laika atmiņām un jūtām nrā-

tB un sirdi Nē arī šf lr oagStne

Bet kāda?

Ceļinieks, kas Lieldienu priekšsa-

jūtās ieiet šai mitnē, negribot domā

par lielo gredzenu, pa kūju rit visas

pasaules notikšanas — zvaigžņu ce-

ļi; labibas dīgšana un graudi rudenī;

un cilvēka mūžs Viņa gredzens vai-

nagojas tur, kur sācies. Un. liekas,

nevienam no visiem trimdiniekiem

nav tik lielas ilgošanās pēc pašu pa-

gātnes pēc tās vietas un apstākļiem,
laika un ļaudīm, kur tapis viņu gre-

dzena dzīves sākums, kā šīm latvie-

šu mātēm un tēviem. Pa savas gai-
šās un tīrās mītnes logiem pavasara

debesīs lūkodamies, viņi gatavojas
Lielās piektdienas svētajam vakar-

ēdienam, saredzēdami aiz tās Aug-
šāmcelšanās lielo spožumu Tā pa-
gātne kļūst par viskarstāk ilgoto
nākotni, un, Lieldienu nozīme gūst
it kā divkāršu jēgu divkāršu ticības

spēku — kas dažkārt tālu pārsniedz
jaunības un pusmūža skepsi un prā-
ta lietišķību, kļūstot par daudzu

vientuļu un vienmuļu dienu vienīgo
un saturu.

B'akus cienījamai senās latviešu

sabiedrības dāmai, blakus brīvības

cīņu karavlmm blakus n» pelniem
bagātam darbiniekam te savā noda-

bā dienišķās tekas min Kurzemes

zemnieka atraitne, uz Sibīriju aiz-
vesta strāinieka v.entula sieva,

sirms tēvs, kas palicis gluži viens
visā pasaulē. Vēl nometnē mīt citu

tautību piederigie. kam galvas pil-
nas rūpēm par izceļošanu, vēl
(tlaudz kastes un automašīnas ai»ved
transportu pēc transporta, un dien-

dienā te valda mūžīgas atvadīšanās

jutona. Bet tā nerfomāc ve*"o ļaužu
mītnes iedzīvotājus tik jot! kā tos,
kas dzīves trauksmes pilni steidz sa-

ķert mūža laimi Ceļinieks te sasto-

pas it kā ar pārtrūkušā stāsta frag-
mentu — daudzu gadu desmitos iz-

auguša? mūsdienu latviskās sadzīves
un tikumu tradīcijas te rosīgi turpi-
na risināties te ļaudis sastip'.s diev-
kalpojumā, pie tases tēias dzimšanas
dienā, pašu vēlētās komite as sa-

rīkojumā, un visur ar gadu cieņai
oiederigo. bieži aizkustinoši delikāto
un trauslo grāciju »c savstarpējā sa-

tiksmē sprēgā latvisks gars — no-

skaidrojies un saglabājies tik tirs
kSdu to nekur citur vairs neatrast

Tas ir gabaliņš Latviļas, gabaliņš
r.atviias vēstures. Un reizē gabaliņš
Eiropas un galu galā - gabaliņš vi-
sas cilvēces vēstures

Dēil un meitas kas mēs esr.m vi-
ņiem ko parāda — sveicināsim vi-

ņus Lieldienās. Severins Dūms.

Piektdien, 1950. g. 7. aprmLATVIJA8



Mūsu pastāvēšanas nosacījums

prof. p. Jurevičs

3. LATVIETĪBAS IDEĀLS

Ja si-dursmē ar materiālistigo jau-

no zemju kultūru jūtam, ka tā di-

binās uz gluži kaut kā cita, nekā

mūsu līdzšinējā, tad mums jāzina,

ka mēs esam nevis pakaļpalikuši,

bet mēs esam priekšā — šinīs zemēs

tikai patlaban sāk uzaust gaisma,

ka viņu līdzšinējie valdošie ideāli

paši par sevi bijuši mazvērtīgi, jo

viss materiālais var iegūt vērtību ti-

kai, ja tas nāk kadu garigu uzdevu-

mu kalpībā. Mazvērtības komplek-

siem mūsu pusē tātad nav vietas, —

mēs drīzāk varam uzlūkot sevi par

tālāk tikušiem — līdz kuriem mo-

dernie elku pielūdzēji tiks tikai vēl

ar laiku. Mums tātad nav nekādu

iemeslu nolaist savus karogus un

nav jāatsakās no tā, ko līdz šim

pielūdzām — gluži otrādi — mums

jāpaliek uzticīgiem mūsu ideālis-

mam.

Tas, protams, vēl nenozīmē, ka

mums nebūtu daudz trūkumu un,

varbūt, pat visai smagu, un ka ne-

būtu lietu, kas mums būtu vēl jā-

mācās. Vērīgi skatoties, nebūtu grūti

atrast, ka tepat Vācijā daudzos ga-

dījumos ir sasniegti lielāki garīgās

dzīves dziļumi nekā pie mums. Bet

virziens, kurā mēs bijām gājuši, —

uz cilvēka personības un tās cieņas
likšanu augstāk par citām lietām —

ir bijis īstas kultūras virziens, un

mums par sevi nav jākaunās.
Bet par cik cilvēka garīgā "dzīve

ir visaugstākais, par tik arī mūsu

saistības ar mūsu tautu ir augsta
un svēta lieta. Tās ir mūsu garīgās
dzīves priekšnosacījums, jo garīgā
dzive ir dzīve saistībās, attiecībās,

savstarpējos ierosinājumos un izrisi-

nā;umos ar tuviem cilvēkiem, un

tādi palaikam ir tie, kuru dvēselēs

dziļākas saprašanās iespēju notei-

kusi piederība pie vienas tautas, un

augšana tās garā, kas nes sevī mū-

žības dvesmu.

Bet tam ir atkal savs priekšnosa-

cījums: jābūt iespējai augt savā tau-

tā, uzņemt tās garu, klausīties tā

paudumos un sekot tiem. Tas nozī-

mē, ka cilvēkam jābūt brīvam. Cil-

vēks tikai par tik var būt cilvēks,

par cik viņš var sekot savai iekšē-

jai balsij, un darīt to, ko tā viņam

liek. Tāpēc tas, kas uzaudzis brīvī-

bā un iekšēji pārdzīvojis tās vērtī-

bu, nekad vairs nevarēs samierinā-

ties arī ar vislabāk atmaksāto ver-

dzību, kad jādzīvo, jārunā, jājūt pēc

pavēles vai pēc tā, kas izdevīgi.

Tādā kārtā mūsu latvietības ideāls,
kurā ietveras ari šī brīvības ideja,
ir ļoti komplicēts veidojums un ar

visbagātākām rezonancēm, kurā kā

fokusā mums koncentrējas un ap-

vienojas visi augstākie Jūtu un do-

mu paudumi, personīgās un pārper-
sonigās vērtības. Tā kā savā kodolā

tas nekalpo individa praktiskiem
mērķiem, it sevišķi acumirklīgā

trimdas situācijā, tad var teikt, ka

tas ierindojas ideālo vērtību katego-
rijā: tas ir mūsu garīgo slāpju, mū-
su dvēseliskās dzīves pilnība, mūsu

eksistences dziļuma un reizē plašu-
ma ilgu Izpausme. Mūsu latvietība

mums šai ziņā ir aptverošais, aug-

stākais ideāls, un tāpēc aizraušanās
ar to un padevība tam prasa tās
dvēseles spējas, ko sauc par ideā-
lismu: soēju dzīvot jūtu un domu

priekšstatos, kas atklātas kā pevil-:-
dgi paši par sevi, neatkarīgi no kā-
diem materiāliem ieguvumiem.

Bet te aizrādīs, ka arī materiālās
vērtības neniec'ešamas. Bez šau-

bām, Jai cik būtu dziļas mūsu «fik-

tīvās saites ar Latviju un latvietību,
ar to vien nepietiek, lai pastāvētu
latvieši, vai tas būtu dzimtenē, vai
trimdā, bet lr vēl vesela rinda ari
citu visai konkrētu nosaeīUimu. nn

*t»rp tiem arī materiālo vērtību tu-

J**anas nosacījums. Bot tās ir tā-

das graša patiesības un tik ponul^-

ras, ka par tām runāt tiešām nav ne

mazākās vajadzības. Turpretim do-
ma, ka, lai latvieši pastāvētu, vaja-
dzīgs ari liels ideālisms, tā ir visai
daudziem gauž-' neparasta, dīvaina
un nesaprotama lieta. Tāpēc tad
ari pie tās ir vajadzīgs pakavēties,
lai attaisnotu mūsu tezi ka mūsu
pastāvēšana tagad ir pilnīgi atkarī-
ga no mūsu ideālisma spējām.

Viss Jautājums tagad ir, vai mums

ir pietiekami daudz cilvēku ar šā-
dām spējām, un tas tad ari izšķirs
mūsu likteni — nevis mājas, veikali
vai rūpnīcas Amerikā vai Austrāli-
jā, kas gadījumu vairumā darbosies
pretī musu kā īpatnējas tautas pa-
stāvēšanai Nav šaubu, ka daudz
šādu cilvēku nebūs, — masas Jau

palaikam ir matedālistīgas, — bet

pietiktu, ļa būtu kaut neliela Izlase,
kas būtu gatava dzīvot mūsu ideā-

lam, — tā tad uzturētīajto dzīvu, at-

gādinātu to citiem un vismaz pa da-

ļai tomēr tos ietekmētu. Tādā veidā,

piem., vidus laikos reālizējās kristī-

gais gars.

Tā arī mums. lai mēs pastāvētu,
ir vajadzīgi šādi cilvēki, kas gatavi
dzīvot tikai mūsu ideālam, noliekot

visu citu otrā vietā. Jābūt kādam

skaitam ..nesamierināmo" latviešu,

„irredentistu". ..aktīvistu" —, kas

dzīvotu tikai mūsu nacionālai lietai.

Sādi cilvēki mums jau lr Latvilā,

— tie ir partizāni mežos, kas dzīvo

O. Kampe — Dzirnavas Latvijā

bezgala grūtu, briesmu un ciešanu

pilnu dzīvi. Bet viņi ir nesamieri-

nāmi un upurē sevi ideālam.

Vai trimdā, kur apstākli nesalī-

dzināmi vieglāki, ari nevarētu at-

rasties šādi cilvēki, kas atbilstu

partizāniem dzimtenes mežos? Šķiet,
ka tādi tomēr ir. Viss atkarāsies no

tā, cik to būs, un cik liela būs viņu
izturība. Ja latviešiem kā latvie-

šiem nav jāizzūd, tad jāatrodas vi-

sur, kur ir viņu pulciņš, kādam, kas

nemitīgi atgādinātu mūsu ideālu,
kas neļautu iesnausties, pierast, sa-

mierināties, izdarīt nodevības; kas

ietu no mājas uz māju un klauvētu

ne vien pie durvīm, bet arī pie sir-

dim.

Kādā veda lai

katrs to konkrēti

daritu, tas jāatstāj
tā izjūtai, taktam,

prātam. Izcila un

izšķirīga loma te

varētu piekrist

mūsu

<o tie būs mums

vienīgais paliku-
šais kopdzīves in-

stitūts, kam būs

pienākums un ie-

spē'a uzturēt sakß-

ru« *r visiem lat-

viešiem ap sevi, tā-

ļ stu-

dents, jo tiem arī

vēl saglabājusies

sava organizācija,

lai ari cik vaļīgā
veidā.

Tiem, kas uz-

ņemtos šādu lomu,
nevajadzētu taisīt

nekādas kalkulāci-

jas par panāku-

mu paticamibu vai

nepaticamību. Te

ir īstā vietā tei-

ciens: nav vajadzī-
gas cerības, lai uz-

sāktu to, kas jāuz-

sāk, un nav vaja-

dzīgs panākumu,
lai to turpinātu.
Tieši, *a dara kaut

ko bez drošības

par panākumem,

panākumus gūst
; r visbie/

Bet ideālismu nevar ne uzspiest,
ne iestāstīt, — varbūt vienīgi dažos

gadījumos modināt un neļaut ap-

dzist. Latviešu liktenis galu galā
viņu pašu rokās: ja tie gribēs — t*le

būs un pastāvēs Ja tie nepastāvēs,
tad tas būs tāpēc, ka tie to nebūs

gribējuši vairāk par visu, bet būs

tā gribē. uši kaut ko citu.
— un tad

sekas arī ir jāpieņem. Minoritātei

tas dziļi sāpēs, un tās dzīve būs

lauzta un sadragāta, bet tai būs tas

jāpanes Ja par kultūrām ir teikts,

ka tās rada cilvēkus, kas tām atb.lst

un par kur cm tās ir atbildības, tad

to pašu var teikt ari par tautām.

Latvija
Grāmata

par dzimteni. Ed. Tomāss.
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aUlaJ*1 C*U mal*« lasāmgrāmatai ple-

II t ?°] Usles otra Ert
"

TomSsa Lalv Ja, kas

ļS ļj.\ P'rmajal būtu obligāti liekama

nem
Ce,a somā

'
1° sevišķi ģime-

„.^i
.,

lr grāmata par dzimteni
— tās ge-

"graflsko stāvokli, zemi, dabu un tautu.
t.aia vārdā pats autors saka: „Tldas

«olas, kādas bija līdz šim, vairs nebfls."
,L "

T

kon «atē, ka. Ja gribēsim ko latviski

««•i
,av,,fn:> bērniem, tas bfls Jādara

pašiem un tikai varbūt retās vletāi to

i .
.*v,t<,,*nas skolas skolotāji.

ftliu*. tad arl sausā geogra-

liV.r».); ,a Pa«lzl|ināU ar tēlojumiem no

»'*ratūra«, tautas teikām un patriotisko

2*
.

vl" tas. lietpratīgi iekārtots,
"

""f Jaukas ainas. Piemēram lai minam
™n.Mu par ka'nlem ar Jēkabsona nealz-

„'*mo Birzīm rotāts Oalzlni, par
ar Skalbes Būra Melupē. par Jūr-

d»Kt ~T.
ar Jaur»*urtrabloa un Tanševska

ari I • m aP'ak«t«»em. Savs uzsvara te

vai
teikām, kas citādi diezin

£Is ,; rnam klntu paritamas. Jo taisni

tHJ2r?'*rM nozare, tānat kā ticējumi
irimrtā gandrīz vai aizmirkta.

rrV™ a,a< vprtti:umu vēl pavaino karto-

rtttTJ"*** d,"ri>m««»i nn bagātais llust-

ZSSSS gan tek«tä. gan uz at-

Jsunaiam lT*»Viimam plevlerota art

t „.*J min' trV,va karte. Tis cena DM
«j uzskatāma i^ma.

JānisSudrabiņš

Vēsturnieku liktenis

Padomju savienībā

Visiem vēl būs atmiņā laikrakstos

savā laikā atzīmētā i adomju Latvi-

jas jauno vēsturnieku ~grēku sū-

dzēšana", savu nepareizo pilsonisko
uzskatu atsaukšana un skolotāju no-

liegšana. Lidziga vēsturnieku tiesā-

šana sarīkota arī Maskavā uo Le-

ņingradā 1949. g. pavasarī, bet tā

vērsusies nev.s pret jauniem nepie-

dzīvojušiem padomju pilsoņiem, bet

gan pret gadu desmitiem ilgi ai zī-

tiem vēsturniekiem, akadēmiķiem

un svarīgāko vēstures katedru va-

dītājiem. Vainīgie ir „saujiņa bez-

dzimtenes kosmopolītu", kas izplatī-

juši antipatriotiskus uzskatus, no-

lieguši bo'seviku vadītās lielās krie-

vu tautas lomu Eiropas atbrīvošanā

no fašisma un tautas demokrātiju

nodibināšanā. So „nekrietno" uz-

skatu paudē i ir akadēmiķis J. Mines

un profesori: Rubinšteins, Lurjē,

Vainšteins, Vipers uc., lielāko tiesu

vīri ar nekrieviskiem uzvārdiem.

Viņu kritizētāji un tiesātāji turpre-

tim biiuši Grekovs, Udaļcovs, Sido-

rocs, Hvestovs uc.

Negaidītā kārtā abu apspriežu lē-

mums iznācis diezgan mērens: iz-

skaust kosmopolītismu, antimark-

sismu un antiļeņinismu vēstures

pētīšanā un mācīšanā, pildīt savu

pienākumu pret „mūsu lielo tautu,

mūsu partiju un karsti mīļoto bied-

ru Staļinu."

Nepārprotams ir šis komēdijas di-

vējādais nolūks: apmainīt sveštau-

tiešus, kas savu stāvokli bija ieka-

ro'uši boļševisma internacionālisma

laikmetā, pret zinātniekiem ar īstu

krievu garu, un šiem savukārt pie-

kodināt visur izcelt ne tikai krievu

tautas, bet arī boļševiku partijasf

lielo lomu. Sī uzdevuma veikšanai,

orotams, pat mazākais objektīvisms

būtu ~vēstures zinātnei" kaitīgs.
E. S.

Latviešu ģeologi un

ārsti Jaungvinejā

Slnls dienās uz Jaungvineju dodas

latviešu ģeologu pāris Jānis un Irma

Rade. Viri abi strādās savā specia-
litātē Jaungvinejas zelta laukos, kas

pieder pie bagātākajiem pasaulē.
Seit abiem latviešu ģeologiem ne ti-

kai atvērsies plašas iespējams iepa-
zīt es ar modernajiem sasniegumiem
zelta meklēšanā un izmantošanā, bet

bös arī izdevība piedalīties Jaun-

gvinejas kalnāju ģeoloģiskajā pēt-
niecībā.

Uz Jaungvineju aizbraukuši arī

vairāki latviešu ārsti, kas tur jau

darbojas savā speciālitātē. Lai gan

Jaungvineja atrodas tropu Joslā, to-

mēr salas kalnājos, kur sastop ari

lielākās zelta atradnes, klimats eiro-

piešiem piemērots.

Abi latviešu ģeologi dabūjuši dar-

bu Jaungvinejas zelta firmā pēc loti
plašas korespondences, ko tie lau

Vācijā noorganizējuši ar ievēro'a-

mām kalnrūpniecības firmām aiz-

jūrā. — Labs piemērs latvf*»*'» »»-

ņēmlbai' H. L.

Lūzums mūsu lirikā

Voldemārs Dambergs

Lūzumi mūsu lirikā lr iezīmējies Jau

agrāk. Jautājums negrozās Unai ap

dzejnieku un dzejnieku dzimšanai aa-

! Uem, bei ap veselu radīšana* sistēmu,

uzdevumu un izteiksmei līdzekļu maiņu;

un ne tikai ap to, bet ap ve.selu laik-

metu maiņu mūsu takstnieclbā.

Vairākkārt man bijusi izdevība aizrā-

dīt, ka mūsu rakstniecībā patlaban no-

beidzas laikmets, ko literātūras vēstures

mēdz apzinm par klasiķu laikmetu, un

I viņa vieta stājas nākušais — reālistiski

tēlojošais vai, vēl precīzāk definējot, re-

ālistiski tēlojoias prozas laikmets. No-

' mainās divi posmi, kuriem katram sava

I pilnīgi īpatnēja seja. Sl diference da-

bīgi radījusi tieksmes pārvērtēt vērtības.

Un kā literānskās diskusijās, tāpat ari

presē tas ir izraisījis dzīvu domu izmai-

ņu. So pārrunu kopiespaids — Jauno

dzejnieču un dzejnieku darbu skarba

kritika, kurā viņiem blakus motivētiem

Jādzird ari nepelnīti pārmetumi. Mēģi-

nāsim novilkt dažas vadlīnijas un dot

teorētisku šķērsgriezumu.

Vispirms Jākonstatē, ka dzejas laikmets

mainīs ar prozas laikmetu (reāli ttetrj

tēlojošās prozas laikmetu). No II fakta

izriet tas, ka klasiķu laikmets dzejā Ir

stiprāks un varenāks par tēlojošās pro-

zae laikmetu. Pats par sevi ««protams,

ka klasiķu laikmetā nav izslēgta pn>za
un tēlojolās proza« laikmetā - dzeja;

tikai ahu to laikmetu radīšanas fokusi

koncentrējas katrs uz saviem izteiksmes

līdzekļiem.

Starpība starp kla-iķu un reālistiski

tēlojoūās proza* laikmeta dzeju Ir iz-

teiksmes lidzek]u Jeb formas stipruma.

salīdzinājumā pēc paņemsim Ed. virzas

Naklsparades J pusrlndas.

Par purvu, no kura bēg cilvēks,

un reti tik lemaldās vilks,

Sai naktt liels putejti« griela*
Un diezin cik Ilgi tas Ilgs.

Un vēju un negaisu gari
svelpj, gaudo, un gaudo pat sniegt

Un griezās pa gaisiem un zemi,

Ko skāvušas balle:, un miegs,

un astoņas Elzas Ķezbere» dzejoļa Sirdi

nebīstas vairs" pusrindaa no Jauniznā-
kusl krājuma Krēslainie spoguļi.

Es kalnā uzkāptu

lk vakaru un ritu.

Lai tālai dzimtenei

turp sveikas aizsūtītu.

Caur miglu palsenu
un tāles ztlgiem tvaikiem

Es viņu saskatu

no nākamajiem laikiem

Ja Ed. Virzas pusrincKis Jfltam« māksi-

māli liels dzejas spēks, kas Izte is va-

reni patosā, tad Elzas Ķezberes citētās

Jūtama vienkārša sirsnīga dzimt' nes mī-

lestība. Ed. Virzas dzeja lr suverēna,

EL Ķezberei tā Ir viņas Jūtlsas dzejnie-

ces dvēseles un sirds Izpausme, pie kam

abu darb* an nozīme 1r prede t'n'fl: n«

vir7« va-ēja rakstīt tl, kl rak«ta FIL
Ķezbere, nedz EL Ķezbere — (un nf *l-

kal vīna. bet neviens no milnu Jaurās

ri>»inirku un dzelnieēa paaudzes) — tl,
kS rakstīta Virza. Var mēelnSt ar !>■•

Jlem līdzekļiem sasn'eet Virsas patosa

varenību, het tas hils mākslots patoss.
Ed. Virzām tas Ir dabīgs un izriet no

iekšējās formas. Bet pēdēlā nav ne sa-

sniedzama nedz grozāma: viņa Ir tāda,

kārtu to ledvesmes bridi dzejnieks sa-

ņem.

Bet grozāma un līdz perfekrljal stt's-

ļ lāma ir ārēja forma kas Ir dzejnieku n

j dzejnieču meistarība* darba lauks. SO
tad arf kritika lr pilntiesīga atzf«- t

I legūto un aizrādīt uz vēlamiem labo u-

miem. No iīs ārējās formas pilnības vai

trūkumiem ble>l ir atkaiīga dzejas lek-

šējā vērtība. Se, protams, jāņem vf 1

tas. ka IrēJl forma nav tikai elementā-

rie pantmērs atskaņa*, rezūra*. Kā us
bīstamām zemūdeni klintīm Jaunai dzrj-

I nlefu un drelnleku paaudzei var n-rā-

tllt uz ~patl vsirurau" (pēdiņā*!), re p.
Jēdzieniski pareizu vārdu un apzlmē'u-
mu meklēšanu, afzmir *<• to, ka dze'a

nav Jēdzienu, bet fo aloda. 7<■

ne un ft'osofija Ir J i valoda! Tl
piemēram, Elzai Ķez" z jēdzi en' cm,
uz pārdzīvojumu Jēii '<lem konMa-

tēlumlem balotās dzejo. is Nāves zīme
mi p ) Rinda.

..Tev nāves zīme piemineklis celts" Jē-
dzi niskl stiprāk Izteikta nekā dzej< <i,
— neredz pašu pieminekli Sai, no dze-

Jas viedok'a raugoties, nesātfval parādi*
bal par iemeslu, vienkārt, lr reāli t kl
zinātniska vai prātnier ska pasaules uz-

tve.e un, otrkārt, rietā sakarībā ar to

pārāk augsto jēdzienu vērtēšanu. kas

«tarp ritu izpaužas deklamācijas mācības

loēlsk.ijā akcenti. Protams, auL.ll te k-

tai* nav lāpārprot taja nozīmē, ka Jē-
dbflei dzelā atmetami — tas bitu >b-

sardsl Tiem tikai ir Jāierāda attiecina
slota.

Otrā Scilla nn Harlbda kas draud
dzejn'ekain, ir konkrētības zaudēšana;

Jāftk ējot dzejas rindās pārdz'vnjnmi,
sajūtas, nojautas, no'kanas. dze'olis ne-

batvā* pats uz saviem pamatiem, het >r

tiksi autora dvēsele* an gar« atspntg-.
Kā piemērs SSda veida dzelal ir Elzai
Ke7hpre*. dzejoji Sena smarža un X it

pāri navt* fgn. un Ct. I. p.). 9.c dzej-
niece-; pārdzīvojumi Ir riešl saistīti ar

not-lkti-m piedzīvojumiem kurus nezi-

not dzr'oll paliek tumši un neskaidri. *a
At<edi>ra Ounkane savā autobiogrāfiski
grāmatā Mana dzīve raksta:

„...
ma a

artistes dzīve nn mana* doma* p r

mākslu Ir attīstījušās it Kā ārpus ma»'i
un lr izauduša* par patstāvīgu neskar* v

organ*' mu . ..." tan ta* attiecināms 13.

klasiķu dz«Ju — viņu māksla ir suve-

rēna

Bet, kl Ja i aizrādīju, dzejnieku darbg
un radīšanas veidi ir p edestlnēli. atka-

rīgi no laikmeta kas viņiem Jāpiepilda.
Un Ja mūsu Jauno dzejnieku an dze»n e-

ku paaui'.zel ir veiraml rit) — jauni uz-

de\umi. tad vlnal nav Jāatsakās no t<em
par labu ozrievum'cm. kurus Ir lau vei-
kuši Rainis un Virza' Bet gan Ir Jā-
vairās nn klildām kas apdraud visui
daba darītājus.

Elza* Ķezbe-e* Jaun'znSkušl dzeloju
grāmata Krē lalnle spoguli pieder lira
otram rakstīšanas veidam Atvērdama
savu sirdi un dvēseli un atsnogulodama
sava-; no*' aņas, nojautas vīzi las an olr-
dzīvnlumiis, dzetnlece dāvinājusi latvie-

šu dzejas rlenītājlefn daudz ikildu un

vērtīgo flzelo'u. Viens no skaistākiem
Nakts lmnrcsijas.

( \ skaidrs un viegls zlmējum*. cik

dzidras un caurspīdīgai krāsas un po
šķietamā kra-u prieka rlk dzejiska « ut-

sirdība! Tāpat rlk smalkKittel attēlots
Šķiršanā* pārdzīvojums dzejoli Par vēlu,
un rlk krāsu bagāt* un ola-ttsks ir dze-

jolis Atva*ara. Tāpat arf iekotn{-*!g
<*fl*ku rēta. Skaists, ne tik gleznains,
bet rindās ieslēgtu domu veidoti un dilti
Izlūst* Ir dzeloti* Draudiem Gluži riil

toņu kārtā bei lauks Ir dzejolis Katri-

ne dusmojas. A*« an dziļš Ir fsali trīt
rindu pantu veidotais Ar dala nepie-
tiek.

8! neliela formlta labi «zdotl r'ras

Ķezberes dze<o|u grSm»»" »*elr*>m • vi-
siem kas mīl dzēlu. E'z < Ķezbere lr
levirzījušie* mūza Jaunās paaudzes dzej-
nlefu pirmajā rindā.

E.Dzenis
— prof. Liberta ģīmetne

Kāds epilogs

Vakar aizbrauca mani pēdējie

draugi. Es paliku viens, v.ens,

viens... Ilgi vēl nespēju nomierinā-

ties un staigāju pa ietvi šurp un

turp, kur vēl pirms dažam mmūtcm

bija stāvējis sarkanais emigrantu
autobuss. Bija ziedi, dāvanu sainīši,

pārsieti rožainām un gaiši ziiām len-

tītēm, laimes vēlējumi, asprātības,
smaidi un* skūpsti, un ari asaras. Ari

asaras.

Sajūta bija tāda, ka jāšķiras ne

vien no draugiem, bet jāšķiras no

kāda gabala tavas paša miesas, kā-

da gabala, ko ti sauc par savām

m.fjam, kādas daļ»s dzimtenes.

Pēkšņi tu esi kļuvis nabagāks un

vientuļāks, tu esi kļuvis vājāks un

neaizsargātāks.

Draugi . . Sim jēdzienam svešu-

mā pavisam cita skaņa un nozīme,

ko patiesībā apzināmies tikai izšķi-

rē.'os brīžos Draugs te ir vairāk ne-

kā draugs. Draugs ir mana māja,
mana atpūta, draugs ir mans mier.-

nājums. Viņš ir manas tagadnes

spogulis un manas pagāti.es at-

spulgs Draugs ir tā saite, ar kuru
esmu piesaistīts kopībai

Un nu viņa vairs nav. Dažs teiktu,
tas ir 1 ktenis ja likteni varētu pie-

ņemt arī kā netaisnību.

Es atceros pirmos gadus, kad tapa
masu lielā latviešu nometne. Kā

radās jaunas sn.ies un saistības, ka

nostiprinājās vecās. Kas vēl šeit

ieradīsies? Ä, tas un tas. Tagad mēs

jautājam: vai ari tas jau prom?...
Toreiz mēs centām c.» savākt visus

draugus ap sevi, un ar paziņām, ar

kuriem dzimtenē nebijām gadiem
redzēJ

ušies, sastapāmies vienā no-

metnē.

Un tad bija t?d«j vakars, daudzi

daudzi vakan, kad sēdē'ām ko-

pā un pārsprielam to. kas bijis un

kas būs. Uz galda sm?.rzoja pašu
cepta maize, tāda, k: du to mājās ce-

pām, krūze katras vai g!āze vīna,

un mēs runāiām un runv;m. Un

bija labi. Brīnums, cik pēkšņi k'u-

va viegli Mēs runājpm par mūsu

bēdām, bet mēs rjeVuvām fcēd'fflU,
mēs runājām par mūsu nabadzību,

bet jutāmies bagtāki, mēs runājām

par šķiršanos, but domājlīm par at-

kalredzēšanos.

Un nu vīnu vairs nav, ne draugu,
ne to stundu.

Tagad viņi ir Australia, Amerikā.

Kanādā, Anglijā, Jaunzēlandē. Vēl

pirmās vēstules' mēs esam br d-"M

šeit — Jaunajā krastā! — Un no

daudzajiem tās ir arī pēdē.ās un

viss.

Sarkanais autohuss aizveda emig-

rantus. Es esmu pahcis viens. Man

ir salūta kā zivij dīķi, kurā psma-
zām nolaiž ūdeni . . .

Ika

Piektdien, 1950. g. 7. aprīli
LATVIJA
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Atkal dabūjama latviešu *

GRÄI,"-T7OR*MATA

brāļu Kaudzīšu ä£ • š A ff / •

JneAHteku lUuki
nesaīsināts izdevums ar Edv. Brencēna 56 oriģ'nālilustrācijam uz

krita papīra.
*

-

Cena audekla sējumā DM 15.—.

Atkalpārdevējiem parastā atlaide. Grāmatu izsūtām tikai pret sa-

maksu vai pilnā pēcmaksā.

LCK apgāds LATVIJA

, Breite Str 8.

Germany. *



VĒRŠU PAJŪGS
Ernai Geistautet viņete un zīmējumi

CL turpinājuma.)
Kopi tā vakara Volfgangs zvanīja

Dagnijai katru dienu darba vieta.

Aicināja izbraukumos uz jūrmalu,

Siguldu, Koknesi. Kad vien Dagni-
jā vēlējās, pelēkā mašīna bija viņas
rīcībā.

Jūtu pirmais alkainais paisums,
pusnomoda sapnis, sapņainais no-

mods — neviens nevar paredzēt tā

nākšanu, nedz aiziešanu Dagnija vēl

tagad juta tās dienas kā tīksmu

skurbumu, kā sāpigu prieku. Par

tpiti ieročiem, kas dunēja Sarmā-

tijas plašumos, par spīti izmisīgai
neziņai, kura žņaudza rīdziniekus,
viņa varēja stai-

gāt paceltu galvu.

Viņu dievināja,

viņu apbēra dāva-

nām un rotas lie-
tām. Sievietes

sirds ir kā tuksne-

sis, jo vairāk dzeļ*,

jo vairāk slāpst
Mīlas un glāstu
nekad nevar būt

gana. Dagnija re-

dzēja tikai vienu

cilvēku un tas bi-

ja, viņi — majors

Kramers. Viņš bi-

ja reizē draugs,
brālis un mīļā-

kais, varonīgais

bruņinieks un pa-

devīgais pažs ...

Pamazām viņu
attiecības izveido-

jās tik tālu, ka

Volfgangs Dagni-

jas vecākiem ļāva
būtu

ar mieru Dagniju bildināt Māte pa-

māja ar galvu un nopūtās, tēvs klu-

sēja, bet Volfganga cigāri un kon-

jaks salauza pēdējo sievastēva pre-

testību. Dagniju varēja uzlūkot kā

'saderētu līgavu.

Darba biedrenes ar skaudību vē-

roja Dagnijas romānu, dažas sēja

baumas, ka Volfgangs Kramers tikai

tādēļ draudzējoties ar latviešu ierēd-

ni, lai ieietu latviešu sabiedrībā, lai

uzzinātu tās domas. Dagniju tenkas

sāpināja, bet viņa nespēja tām sa-

skatīt ne mazāko pierādījumu. Volf-

gangs arvien bija sabiedrisks un

laipns, bet ka viņš Ušu prātu dibi-

nātu, ko latvieši domā, nē, to viņa

nevarēja saprast. Vismaz viņu
—

savu līgavu viņš nekad necentās iz-

taujāt. Viņi vispār divatā nekad ne-

runāja par politiku un karu, bet par

savu nākotni. Dagnijai pat likās, ka

šis atklātais cilvēks nemaz neprot
izlikties. Protams, viņa daudz ko

nezināja par Volfganga gaitām, viņš
kādreiz nedēļām pazuda no Rīgas.
Pēc tam atkal bija laipns un prie-

cīgs, tikai teica atvainodamies:

«Tāds ir karš, pienākumi".

1943. gada pavasari Volfgangu

Krameru pēkšņi pārcēla uz Minsku.

Lai Dagnijai nebūtu rūpju, viņš at-

stāja lielāku naudas summu, nosolī-

jās rakstīt un vēlākais pēc pāris

mēnešiem atgriezties. Marta vējā

nopllvoja divi mutautiņi, auto aiz-

skrēja, — labais pelēkais auto. kas

Dagnijai bija sagādājis tik daudz

tīkamu stundu.

Pagāja nedēļas, pagāja divi, trīs

mēneši, bet majors nerakstīja. Dag-

nija rakstīja uz atstāto adresi, bet

vēstules nāca atpakaļ, vienībā šāda

majora neesot. Dagnija jutās kļu-
vusi māte, viņa mocījās neziņā un

šaubās, bet visu laiku Volfgangu

aizbildināja, varbūt svarīgu militāru

iemeslu dēļ viņš nevar rakstīt. Pa-

gāja vēl daži mēneši. lerēdnes seja

kļuva bālāka, acis bieži bija sarau-

dātas. Vecāku mājā, viņai nebija

miera. Arī darbā viņu uzlūkoja ar

nicināšanu. Tā iznāca, ka Dagnijai

vienai vaiadzēja dalīties mātes prie-
kos un rūpēs. Viņa pamazām sa-

mierinājās ar likteni, varbūt majors

kritis, varbūt smagi ievainots. To

visu vajadzēja jau laikus apsvērt.

Sirdi tomēr kremta slepenas šau-

bas, kas jo dienas guva asāku iz-

pausmi. Viņa sāka pārmest Volfgan-

gam Krameram. Ja būtu gribējis,
varētu kaut reizi atrakstīt. Vismaz

pa ceļam nosūtīt sveicienus. Vai tie-

šām viņā gājis boja pirmajā brau-

cienā partizāniem uzspridzinot eša-

lonu? Ir grūti sievietei tie=āt savu

bērna tēvu. Vēl pēc gada viņa ti-

cēja, ka kādā dienā Volfgangs parā-

dīsies Rīgā un viss būs atkal labi.

Si ticība nepiepildījās Viņai cits ne-

atlika, kā paklausīt evakuācijas pa-

vēlei un doties uz Vāciju. Vecāki
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negribēja Šķirties no iedzīve», brāļi
bija iesaukti.

Vācijā viņa visādi izmēģinājās
iegūt ziņas par Volfganga Kramera

likteni, bet virsnieks bija kā akacl

iegrimis. Latviešu sievietei nenāca

prātā, ka vācu policijas iestādes, kur

darbojās majors, varēja sveštautie-

tei ari nesniegt ziņas par savu dar-

binieku. Mazā pilsētiņā Vidusvā-

cijā Dagnija pavadīja 1944. 45. g.
ziemu. Pus dienu bija jāstrādā vie-

tējā slimnīcā kā kopējai. Pa to lai-

ku mazo Jāni uzraudzīja vācu māsa,

vecāka labsirdīga sieviete, kam bija
uzticēti slimnīcas darbinieku bērni.

Sājā pilsētiņā Dagnija arī sagaidīja
amerikāņu tankus. Brūkošā Lielvā-

cijas vara aizbēra krāsmatām visas

pēdas uz pagātni.
Nonākot nometnē saskārsmē ar

tautiešiem, Dagnija raudzījās nākot-

nei acīs bez ilūzijām. Viņa mācījās

valodas, mācījās šuvējas amatu, lai

varētu eksistēt Kad pienāca pirmā

ziņa no tēvoča Kanādā, sirds kļuva
mierīgāka, bija atrasts vismaz cil-

vēks, pie kura drīkstētu griezties.
Meklējot labākas apmešanās iespē-

jas, Dagnija bija saklaušinājusi
mītni šajā ciemā. Viņai derdzās ba-

rakās pavadītie ga-

di, kur cilvēki sa-

spiesti cits piecita,
kur otra dvēsele

ikdienas top pētī-
ta iekārīgām acīm.

Nekas tā neatsve-

šina ļaudis kā ne-

nozīmīgi starpga-
dījumi. Nepiere-
dzēta skaudība un

mēlnesība tur ap-

tumšoja draudzību

un tuvākās rad-

niecības jūtas. Cil-

vēks, kas bija aeu-

dējis ceļā divas

somas, nevarēja

piedot otram, kurš

bija zaudējis tikai

vienu. Katram gri-
bējās, īai viņu go-

dina, lai piemin
esošus un neesošus

tituļus. Sī nerru

un leļļu spēle Dag-

nijai bija apriebu-
sies.

Dagnijaatkal pa-

cēla ģīmetni. Kā-

dēļ vajadzēja to

uzlūkot, kādēļ no-

raut priekškaru

pagātnei, kura jau
likās pagaisuši

miglā?Domas vairs

nevarēja apstādi-
nāt,tās šaudījās,kā

no sprosta izkļuvis putns, bezmēr-

ķīgi pa kreisi un pa labi. Bija

skaidrs, ka majoram kaut kāds sa-

kars ar šīs mājas ģimeni.

„Mamm, Tu kavējies," puisēns ie-

nāca atpakaļ. „Tu gribēji iet laukā,

tur mazas vistiņas. Māmiņ, tu nāk-

si
...

Tā fotogrāfija nav noputējusi,
kādēļ tu slauki ar kabatas drānu?"

Bērns bija ievērojis vairāk nekā

vajadzēja. Dagnija patiešām cen-

tās ar kabatas drānu nospodrināt

stiklu, lai tas skaidrāki atklātu pa-

zudušo seju.
~Labi, dēls, iesim," viņa piecēlās,

pakāra ģīmetni vecā vietā un, pa-

ņēmusi puisēnu pie rokas, cauri

tumšam gaitenim, kas dvesmoja pēc

pelē'uma un cepešu smaržas, izgāja

pagalmā!
Te bija ko vērot; varenās kūtis,

lielas kā Latvijas muižās, plašs pa-

galms, kur neredzēja tradicionālo

vācu sētas mēslu bedri. Pašķorē sa-

brauktas lauksaimniecības mašīnas,

tālāk dārzā ziedošās ābeles un aiz

tām labības zelmeņi laukos. Vēja

pūsmas šūpoja ābeļu zarus un gaisā

nevirmoja ziedlapu vērpetes. Pagal-
mā neviena cilvēka, tikai kūtīs mā-

va govis, kas šeit bija mūžīgas cie-

tumnieces.

Dagnija devās pa kaltiem akme-

ņiem klāto ceļu tīrumu plašumā. Vi-

ņai gribējās dabas svaiguma, zāles

zaļuma un vēja draiskulības.

Mazais dēlēns iebrida grāvī, plūca
dzeltenās pienenes un nesa tās mā-

tei. Viņš kaut ko taujāja, bet Dag-

nija nedzirdēja dēla vārdus. Viņa

nevarēja atraisīties no domas, ka

var rasties izdevība atkal sastapt

majoru Volfgangu Krameru. Pretī

drāzās motocikleta, viņa pavirzījās

pie malas un nesteigdamās gāja, kur

palejā vīdēja nākošā ciema sarka-

nie kārniņu jumti. Pretim lēnu soli

tuvojās vēršu pajūgs. Brūni baltie

vilcēji soļoja tik lēni un apdomīgi —

šķiet viņiem būtu katram solim jā-

atrod vieta starp dzelkšņiem un as-

meņiem. Divjūga ratos bija milzīga

skārda vircas muca un uz tās sēdēja

sakņupis zemnieks uz acīm dziļi uz-

rāvis kādreizējo karavīra cepuri.
Vēršu vienaldzīgā gaita ieinteresēja

Dagniju. Viņai patika šo dzīvnieku

laiskums, te bija kaut kas no filozo-

fiskā miera, kas trūka 20. g. s. cil-

vēkiem.

Kad Dagnija atradās pretim pajū-

gam, braucējs skaļi nokliukšķināja

pātagu, un Dagnijas skats ar viņa
skatu sastapās. Jaunai sievietei bija

tāda sajūta, it kā viņu pārsteigtu

spēja lietus gāze. Viņa gribēja

iekliegties, bet trūka spēka. Tur

augšā uz mucas sēdēja majors Volf-

gangs Kramers, tērpies nodriskātās

zemnieku drēbēs. Viņš raudzījās uz

viņu trulu skatu, trulu un vienal-

dzīgu, kāds bija vēršiem. Viņš vēl-

reiz nopliukšķināja pātagu, atbīdīja

cepuri uz pakauša un aizbrauca.

Dagnija gribēja skriet, saukt, tvert

viņu pie rokas, bet likās, ka redzē-

jusi sapni. Sis cilvēks taēu nevarēja
būt viņas aizrautības iegansts. Vācu

zemnieks nevarēja būt iznesīgais un

vēlīgais majors. Bet tomēr, — tur

ģīmetne istabā un šeit vienaldzīgais
vēršu pajūga braucējs, — te bija
kāda sakarība.

Jaunā sieviete stāvēja zem ziedo-

šām ābelēm uz ceļa un raudzījās, kā

pajūgs attālinājās un tad iegriežas

pagalmā, no kura viņa bija iznākusi.

Dagnija atskurba, Volfganga noslē-

pums tagad likās satriecoši vien-

kāršs: sievietes svētā vientiesībā.

Viņš sveiks un vesels, bet nevēlās

vairs pazīt. Cita izskaidrojuma ne-

bija. Nevar būt, ka esmu tā pār-

vērtusies, ka mani nepazītu cilvēks,

kas kādreiz teicās mani dievinām,

domāja viņa. Dagnija apgriezās,
aiz paraduma paņēma dēlu pie rokas

un turpināja ceļu. Pavasara plau-

kums, debesu zilums un cīruļu dzie-

dāšana gaisā izlikās nekam nevajā-

dzīgas lietas. Nekad vēl savā mūžā

viņa nebija jutusies tik pazemota un

atstumta. Visu laiku, kamēr Volf-

gangs bija zudis, sirdī tvērās cerība,
varbūt tomēr viņš atgriezīsies. Ta-

gad viņa zināja — tas nekad neno-

tiks. Dagnijas acis kļuva valgas,

viņa gāja kā mēnessērdzīga, nejūtot
zemi zem kājām.

(Turpinājums sekos)

MĀKSLU PROPAGANDĒ ĒSTUVES

Zviedru Kooperatoren atzīmē, ka

Gēteborgā Aveny patērētāju resto-

rānā kopš vairākiem gadiem rīko

mākslas izstādes, kas guvušas publi-
kas piekrišanu. leturot brokastis,

pusdienas vai vakariņojot kopā ar

paziņām, apmeklētāji var mierīgi

aplūkot pie sienām eļļas gleznas,

pasteļus un grafikas.

Četri gadi aiz dzelzs priekškara
POMERÄXIJAS ZĀĢĒTAVA — GODKĀRĪGAIS ME2SARGS —

KRIEVU lENĀKŠANA

Nav daudz to cilvēku, kam laimējies izbēgt komūnisma terroram

nn nokļūt brīvajā pasaulē. Viens no tādiem ir musu rakstu sērijas au-

tors, kura piedzīvojumus sākam iespiest šai laikraksta numurā. Vinn

pārsteidza sarkanarmija Pomerānijā. Četrus gadus tas pavadīja aiz

dzelzs priekškara, katru dienu drebēdams par savu dzīvību un baidi-

dam ies, ka viņu kā latvieti nedeportē uz Latviju, vai. pareizāk sakot,
uz Sibīrija. Stāstā, ko sākam publicēt, attēlota sarkanafmijas lenākšana

Pomerānijā, krievu mežonības un bēgļu liktenis. Autors pēc Vācijas

atstāšanas visu laiku nodzīvoja Polijā. Viņš sīki iepazinās ar poļu tau-

tas noskaņojumu, pasīvo pretestību, vēlēšanu komēdiju nn katoļu bat-

nīcas cīņu pret komunismu. Pašaizliedzīgie poļu zemnieki deva patvi-

rumu latviešu bēgļiem, nereti paši riskēdami nokļūt slepenās policijai
varā. Autors attēlojis ari poļu partizānu darbība, parādi kādā Poliju.

Vācijas pierobežas pilsētā un komunistu dižvīru sodīšanu. Caur ÜB de«

tumiem, koncentrācijas nometni un Berlīni viņš atkal izkļuva brīvība.

1944. gada oktobra sākumā Rīgas
ielās notika cilvēku medības. Mani

saķēra €. oktobri Matīsa ielā un ko-

pā ar daudziem citiem iedzina kāda

nama pagrabā. Ķērēju komanda,
bruņota mašīnpistolēm un suņiem,

aizgāja atkal darbā, bet pie mums

palika kāds vācu SS virsleitnants ar

vairākiem kareivjiem. Viņš pateica:

būšot'jābrauc uz Vāciju. Ar kuģi no

Bolderājas atstājām dzimteni. Līdz

krastam mūs pavadīja mašīnpisto-
lēm bruņojušies žandarmi

Jūras ceļojums pēc nesekmīga „Sta-

Jina ērgļu" uzlidojuma beidzās Go-

tenhāfenā. Te liktenimlabpatikās likt

man sastapties ar savu sievu, kas ar

bērniem bija ieradusies dienu ie-

priekš. Tālāk vilciens aizveda mūs

uz Vācijas dienvidiem,kur netālu no

Frankfurtes pie Mainas, sākās no-

metnes dzīve. Ja apstākļi šajā vietā

būtu bijuši kaut cik labāki un Po-

merānijā nebūtu dzīvojis mans la-

bākais jaunības draugs, ļoti iespē-
jams, ka tagad manā somā būtu ti-

kai parastie latviešu dīpīša piedzīvo-
jumi, un mans draugs vēl šodien

būtu dzīvs. Bet liktenimpatika kār-

tot notikumus citādi.

Nedēļas laikā dzīve nometnē bija
līdz kaklam. Dzimteni nācās atstāt

tukšām kabatām, bet nometnes uz-

turs bija vairāk nekā liess. Man

trūka arī siltu drēbju un segu, bet

barakai savukārt vairāku logu rūšu.

Vējš skrēja iekšā un ārā. Bez tam

nebiju viens. Mana sieva un divi

mazi pusbāreņi (sievas pirmās laulī-

bas bērni) sastādīja manu ģimeni.
Bērni, kā jau bērni, nesaprata, kāpēc

vajadzēja salt un ciest izsalkumu,
bet sieva dzīvi Vācijā bija iedomā-

jusies kā diezgan patīkamu un inte-

resantu iepazīšanos ar svešām ze-

mēm Latviešu tautai viņa kaunu

nedarīja, jo dptviete nebija, bet es

nožēloju savu ~zibenslaulību", jo tā

bija viss cits, tikai ne saskanīga. Tā-

pēc četrus gadus dzīvojot vajāta za-

ķa dzīvi un vēlāk atrodoties aiz rež-

ģiem un dzeloņstieplēm, man nebija
jācīnās ar rūgtām bažām — kā klā-

jas manai ģimenei. Tas bija ievē-

rojams atvieglojums nerviem, kam
jau tā daudzas reizes nācās izturēt

pārliecīgu slodzi.

Izšķīros par nometnes atstāšanu

pēc iespējas ātrāk. Mans vienīgais
draugs nometnē, dzejnieks Teodors
Tomsons, pavadīja mūs līdz stacijai.
Atvadoties viņš domīgi teica: „Es
nezinu, vai tu dari pareizi. No tās

puses taču tuvoias Ivani." Bet tad
jau bija par vēlu.

"Apstākļus Pomerānijā raksturo-
dams, mans turienes draugs pateica
apmēram tā: „Es priecātos, ja tu

būtu atbraucis tikai mani apciemot,
bet ne uz palikšanu Esi izdarījis
kardinālu kļūdu. Ārzemju strādnie-

ku dzīve Pomerānijā nav viegla.
Darba daudz, bet apiešanos vislabāk
raksturo tas, ka daudzi šejienes vā-

cieši mūs godā par cūku suņiem.
Es rakstīju tev uz Latviju, ka man

klājas labi. Brālim rakstīju, ka man

klājas ļoti labi. Meloju jums abiem,
jo negribēju jūs sāpināt."

Draugam bija taisnība. Pirmo
reizi to piedzīvoju jau otrā dienā,
apriņķa pilsētas Arnsvaldes darba
pārvaldē. Es lūdzu dot man darbu
M. ciemā, kur strādāja draugs un

bija dažas brīvas vietas kokzāģēta-
va, bet ierēdnis uzrakstīja darba pa-
vēli uz citu ciemu. Pateicu, ka ne-
braukšu turp, jo pārcelšanās ar bēr-
niem nav viegla.

„Tad jūs nesaņemsit pārtikas kar-
tītes un nomirsit badā," smīnēdams
pateica viņš.

..Nenomiršu badā."

„lesit zagt?"

~Neiešu zagt. Latvieši nav zagļu
tauta. Braukšu uz Stetīni. kur at-
rodas ārzemju strādnieku apgabala
komiteja. Kad atbraukšu atpakaļ,
tad jūs man dosit darbu M. kokzā-
ģētavā."

Man neva'adzēja braukt uz Ste-
tīni. lerēdnis saplēsa jau uzrakstīto
darba pavēli un uzrakstīja Jaunu.
Mana bravūra bija līdzējusi.

Otra sadursme iznāca ar mežsar-
gu, kas bija ļoti godkārīgs un gri-
bēja, lai katrs nevācietis viņu svei-
cina. Pie tam vīriešiem vajadzēja
ne tikai noņemt cepuri, bet arī zemu
paklanīties. Vairākus poļus un

krievus, kas to nebijapietiekami lo-
kani izdarījuši, viņš piekāva.

Kādu dienu strādāju zāģētavas
baļķu laukumā, kad tuvojās mež-
sargs. Divi poļi un viens ukrainis

«veicināja pēc «reglamenta", bet ej

nekustējos. Ciema „mežu ķēniņi*
pienāca pie manis — gars un kal-

sens, zaļu mednieka „ūtīti** galvi,
partijas nozīmi pie krūtīm un spieķi
rokā:

„Vai tev nevajag sveicināt?"

„Soreiz ne. Sveicina tas, kas pie-
nāk!"

Mežsargs pārvērtās vienā acu-

mirklī. „Turi muti, tu, cūku suni!"

Drusku atkāpos, jo mežsarga roki
ar spieķi nemierīgi sakustējās, tad

atcirtu:

„Ja kāds no mums ir cūku suni,

tad varbūt jūs tāds esat! Es DÜ

Es esmu latvietis."

Mežsargs aizgāja, nikni draudē-

dams, ka parādīšot man. Un pari-
dīja arī.

Sākumā strādāju baļķu laukumi,
tuvu pie zāģētavas, kur nebija slikti.

Pēc saķeršanās ar mežsargu mani

svaidīja no viena darba pie otra.

Kur bija sliktāk, tur sūtīja „letti".
Kad laiks bija draņķīgs, man vaja-
dzēja strādāt krietni tālu no zāģēta-
vas ēkām, tā ka ne mirkli nevarē-

ju pasprukt zem jumta. Kad laiki

bija labs, mani „iebäza" slapjā un

smirdošā pagrabā zem zāģu telpai.
Visgrūtākās tomēr bija dienat,

kad dzelzceļa stacijā (8 km attālu-

mā) vajadzēja iekraut kokmateri-

ālus vagonos. Sim darbam bija īpa-
ši strādnieki, un agrāk tikai retoi

gadījumos kādu no kokzāģētavai

sūtīja palīgā. Pēc incidenta ar

mežsargu kļuvu par pastāvīgu va-

gonu krāvēju izpalīgu. Darba sta-

cijā bija daudz smagāks nekā kok-

zāģētavā. Tas sākās pēcpusdiena,
bet turpinājās ne reti līdz vienpads-
mitiem naktī. Ciemā atgriezos pēc

pusnakts.
Pagāja vēl kāda nedēļa, un tad

notikumi sāka mainīties tikpat ki

uz ekrāna. Debesis apmācās. Kādi

izdomāta iemesla dēļ atlaida mani

no darba. Pēc darba pārvaldes pa-
vēles gan pieņēma atkal atpakaļ, bet

darbā man uzkrita baļķis uz kājas,

un pāris dienas nevarēju strādāt

Tāpēc gribēja izmest no dzīvokļa,
kas tai laikā nozīmēja to pašu, ko

uz ielas, jo brīvu telpu ciemā vairi

nebija. Pomerānijas ceļi un ielai

tad jau bija kļuvušas tūkstošiem un

atkal tūkstošiem par mājokli. No

austrumiem strauji tuvojās boļševi-
ku negaiss. Pie Kreucas un Sneide-

mīles jau bija pārrauta lielā steigā

celtā provizoriskā vācu aizstāvēša-

nās līnija. Bēgļu straume, lielāko

tiesu zemnieki, pa visiem ceļiem

plūda uz rietumiem, kaut gan no

sarkanarmijas izbēgt tad jau bija

par vēlu.

M. ciema vācieši teica, ka nebēg-

šot, tikai ~bauernfīrers" jau bija

projām, bet tad naktī uz 8. februāri

pazuda arī pārējie. Izrādījās, ka

caur ciemu bija braukusi kāda vācu

vieglo tanku vienība un tās koman-

dieris stāstījis, ka tur, kur civiliedki-

votāji atrodas lielākā skaitā vienko-

pus, sarkanarmieši tik zvēriski ne-

apejoties ar tiem. Tikai četri vecāki

vīrieši bija palikuši ciemā.

8. februāra rītā aizgāju uz ciemu

pie drauga. Kad gāju atpakaļ, re-

dzēju ciemā mierīgi pastaigājamies
vairākus vācu karavīrus. Kokzāģē-

tavā turpretī apm. 300 m no ciema,

jau sastapu sarkanarmiešus. Bija

gan tikai kāda izlūku grupa, trīs ka-

reivji un viena plintniece, bet teica,

ka ap pusdienas laiku ciems j*u

būšot viņu rokās

Visi zāģētavas strādnieki kopējiem
spēkiem steidzīgi sākām celt pagal-
mā patvertni. Zinājām, ka apmē-

ram 4 km attālumā atradās vācu

artilērija un sagaidījām, ka, sar "

kanarmiešiem ienākot, tā ciemu ne-

žēlos. Sī patvertne kļuva gandru

mums liktenīga. Sarkanarmieši, ap

simts vīru un četras plintnieces, kas

~varonīgā kaujā" ieņēma neaizstā-

vēto ciemu, bija tā piedzērušies,
ka

daži tikko turējās uz kājām. Kāds

leitnants gribēja iesviest mūsu pat-

vertnē rokas granātu un būtu to art

izdarījis. Ja kāds polis nebūtu »

pamanījis.
Vācu artilērija klusēja. Uzbru-

cēji „izcinija kauju" paši savā star-

pā. Izklīduši ciemā, piedzēruši*
sarkanarmieši nevēroja, kur rīti, kut

vakari un šāva uz visām puseffl-
Kad šaušana aprima, tad Staļinam

divu ..delu" trūka.
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ZEME, KUR VISUS LAUKU

DARBUS VEIC TIKAI VĪRIEŠI

Parasti domā, ka tik industriālizē-

tā zemē kā Beļģijā lauksaimniecība

ir vāji vai pavisam maz attistita.

Patieaiba tomēr ir pavisam cita. At-

ceros, ka pirms vairākiem gadiem,

eksāminējoties saimnieciskajā ģeo-

grāfijā pie doc. Lejassausa, viņš man

noprasīja: kurā valstī visvairāk no-

kuļ kviešu no ha? Izminējos visas

ievērojamākās kviešu zemes pa-

saulē, bet neviena atbilde nebija pa-

reiza.' Beidzot docents pateica pats

—tā esot Beļģija. Par šo atbildi pa-

tiesam biju pārsteigts un, redzēdams

manu neticīgo sejas izteiksmi, viņš

parādīja man jaunāko lauksaimnie-

cības statistikas grāmatu, kas šo at-

bildi apstiprināja. Tagad, kad jau

esmu nodzīvojis Beļģijā vairākus

gadus, un man ir bijusi arī praktiska

izdevība tieši iepazīties ar šejienes

lauksaimniecību, minētā docenta

atbilde ir vairāk nekā apstiprinā-

jusies.
Galvenie Beļģijas lauksaimniecī-

bas apgabali, kas dod tirgum visvai-

rāk ražojumu, ir Brabantes un Na-

mīras provinces. Flandrijā un tāpat

Beļģijas austrumu apgabalos lauku

saimniecības ir sīkas. Lielās ģime-

nes šeit pašas patērē savas saimnie-

cības ražojumus. Brabantes un Na-

mlras provincēs saimniecību lielums

jau ir 25—50 ha un vairāk. Zeme —

smilšains māls. levērojot vēl caur-

mērā ļoti siltās ziemas, kviešu sēju-

mus te gluži nekas neapdraud. Ir

patīkami vasaras otrā pusē braukt

cauri šiem apgabaliem, kas ar kvie-

šu druvu bagātību tik ļoti atgādina

mūsu Zemgali. Galvenās šeit audzē-

tās kultūras lr: kvieši, auzas, lini un

cukurbietes. Pa retam redz miežus,

kartupeļus un dažādus eļļas augus.

Zemi apstrādā ļoti rūpīgi pēc ag-

ronomu norādījumiem. Lauki visi

meliorētl. Nezāļu laukos neredz.

Sakarā ar seklajām kūtīm kūtsmēslu

ļoti maz, un to pietiek tikai sakņau-

giem. Galvenais mēslojums ir mine-

rālmēsli. Rūpīgā zemes apstrādāša-

na un bagātīgais mēslojums tad arī

dod tādas ražas, ka dažu rudeni pat

grūti visu novākt.

Zemes apstrādāšanu, ražas novāk-

šanu un ari darbus sētā veic vis-

modernākajām mašīnām, kuru dzi-

nēja un vilcējspēks ir elektromotori,

traktori un pa daļai ari vēl zirgi.
Visu labību pļauj ar kombaiņiem.
Pēc kulšanas salmus un pelavas pa-

rasti sadedzina. Lopbarībai salmus

nelieto.

Linkopībā Beļģija ieņem levēro-

jamu vietu visas Eiropas mērogā.
Seit ir saimniecības, kas ar liniem

apsēj pat vairāk desmit hektāru

lielas platības. Latvijā pēdējā laikā

linu audzēšana sāka apsīkt nepietie-
kamā un dārgā darba spēka dēļ. Ne

tā tas ir Beļģijā. Racionālā linu no-

vākšana un apstrādāšana te neprasa
valrfik darba kā citas kultūras. Li-

nus noplūc ar mašīnu, novāc sēklas,
un stiebrus sakrauj uz lauka kau-

dzēs, kur tie dažkārt stāv līdz nā-

kamajai vasarai. Tad pie kaudzēm

piebrauc linu fabriku automašīnas

un linus aizved Nenotiek ne mēr-

cēšana. ne balināšana — to visu velc
fabrikās.

Lielajās graudkopības saimniecī-
bās pastāv arī zināmā mērā lopko-
pība, bet tā nav šo saimniecību gal-
venā nozare. Govju parasti ir

12—18, bet liels skaits jaunlopu.
Jaunlopu audzēšana šeit ir svarīgs
lauksaimnieka ienākumu avots. Lat-

vijā, izņemot zirgus, šis paņēmiens
neatmaksājās, jo katrs lauksaim-

nieks izaudzēja pats savu ganām-
pulku. Seit turpretī Jaunlopiem
daudz noņēmēju Beļģijas rūpniecī-
bas apgabalos, kur starp ogļraktuvēm
un fabrikām atrodas pāris ha lielas

saimniecības. Govis šeit ieved pat
no Holandes. Tādēļ ari labas, jau-
nas piena govis ir ļoti dārgas —

12.000—18.000 fr.
Cūku audzēšana šeit nav sevišķi

izolatita, lai gan cūku sugas augst-
vērtīgas. Tam par iemeslu laikam

apstāklis, ka beļģi nav lieli cūkgaļas
ēdēji, un tā te lētāka par vērsa galu.
Dažas saimniecības nodarbojas ari
ar zirgu audzēšanu, bet jaunu zirgu
cenas stipri zemākas par labas piena
Rovs cenu (8.000—10.000 fr.). Jāpie-
zīmē ka šeit zirgus un kumeļus uz-

Perk miesnieki, jo zirga gaļa pieder
Pie beļģu nacionālajiem ēdieniem.

Beļģu lauksaimnieks nevar sūdzē-
ties par darba spēka trūkumu. Lauk-
strādnieki „nebēg" uz pilsētām. Jo
roechanlzētais darbs, normēta* dar-
ba laiks (10—11 st.) un samērā aug-

ļos algas saista strādnieku uz lau-
kiem. Sacītais, protams, attiecas tl-
"1 uz lielajām saimniecībām.

Vasarā darbs sākas pl. 5 rītā un

beidzas pl. 6 vakarā ar vienas stun-

das pusdienas pārtraukumu Dien-

ļfidu mūsu izpratnē šeit nepazīst.
Ir daudz tādu strādnieku, kas saim-
niecībā nemaz nedzīvo, bet katru
ntu ierodas darbā no netālās pilsē-
"nas, tāpat kā fabrikS Raksturīgi.
ka *eit saimniecībās nav kalpoņu
mūsu izpratnē, bet viss algotais dar-
ba spēka lr vīrieši. Tie apkopļ lo

VĒROJUMI BEĻĢIJAS LAUKSAIMNIECĪBA

pus, tīra kūtis, slauc govis (pa lie-
lākai daļai ar mašīnu) un izdara vi-

sus citus sētas apkopšanas darbus.
Istabu tīrīšanu un ēdiena pagatavo-
šanu parasti veic saimniece. Ari pie
lauku darbiem, pat viskarstākā ā

darba laika, jūs sievieti redzēsit loti
retos gadījumos.

Laukstrādnieku atalgojums samē-
rā ar nekvalificēta fabrikas strād-

nieka algu, ir stipri augstāks. Pie

visa brīva laukstrādnieks šeit saņem
1800—24Ü0 fr. mēnesi. Pēc vēlēša-

nas viņš sīvu algu var saņemt katru

nedēju, tāpat kā fabrikās. Pat kva-

lificētam pilsētas strādniekam grūti
<ādu summu mēnesī atlicināt. Ja

kāda ģimene var atrast saimniecībā

dzīvokli, tad arī sievai iespējams
kaut ko piepelnīt klat, un tādā ga-
dījumā šo cilvēku tīrs ienākums jau
būs 3000—3500 fr. mēnesī. Par šo

apstākli būtu vērts padomāt tām

latviešu ģimenēm, kas gribētu atrast

darbu ārpus ogjraktuvēm. Gribu

aizrādīt, ka ~lēciens" no laukstrād-

nieka darba uz savu speci ihtāti būs

vieglāks nekā no raktuvēm.

Beļģijas lauksaimniecība atmaksā-

jas labi, pat loti labi. Latvijā bija
lauksaimniecības ražojumu pārpro-
dukcija, tādēļ cenas tiem bija zemas.

Beļģija turpretī ar saviem lauksaim-

niecības ražojumiem var apmierināt
labi ja ceturto dalu pieprasījuma.
Tādēļ arī cenas turas augstu, un

valdībai nekādas piemaksas lauk-

saimniekiem nav jādod. Beļģu lauk-

saimnieks savu bilanci var nobeigt
katru gadu ar ievērojamu atlikumu.

Vēl daži vārdi par beļģu zemnieku

sētu īpatnībām. Ļoti raksturīga pa-

rādība, ka lauku ciematos nevienam

saimniekam nav visi tīrumi vienko-

pus. Ar I—2 km atstarpi tie atro-

das Izkaisīti uz visām debess pu-

sēm. Dažreiz, lai sasniegtu savu tī-

rumu, jāšķērso 3—4 citi īpašumi.

Tas, protams, stipri apgrūtina tīru-

mu apstrādāšanu, un tādēļ nav jā-
brīnās par lielajām laucinieku dar-

ba orēm. Ar tām vismaz var vienā

braucienā vairāk aizvest vai pār-

vest, un garais brauciens nav tīri

veltīgs. Ticamu izskaidrojumu šai

neērtajai tīrumu izsvaidīšanai man

nav bilis iespējams dabūt. Varbūt

tas radies mantinieku dēl vairāku

paaudžu secībā.

Salīdzinot ar latviešu zemnieka

sētu, Beļģijas sētai ;au stipri rūp-
niecisks raksturs. Mājas pa lielākai

dajal atrodas ciematos, gan ne tik

saspiestas kā Vācijā un Krievijā.

Ēkas celtas kvadrāta veidā ar pa-

galma vidū neiztrūkstošo mēslu krā-

tuvi un dzelzs vārtiem, kas nakti

noslēgti. Augļu koku pie mājām

loti maz, un par viņu kopšanu ne-

viens nerūpējas, izņemot tās saim-

niecības, kur all auj»ll' ,w

ņas avots. O. Krādziņš

Divi pareģojumi

piepildījušies,
bet trešais?

Ha novēra (j). — Kamēr Eiropā un

Amerikā cilvēki pēdējos gados ar-

vien biežāk mēdz jautāt: vai būs vēl

trešais pasaules karš? — tikmēr

Āzijā plašas iedzīvotāju masas par

jauna kara tuvošanos pilnīgi pār-

liecinātas un jautā vienīgi: kad šis

karš sāksies? Pēc šejienes vācu

laikrakstu ziņām minētā pārliecība
sevišķi izplatīta budistu vidu. Tā

balstās ne tik daudz uz loģikas ap-

svērumiem, bet gan uz kādu Tibe-

tas mūku pareģojumu 1948. gadā,

kas tālos Āzijas apgabalos atradis

dzirdīgas ausis un ticigus prātus.

Augstu Tibetas kalnos atrodas

slavenais klosteris Nechnunga —

kaut kas līdzīgs sengrieķu Delfiem.

Sīs Himalaju zemes valdnieks —

„uzvaras dimants" dalailama — ne-

sper nevienu svarīgu soli. iepriekš

neprasīdams Nechnungas gudro par

domu. „Tibeta pazaudēs savu ne-

atkarību, ja neticīgo plūdi netiks

apturēti," — tā sākās Nechnungas

mūku pareģojums priekš 2 gadiem,

aicinot zemi bruņoties aizstāvēšanās

cīņai. Orākula turpinājumā pazi-

ņots, ka Tibetal, kas pašu spēkiem

uzbrucē'u apturēt nespēj, nākšot

palīgā dievi un Austrumāzi;ā no-

tikšot dziļas pārmaiņas visā pasau-

les politikā.

Tūliņ pēc 51 pareģojuma Tibetas

dalailama lika noslēgt zemes robe-

žas. Interesanti atzīmēt, ka šajā

gadsimtenī Nechnungas gudrie lī-

dzīgu pareģojumu izteikuši jau di-

vas reizes, pie kam abos gadījumos

sekolusi robežu noslēgšana. Pirmais

pareģojums notika 1912 g. - divus

gadus priekš pirmā pasau'es kara

sākuma. Otrs -1937. g. atkal tieši

divus gadus priekš lielā pasaules

konflikta sākuma. Uz anrJoģUas

oamata t"<rad mU'oniem āziātu tic,

ka šogad jāsākas trešajam pasaules

karam.

Kur politiskie bēgļi
paliek Berlīnē

„KATRS LATVIETIS IR KOMU-

NISTU APDRAUDĒTS," SAKA

AUGSTS lERĒDNIS

KUNO FISERA lELA

Berlīnē ir kāda maza ieliņa, kas

pēdējos pēckapa gados kļuvusi par

vienu no vispazīstamākajām. Tā if

Kuno Fišera iela. Rietumu sektorā

var droši prasit katram policistam,
kur tā atrodas un kā turp nokļūt,
austrumu sektorā turpretim to darīt

ir bīstami. Kuno Fišera ielā atro-

das rietumu maģistrāta politisko

bēgļu kontroles un aprūpes daļi.
Padomju varas licencētie laikraksti

sauc šo iestādi gan par ārzemnieku

leģionāru vervēšanas centru, gan fa-

šistu ..glābšanas laivu". Sī lamā-

šana, tāpat kā Staļina un komūnis-

ma arv.en skaļāka slavēšana, nespēj

apturēt uz Berlīnes- rietumu sektoru

plūstošo bēgļu straumi. Protams,

ne katram izdodas tikt cauri pē-
dējā laikā gandrīz pieckāršotam tau-

tas policijas kontrolposteņu tiklam

austrumu joslas vilcienos, uz ceļiem
un austrumu sektorā.

Kuno Fišera ielā katram bēglim

vajag pierādīt, ka tas ir austrumu

terrora režīma apdraudēts, bet ne

katram tas iespējams. Daudz ir tā-

du, kas pametuši visu un, kailu dzī-

vību glābjot, nav varējuši pat no

tuviniekiem atvadīties, par pierā-
dījumu sagādāšanu nemaz nerunā-

jot Dažiem tic. dažiem netic. Pē-

dējo ceļš ved uz cīņas grupu pret
necilvēcību.

Kad cīņas grupa drīz pēc nodibi-

nāšanas isā laikā kļuva plaši pazīs-
tama austrumu Joslā un" tās bez-

kompromisa cīņa ar komūnismu ra-

da piekrišanu un atsaucību tur.enes
iedzīvotājos, daudzi politiskie bēgļi

griezās pie tās ar lūgumu pēc palī-
dzības. Tādu lūdzēju skaitam pa-

stāvīgi pieaugot, pagījušā gada feb-

buārī cīņas grupā sāka darboties

padomdošanas daļa politisko bēgļu

jautājumos. Zinot, ka tās rīcībā ir

ļoti plašs materiālu krājums par

MVD, tautas policijas un SED va-

ras metodēm un politiskās drošības

apstākļiem gandrīz katrā austrumu

joslas fabrikā, uzņēmumā, iestr.dē

un organizācijā, visas rietumu sek-

tora policijas un administrātīvās

iestādes respektē cīņas grupas atzi-

numus un lēmumus. Ja arī katrā

atsevišķā gadījumā nav iespēdams

konstatēt, ka bēglis patiešām bijis

apdraudēts, tad nereti viņa lūgumu

piešķirt politiskā bēgļa statusu iz*

šķir pozitīvi.

Dēkaiņiem un kriminālistiem visai

reti izdodas iegūt politisko bēgļu

~mandātu". Par spiegiem runājot,

jāsaka: uz Berlīnes rietumu sektoru

tiem ceļš nav aizsprostots, bet Kuno

Fišera ielas iestāde un cīņas grupa

visiem soēkiem pūlas, lai tie ne-

iekļūtu Berlīnes politisko bēgļu no-

metnēs. Austrumu sektora varas

iestādes ļoti interesējas par politisko

bēgļu nometņu iemītniekiem. Par

katru šo iestāžu rokās nodotu bēgli

nodevēji saņem „asins naudu". No

izdevīgām vietām bēgļus fotografē

ar teleobjektīvu aparātiem un cen-

šas izspiegot viņu vārdus, tautību

un citas ziņas. Pastaigas gājiens uz

austrumu sektoru katram politiska-

jam bēglim saistīts ar vislielāko ris-

ku. Pārgalvīgu gājēju netrūkst, bet

netrūkst ari tādu, kas pazūd bez

vēsts.

Caur dzelzs aizkaru ..Izlīdušiem"
ārzemniekiem nav Jāiztur tik stingra

pārbaude kā vāciešiem. Raksturīgi

šajā ziņā ir vārdi, ko man teica kāds

augstāks Kuno Fišera ielas darbi-

nieks, kam nebiju iesniedzis rakstis-

ku paskaidrojumu, kāpēc esmu at-

stājis austrumus. „Man pietiek ar

to, ka es tagad zinu, kas jūs esat.

Katrs latvietlr. lr komunistu apdrau-

dēts." Apmēram,tādu pašu mēr-

auklu pielieto ari no Padomju sa-

vienības satelītu valstīm atbēgušiem

ļaudīm, politisko bēgļu statusu pie-

šķirot. Cīņas grupā jāierodas tikai
' tiem ārzemniekiem, kas bijuši kādā

austrumu koncentrācijas nometnē un

var sniegt par turieni svarīgas zi-

ņas. Toties nesalīdzināmi grūtāks
nekā vāciešu lr ārzemnieku bēgļu

ceļš uz Berlīni.

Visvairāk bēgļu nāk no Polilns

Jau pirms robežas sasniegšanas tiem

jāpārvar ap 15 kilometru plata t. s.

aizliegtā Josla kur dienu im n-
1-*'

staigā sargi Pašai robežai tikt pāri

visgrūtāk. Tur loti daudz sargu, da-

žās vietās pat uz katriem 50 met-

riem viens dubultpostenia, daudz

automātisko ieroču lizdu, sargtorņu

ar nrožektoriem un vietām ari dze-

loņstiepļu žogi. Kad bēglis Jau at-

rodas Oderas viļņos, briesmas vēl

nav garām. Kāda pie Katlnas no-

slepkavota poļu malora dēls bēdzis

reizē ar trim citiem poļiem. Viņi pa-

manīti, kad peldējuši jau pār Ode-

ru un tūlīt sākušas spindzēt lodes.

Vācijas krastu sasniedzis majora

dēls viens, pārēHe nošauti. Līdzīgu

gadījumu netrūkst, bet, neskatot'es

uz to, netrūkst arī viru. kas tomēr

riskē, lai nokļūtu rietumos. Tāpēc

arī ārzemnieku skaits Berlīne? poli-
tisko bēgļu nometnēs pastāvīgi aug.

Rs.

Pasaka un dzīves īstenība
Francijas lmpresijas

Kurš gan nav kādreiz vēlējies —

kaut man būta tā naudiņa, kas gul

jūras dibenā; bet — cik pasakaina
ši vēlēšanas, tikpat neiespējama tās

piepildīšanās. Tomēr musu laikos

tas dažkārt mēdz notikt. Francijā,

piemēram, labi attapīgu vēlēšanos

autorēm reizi gada katrā lieīākā

pilsētā rīko sacensības un uzvarē-

tājas kronē par ~vienas dienas ka-

ralienēm". Sis vēlēšanās var būt as-

prātīgas vai itin ikdienišķas, bet —

galvenais — tām Jābūt vienreizī-

gām.

Pēdējos gados viena tāda bi-

jusi — visu manu bērnu un bērnu

bērnu sapulcināšana, autore e8 g. v.

elzasiete, un rezultātā šis pulciņš bi-

jis tieši 68 dvēseles! (Sacensības rī-

kotāii apgalvo, ka nav šo skaitļu
sakrišanu zinājuši). Vai atkal — es

vēlētos lidojumu saviem mazajiem
dvīnīšiem, kas slimo ar garo klepu!
Un raugi — pirmafā izdevīgajā die-

nā Air-France limuzīns piebrauc pie

nabaga mežsarga mājiņas, paņem

dvīņus ar māti. aizved uz tuvāko

lidlauku un vese'as 4 stundas ..vi-
zina" pa zilo gaisa okeānu.

Kādas pilsētas sacensībā šogad
..karaliene" laimē'a veselu nedēļu
Nicā karnevāla laikā, ar ieeju visos

sarīkolumos un ar tēriņu ta'os (Ja
,kara!iene" izrādītos precē'usies,

tad, protams šie labumi pieejami

kopā ar vīru) Kāda jūrnieka sieva

vēlējus.es būt pastāvībā kontaktā

ar savu viru un laimējusi amatera
radio raidamsiaciju; dur kāda 18

g. v. bārenīte. vienīga savu jaunā-

ko brāļu un masu apg-idniece, ve-

lējusies irgiitot savu bra.i par in<.:-

n.eri un — skat — laimējusi šopie-
spēju ar itipsndiļu. un pansiju kuciā

micibas iestādē.

Vai nu tas tīši vai netiši, bet lidz

šim man zināmos gadījumos ii la.-

mo skārusi tieši materiāli ne visai

turīgas vai pat isti mazturigas ģi-

menes sievietes, tā ik gadus aplai-

mojot vairākus simtus ģimeņu ar

vērtībām, pie kurām tās citādā ceļā

netiktu.

Varētu jautāt, vai t s „mazaii
cilvēks" Francijā vēl var iztikt vai

vienīgi dzīvību vilkt? — Sie 5 pēc-
kara gadi Francijā attīstījuši sevišķi

īpatus dzīves apstākļus, kas vēl ta-

gad nav normalizējušies, gandrīz
varētu teikt izpiatās tālāk. Pagā-

jušā gada beigās beidzot atcēla vi-

sus pārtikas ierobežojumus, un ta-

gad katrs var pirkt, ko un cik grib.
Prakse md» ka pērk gan, bet

. . .

stipri apdomātos daudzumos Tam

par iemes'u ir nesamērīgas attiek-

smes strādn'eku, biroja darbinieku

un ierēdņu ienākumos no vienas un

tirgotāju un dažādo starpnieku peļ-

ņā no otras puses Lauksaimnieks

par saviem ražojumiem saņem sa-

mērā vismazāk Liela starpība pār-
tikas cenās ir ari dažādās va'sta

daļās, ko izmanto starpnieki, kas

peļņu bāž savās kabatās.

Ilustrācijai derētu minēt, ka cūkas

dzīvsvarā valsts vid:enā maksā

15—18 fr. kg. bet austrumu rūpnie-
cības apgabalos cūkas cepeša vai

karbonādes gabals — 320—360 fr.

kg. Olas, atkarībā no sezonas, ra-

žotājos apgabalos maksā 3—B fr.

gab., rūpniecības apgabalos 10—30

fr. Rūpnīcā kokvilnas audumam

cena ir ap 110—120 fr. metrā, bet

veikala mazumtirdzniecības cera

svārstās starp 280—340 fr., utt Tēc

statistikas redzams, ka, salldzin -

Jumā ar 1939. g., cenas 1949. g. kā-

pušas 60-kārt, kamēr algas tai pa*ā
laikā tikai 14-kr

;rtigi. Tagad strād-

nieks, ģimenes galva, nevarēdams

viens nopelnīt visiem, spiests sūtīt

darbā arī vēl citus ģimenes locek-

ļus. Tā nu nav vairs nevienam laika

aizbraukt uz lētāko valsts apgabalu

lepirkties.

Jāpiemetina, ka strādnieku un le-

rādņu algu attieksmes ļoti nesamē-

rīgas. Kamēr pirmie 914 stunc"»

(tagad normālais darba laiks Fran-

cijā) tikko nopelna 16.000—20.000 fr.,
Otll par 8 stundu d;pnu saņem

25.000—60000 fr un vairāk mēnesi.

Starpība algās un ir sevišķi

liela, tāpēc streiki balstās galveno-
kārt uz materiālās bāzes un savā at-

tīstībā uzrāda mainīgu norisi: vie-

tām atslābst vietām pieņemas. Vē-

rojams gan, ka vairums stādnleku

novērsies no komūnistu vadīto arod-

biedrību politiskajām prasībām. b°t

leiet kompromisos ar darba devē-

jiem mēreno sociālistisko arodbied-

rību vadībā.

Valsts iekšēiā stāvoklī stipri 10-

-tams, ka valdība nevalda, bet tflttl

pārvalda, un šīs valdības autoritārs

trūkumu nu Jau plecus gadus iz-

manto elementi ar savtībām intere-

sēm. Laikraksti bieži raksta par

milzu koruoci'ām. Patlaban zino

par ~ģenerāļu afēru", kurā „apgro-
zījuma summa", pēc parlamentārās
izmeklēšanas komiskas datiem, lau

saknnusi lidz 6.5 milj. fr. un perso-

nu skaits no 3 uz 40 Nesen prcm-

<ērs Bido ārzemju preses kluba ban-

ketā atzīmēla: ~ . . mēs fitrl un

viegli vienojamies grūtos brīžos,

tikpat ātri sašķeļamies labklājībai

un miera laikos. Mums kopīgi ;s5-

vlenoias un uzticīgi ISsastrSdā. Tai

ir mūsu kopēlals pienākums, lai at-

brīvotos no nastas, kas mūs visul

kon'fi nospiež
"

Francijā, martā.

A. Pārums

Latvieši Kolimas zelta raktuvēs

Jauna, holandiete? E Llperes sa-

rakstīta grāmata par dzīvi Padomju
savienības cietumos un darba no-

metnēs nesen iznākusi Šveicē. Tā

saucas ..Vienpadsmit gadi pa.iomju
cietumos un nometnēs. Autore ap-

rakstījusi izsūtīto dzīvi Kollmas ver-

gu nometnēs un raktuvēs, kur no-

kļuvuši ari daudzi latvieši. Kolimas

apgabalā, retumos no Ochotskas jū-

ras, kas pirms gadiem
bijis tikpat kā neapdzīvots, tagad
uzturas ap 300.000 izsūtīto. VīrieSi

nodarbināti raktuvēs, bet sievietes

ceļu būvēs vai mežu darbos. Dzī-

ves, darba un klimatiskie apstākļi
(ziemā līdz — 65 gr.) tur ļoti smagi,
uzturs vā'š un mirstība liela MVD.

kas šo apgabalu pārvalda, arvien

piegādā jaunus darba vergus.

Autore kas pati kā komuniste no-

kļuvusi Krievijā, driz pati zaudējusi
uzticību un nosūtīta uz Kolimas

raktuvju rajonu. Tur viņa, sniedzot

ārstniecisko palīdzību ieslodzītajiem,
varējusi apmeklēt daudzus cietumus

un nometnes un redzēt visu rūgto
īstenību. Pēc laimīgas Izkļūšanas
no Padomiu savienības Lipere vairs

nav pat domājusi par komūnismu.

Viņa apraksta arī ASV salonboļše-
vika Vollesa apmeklējumu Kolimā,
kas vēlāk amerikāņu presē tik ļoti
cildināja Krieviju. Holandiete savā

grāmatā turpretī raksta tieši par to,

ko Volless nav redzējis vai apzināti

noklusējis.
Jau 350 Jūdžu garais ceļš no Ma-

daganas līdz zemes iekšienei prasījis
daudzu tūkstošu cietumnieku dzīvī-

bu, tikpat daudz viņu nomocīti

šachtās un karceros, par ko, pro-

tams, Vollesa laipnais uzņēmējs, no-

metnes komandants Ņikišovs viņu

nav informējis. Amerikāņa apmek-
lējuma laikā pat nometņu vārti uz

laiku bijuši atvērti, bet ieslodzīta-

jiem rādītas filmas, lai viņi neiz-

klīstu Tuvējo veikalu logi bijuši
preču pārpildīti, taču ne pārdoša-
nai, bet amerikāņa maldināšanai.

Vecāk'e vergu strādnieki, kas savu

soda l*»iku tomēr Izcietuši un kļu-
vuši invalidi, tikuši no nometnēm
arī atlaisti un nometināti kā kolo-

nisti. Jaunākie tomēr kā nepiecie-
šami speciālisti atstāti vergot. 1944/

45. g. soda nometnēs nonākuši ari

bij. krievu gūstekņi no Vācijas, re-

patr
f**ie DP un piespiedu fcSrti at-

sūtītie. F. Kete

lEMIr OTAS GAITAS

„Zinütuu korifejs" Džo izgudro A un H bumbas.

E. RirdSna zlm.

Piektdien, 1950. g 7. aprīlī
LATVIJA
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Eiropas tautām jārīkojas, kamēr vēl nav par vēlu

Londona (D). — Sabiedroto politika Rietumvācijā, kas saistīta ar

Eiropas aizsardzību un drošību, pēdējās nedēļās kļuvusi par vienu no

galvenajam problēmām Vašingtonā un Londonā. Vācijas jautājumam
sevišķi ievērību velti amerikāņi. Pēc tam. kad vācu federālās valsts mi-

nistru prezidents Dr. Adenauers trīs intervijās ar INS šefkorespondentu
Kingsberiju Smisu ierosināja noorganizēt Rietumvācijas un Francijas
saimniecisku ūniju un minējs trīs prasības, pēc kurām Bonns būtu ar

mieru iestāties Eiropas apvienība, amerikāņu augstais komisārs Džons

Mekklojs otrdien Londonā deklarēja savu viedokli. Tl kā viņā runāja

kā amerikāņu politikas pārstāvis Rietumvācijā, Mekklojs tēzes uzskatā-

mas ari par Vašingtonas oficiālo atbildi

Amerikāņu augstais komisārs teica

funu Svčtc£lr**c*c v, 3dvicnī Ico

Londonā nodibināja 1902. gadā, lai

veicinātu draudzīgas attieksmes Liel-

britānijas un Savienoto valstu star-

pā. Viņa runa iedalāmatrīs daļās —

austrumu briesmu attēlojumā, dek-

nājumā nekavējoties piesaistīt Vā-
ciju Rietumieropas tautu apvienībai.
.�Pēc kara beigām mēs cerējām, ka
četras sabiedrotās vabtis varēs sa-

darboties, lai sadziedētu kara un tir-

ranijas brūces.*4 teica Mekklojs. „To-
mer gadu no gadaKremlis tikai mē-

ģināja padziļināt plaisu austrumu un

rietumu starpā. Vācijā šīs vēlmes
pieņēmušas dramatisku formu. Pa-

domju savienības vienīgais mērķis
ir arī Vāciju padarīt par savu va-

sali." Amerikāņu augstais komisārs
tālāk norādīja, ka krievi izmanto tās

pašas metodes, ko nacionālsociālisti
— maršētāju jaunatni, milzīgas masu

sapulces, opozīcijas apspiešanu un

pastāvīgās vajāšanas. Neraugoties
uz Maskavas solījumu iznīcināt Vā-

cijas militārismu, austrumu joslas
policijas aizsegā krievi atkal atjau-
no vācu armiju.

vispirms mēģināja reā-

lizēt savus mērķus Berlīnē, pūloties
pilsētu izmērdēt badā," sacīja Mek-
klojs. „Sodien Maskava runā par
brivību un ar Austrurnvācijas ma-

rionešu valdības palīdzību grib da-

būt Vācijas galvaspilsētu savās ro-

kās. Bet angļi, amerikāņi un franči

vienprātīgi nolēmuši Berlīnē palikt"
Runas turpinājumā amerikāņu aug-

stais komisārs sīkāk prezīzēja Savie-

noto valstu mērķus Vācijā, norādot
ka rietumu sabiedrotie vēlas radīt

tādus apstākļus, lai vācieši vairs ne-

kad neapdraudētu savus kaimiņus.
Lai to panāktu, Rietumvācijā nodi-

binātas kontroliestādes, kas rūpējas,
lai te būtu patiesa demokrātija un

lai vairs nevarētu atjaunot vācu ka-

ra rūpniecību

Runas pēdējā daļā Mekklojs vai-

rākkārt uzsvēra, ka austrumu drau-

du dēļ nepieciešama steidzama Eiro-

pas apvienošana. ~Mums visiem

skaidri zināms, ka ari Vācijas prob-
lēmu nevarēs atrisināt ja to neie-

kļaus vienotā Eiropā. Vienīgi tādā

veidā iespējams ievadīt Vācijas
saimnieciskos un garīgos spēkus ve-

selīgā attīstībā," izsaucās Mekklojs.
„Vācu federālā valsti letilpst tikai

puse agrākās Vācijas terntorijas, bet

iedzīvotāji pārsniedz 70 proc. no vi-

sas Vācijas cilvēkiem Bonnas de-

demokratiskajiem spēkiem nav ie-

spējams pašiem tikt galā ar šo jau-
tājumu kompleksu. Tāpēc nepiecie-
šams radīt tādu vācu saimniecību,
kas spētu pabarot visus Rietumvāci-

jas iedzīvotājus."

..Rietumeiropas tautām šodien vēl

iespējams apvienoties, lai sargātu
savu neatkarību. Rit Jau var būt

par vēlu. Sodien vācu demokrātija
atrodas tādā stāvokli, ka to var le-

kļaut Eiropas tautu kopīgajā saimē.

Sodien Savienotās valstis vēl strikti

nolēmušas Eiropai palīdzēt. Rit šī

Interese var mazināties, ja tā neat-

radis atbalstu to tautu vidū, kas šo

palīdzību saņem," sacīja Mekklojs.

Londonas un Vašingtonas prese

ASV augstā komisāra runu komentē

ar lielu uzmanību. Vairāki laikrak-

sti norāda, ka tas Ir netiešs Vašing-
tonas brīdinājums atmest visas līdz-

šinējās domstarpības un radīt patiesi

vienotu Rietumeiropas tautu saimi.

Pavisam skaidri šai sakarībā izteicās

Itālijas ārlietu ministrs grāfs Sforca.

Preses konferencē Romā viņš pa-

skaidroja, ka ASV jau visā drīzumā

nostādīs Rieturnieropu alternārīvas

priekšā vai nu nekavējoties apvieno-
ties saimnieciski un politiski, vai ari

atsacīties no amerikāņu financiālās

palīdzības. Sava komentāra beigās

ASV augstais komisārs sagaida krievu ofensivu Berline —

— Dr. Adenauers ludz drošības garantijas Rietumvacijai

atbildība.**

Ka Mekklojs pašreizējo situāciju

Vācijā uzskata par nopietnu, liecina

tas, ka viņi, uzturēdamies Vašing-
tonā, pieprasīja no kongresa 30 mil-

jonu dolāru, lai realizētu vācu tau-

tas pārskološanu par Utiem demo-

krātiem. So prasību Mekklojs pa-
matoja ar informāciju, ka krievi nav

atteikusies no saviem nodomiem sa-

grābt visu varu ari Berlīnes sekto-

ros. levērojot pašreizējo Padomju
savienības spiedienu pret rietumiem.
Kremlis noteikti tic, ka viņi savus

nodomus varēs arī realizēt. Oficiā-

lajā paskaidrojumā, kas publicēts
iinls dienās Vašingtonā, tālāk citēts

augstā komisāra uzskats, ka ameri-

kāņi pašreiz atrodas kritiskas situā-

cijas pnekšā, jo Vācija vēl joprojām
lr visas padomju ekspansijas centrā.

Visā šai notikumu kompleksā ie-

kļaujas ari Dr. Adenauera speciālin-
tervija UP Eiropas lietu viceprezi-
dentam Bredfordam. Savā privātajā
mītnē ministru 'prezidents amerikā-

ņu žurnālistiem paskaidroja, ka At-

lantika pakta nepietiks, lai glābtu
Eiropu. Vācu ģenerāļi šauboties, vai

ASV aviācija būs spējīga noturēt

padomju divīzijas pašreizējās robe-

žās. Tālāk Dr. Adenauers burtiski

teica: „Es esmu pārliecināts, ka

Amerika neizmanto visus savus spē-
kus, lai pasargātu Eiropu. Bet ve-

cais kontinents Savienotajām valstīm

patiesi nepieciešams." Intervijas
beigās vācu federālās valsts ministru

prezidents atkārtoti lūdza drošības

garantijas, Jo Vācijas liktenis būs
arī pārējo Eiropas tautu liktenis.

Beigās Dr. Adana'i«»rs vēl piebilda,
ka viņš uzskata Vinstonu Cerčilu
par šolaiku lielāko valstsvīru, kam

skaidra politiskā attīstība nākotnē.

KaušanāsParīzescentrā

Parīze (Bj. — Trešdien Parīzē un

Vairākās Francijas ostas pilsētas no-

tika plašas komunistu demonstrāci-

jas, kurās šoreiz galvenokārt pieda-

lījās aģitātoru sakūdītas, sievietes.

Komunisti savu taktiku mainījuši
arī tai ziņā, ka pašās demonstrācijās
barveži nepiedalās, lai nekristu po-

licijas rokās un uz tiem nevarētu

attiecināt jaunos ļoti stingros valsts

drošības likumus.

Lielākie nemieri notika pašā Pa-

rīzes sirdi — Elizejas lauku bulvāri,
kur ap 4000 demonstranti mēģināja
izdemolēt labā spārna laikraksta Fi-

garo namu lemesls uzbrukumam

bija slavenā SS virsnieka Skorcenija
memuāru iespiešana. No tuvējās

Marinjanas kafejnīcas pūlis apbru-

ņojās krēsliem, galdiņiem un pude-
lēm. Policija izsauca stiprus papild-

spēkus un lietoja asaru gāzi. Ceturt-

dienas rītā prefektūras apcietināju-
mā atradās vēl 120 personas, lielo

tiesu sievietes. Apcietināto vidū ir

ari nesen no Izmeklēšanas cietuma

atlaistā komunistu deputāte Kutirjē.

DIVI ANGĻU VIRSNIEKI MEKLĒS

PULKVEDI SKORCENIJU

London» (D). — Pēc tam, kad

vairāku valstu policija* pūles atrast

agrāko SS pulkvedi Skorceniju izrā-

dījās nesekmīgas, meklēšanas akcijā

tagad lesaistījušies divi britu aviāci-

jas virsnieki, ziņo BBC. Viens no

viņiem — Stenlijs Moss kara laikā

nolaupīja vācu ģenerāli Kreipu un

pārveda viņu no Kretas salas uz

Ziemelafriku. Otrs — kapteinis

Ljuks agrāk strādāja politiskajā zi-

ņu dienestā. Abi virsnieki savus pie-

dzīvojumus solās publicēt Sunday

Graphic slejās.
Pašreiz franču laikraksts Figaro,

kāds italu nedējas izdevums un vā-

cu žurnāls Quick sācis publicēt Skor-

cenija memuārus. Sai sakarībā ap

600 franču jauniešu sarīkoja Figaro

redakcijas priekšā demonstrācijas,
lai protestētu pret ,maci slepkavas"

dienasgrāmatas iespiešanu. Parīzes
'

policija apcietinājusi 20 jauniešus.

Maršals Vorošilovs un

satelītvalstu aizsardzības

ministri Budapeštā

Budapests (E). — BBC ziņo, ka

Budapests ieradušās austrumu bloka

vadītājas militārās personas, lai pie-
dalītos Ungārijas atbrīvošanas piek-
tās gada dienas svinībās. Padomju
savienību pārstāv maršals Vorošilovs

un kominformā ģenerālsekretārs
Euslovs. Pārējās satelitvalstis re-

prezentē vai nu aizsardzības mini-

stri, vai viņu vietnieki. Vācijas de-

legācijā, ko vada ministru prezidents
Grotevols un ārlietu ministrs Der-

tingers, turpretim nav neviena virs-

nieka. BBC politiskais komentātors

domā, ka Padomju savienības un

pārējo satelītu virsnieki Ungārijā
nav leradušies ūkai tāpēc, lai no-

skatītos parādi.

Krievi piedāvā japāņiem Kūriļu salas

Tokijs (Jj). — Japānas vadītāji
politiķi pašlaik drudžainā steigā ap-

spriež kādu negaidītu Padomju sa-

vienības priekšlikumu kas, pēc no-

vērotāju domām var ievērojami sa-

asināt auksto karu Tālajos austru-

mos Maskavas un Vašingtonas star-

pā. Krievi piedāvājušies atdot Ja-

pānai klinšainās un neauglīgās, bet

stratēģiski svarīgās Kuriļu salas, kas

stiepjas gandrīz 1000 km garumā no

Hokaido līdz Kamčatkai', kā ari pa-

līdzēt parakstīt plašu tirdzniecisko

gurnu starp Japānu un komunistisko

Ķīnu. Abi šie piedāvājumi atzīstami

par Padonrru savienības pretamerl-

k§nu kampaņas sastāvdaļu, kuras

nolūks ir iegūt japāņu tautas sim-

pātijas vēl pirms miera līguma pa-

rakstīšana* un reizē paātrināt ASV

spēku atvilkšanu no Japānas.
Kūriju salas lidz ar Dienvidsacha-

linu Padomju savienībai piešķīra
Jaltas konference, un pašreizējai
krievu «augstsirdībai" neapšaubāmi
paredzams liels efekts Japāņu nacio-

nālistu aprindās. Ne mazāk svarīgs
tomēr ir ari otrs priekšlikums par
tirdzniecības līgumu ar sarkano Ķī-
nu. Tas it īpaši nozīmīgs Japāņu tir-

gotājiem un lielrūpniekiem, kas Jau

gadiem ilgi cer uz plašā Ķinas tirgus
iekarošanu Angļu laikraksta Sun-

day Times komentātors uzsver, ka

šķietamo zaudējumu, kāds Padomju
savienībai rastos ar abiem pēdējiem
priekšlikumiem, bagātīgi atsvērs

amerikāņu spēku atvilkšana no Ja-

pānas pēc miera līguma parakstīša-
nas.

Ečesons pret Vācijas

apbruņosanu
BET REINO PRASA VĀCIEŠU
PIEDALĪŠANOS AIZSARDZĪBA

Vašingtona (C). — Ārlietu mi-
nistrs Ečesons trešdienas preses kon-

ferencē paziņoja, ka amerikāņu po-

litika atbalstīs Rietumvācijas iesais-

tīšanu Eiropas padomē, un ka ASV
izšķīrušās nepieļaut Vācijas atkalap-
bruņošanu. Toties politiskās aprin-
dās valda pārliecība, ka Londonas
konferencē maijā Ečesons prasīs tē-

rauda kontingenta paaugstināšanu
Rūras rūpniecībai.

Trešdien Rietumvācijas federāci-

jas kanclers Dr. Adenauers apsprie-
dās ar Mekkloja vietnieku ģenerāli
Heisu un sēru Brajanu Robertsonu

Sarunas notikušas par tērauda rūp-
niecības un citu vācu uzņēmumu
darbības paplašināšanu.

Bijušais Francijas ministru prezi-
dents Reino atklāti deklarēja, ka
viņš iestājies par Rietumeiropas ar-

mijas izveidošanu un prasa, lai tanī

atļautu piedalīties arf vāciešiem.

Bez vāciešiem nopietna aizsardzības

sistēmas radīšana neesot iedomā-

jama.

Berlīnē nodibināts

sabiedroto

ģenerālštābs
Berlīne (E). — Berlīnes rietumu

sektoros nodibināts sabiedroto ģe-

nerālštābs, kurā ieiet pārstāvji no

amerikāņu, franču un britu militā-

rajām iestādēm, kā ari rietumu po-

licija. Nepieciešamības gadījumā šis

ģenerālštābs sāks darbību, paskaid-

roja amerikāņu sektora komandants

ģenerālis .Tailors, piebilzdams, ka

..nepieciešamība pēc šādas iestādes

patiesībā jau sen bijusi." Ģenerāl-

štāba norganizēšanu pasteidzinājusi
austrumu joslas komūnistu izturēša-
nās. Štābā ir četras nodaļas. Šo-
brīd Rietumberlīnē ir 9000 policijas
vīru un 10.000 okupācijas karaspēka.
Jau tagad notikuši vairāki mēģinā-
jumi, lai pārbaudītu sadarbības ie-

spēju šo militāro vienību starpā.
Ģenerālštāba rīcībā bez tam ir ame-

rikāņu tanku vienība, franču mobilā

gvarde un divi britu kājnieku batal-

joni. Informētas aprindas Berlīnē

izsakās, ka ģenerālštābs nodibināts,
lai sagatavotos pret eventuālajiem
pārsteigumiem, kas varētu notikt

komunistiskās jaunatnes manifestā-

ciju laiku Vasarsvētkos. Sai laikā

nedaudz palielināt paredzēts ari

okupācijas karaspēku. Bez tam

Vasarsvētkos Berlīnē gaidāmi visu

trīs rietumvalstu augstie komisāri.

Strečija dēļ Lielbritānijai negrib
uzticēt militārus noslēpumus

AP SENSACIONĀLA PUBLIKĀCIJA UN ATSAUKUMI VAŠINGTONA
UN LONDONA

Hags (D). — AP pārstāvis Holan-

dē, atsaucoties uz labi informētām

aprindām, publicē ziņu, ka Savienoto

valstu militārā vadība nolēmusi vairs

neuzticēt Lielbritānijai nekādus no-

slēpumus. Sī tendence esot bijusi iz-

manāma ari Atlantiks pakta signs-

tārvalstu aizsardzības ministru kon-

ferencē, kas šinīs'dienas notika Ha-

gs. AP pārstāvis sakās zinām, ka

neuzticību pret Lielbritāniju radījis

karu ministrs Streeijs, kuram piedē-

vē simpātijas pret komunistiem. Vē-

lāk konference savu lēmumu it kā

mainījusi, kad britu aizsardzības mi-

nistrs Sinvels apsolījis, ka Strečijs

nesaņems informāciju par militāra-

jiem noslēpumiem.
AP publikācija radījusi lielu ievē-

rību kā amerikāņu, tā franču ģene-

rālštāba aprindās. Kampaņu pret

Lielbritānijas kara ministru Strečiju,
kā zināms, priekš kāda mēneša uz-

sāka lorda Bīverbruka laikraksti.

Vairākās publikācijās kara ministram

piedēvēja ciešas attieksmes ar ko-

munistiem un prasīja, lai viņš at-

kāpjas no sava posteņa. Premjers

Etlijs toreiz katēgoriski noraidīja ap-

vainojumus pret Strečiju, un tā visa

lieta pamazām apklusa. Nule publi-
cētā AP informācija apvainojumus

par jaunu uzsildījusL
Jau otrā dienā to atsauca kā ASV

aizsardzības ministrs Džonsons, tā

viņa britu kollēga Sinvels. Atgriezies

no Hāgas Vašingtonā, Džonsons pa-

skaidroja, ka tā ir britu aizsardzību
ministra darīšana, vai tas vēlas Jā-
formēt Strečiju vai ne. AP pārstāvij
tomēr uzzinājis, ka Džonsons attei-

cies kopā ar Šinvelu publicēt paskai-
drojumu attiecībā uz Lielbritānijai
kara ministru. New York Times sa-

vukārt sakās zinām, ka ari vairīti
augsti amerikāņu militāristi vējoties,
lai Streeijs atkāpjas.

Londona visus apvainojumus prtt
Lielbritānijas kara ministru katego-
riski noraida. Kāds valdības pārīti,
vis presei paskaidroja, ka arllctt
ministrija telefoniski lūgusi AP si-
roju Hāgā savu informāciju nepubfi-
cēt, jo tā nav patiesa. So lūguma
amerikāņu preses aģentūra toraē?
nav ievērojusi. Atbildot uz visfers
atsaukumiem AP publicējusi jenu
paskaidrojumu, no kura izriet,kalt*
formācija par Strečiju iegūta no kā-
da augsta amerikāņu ierēdņa AP
diplomātiskais korespondents Higt
un daži amerikāņu žurnālisti brita
kara ministra kompleksu un Spāni-
jas iesaistīšanu Rietumeiropai tto*

sardzībā ~apsprieduši ar kādu ASV

delegācijas locekli".

Cilvēku dzīvības par

cigaretēm
Vīnē (V). — Amerikāņu uzraudzī-

bas iestādes padarījušas nekaitīgu
kādu cilvēku laupītāju un kontra-

bandistu bandu Austrijā, kas darbo-

jusies tiesā krievu vadībā. Piec-

padsmit bandas dalībnieku apcieti-

nāti, pārējie slēpjas vai no Austri-

jas aizbēguši. Bandas galvenais uz-

devums bija nolaupīt Austrijas

amerikāņu joslā dzīvojošos DP un

izdot tos padomju virsniekiem. Kā

pretpakalpojumu krievi par katru

nolaupīto garantējuši mēnesi ilgu
aizsardzību cigarešu kontrabandā no

Ungārijas uz Austriju. Sī kontra-

banda bandai devusi ap 100 miljonu
šiliņu (4 miljonu dolāru) peļņu. Ir

zināmi 4 DP nolaupīšanas gadījumi,
taēu pieņem, ka nolaupīto skaits ir

daudz lielāks.

Krievu pulkvežleitnants Karanda-

Sovs, kas šis operācijai vadījis no

sava biroja Vīnē, izsaukts uz krie-

vu galveno Stabu Bādenē pie Vīnes,
lai ziņotu par to, kādā ceļā amerikā-

ņiem izdevies apcietināt lielāko da-

ļu bandas dalībnieku. Kapteinis
Orlovs un Fuchins, kas personīgi
pārraudzījuši cilvēku nolaupīšanu,
darbojas ari vēl tagad savos birojos
Vīnē. AP ziņo no Vīnes, ka pagā-
jušo svētdien amerikāņu un franču

militārā policija nošāvusi Ilgi mek-

lēto cilvēku nolaupītāju bandas va-

dītāju Benno Blūmu Viņš mēģināja
izbēgt pa logu no kāda Vīnes nama.

Nacionālistu partizā-
nu aktivitāte Ķīnā

iet plašumā
Formosa (B). — Formozas galvas-

pilsēta Taipejä pēdējās dienās, kā

ziņo UP korespondents, notikušas
svinības, lai atzīmētu pirmo nacio-

nālistu lielāko uzvaru pār komunistu
spēkiem. Ģen. Lijangčings ziņojis
Cangkaišekam, ka viņa karaspēks
Hainavā pilnīgi iznicinājis 7500 vīru
lielu invāzijas karaspēku, kas otrdien
Izcēlās Hainanas salā.

Taipejā ielas bijušas iluminētas
un teiktas daudzas runas, kurās pa-

reģota komunistu sakāve, jo parti-
zānu kustība Ķīnas cietzemē iet pla-
šumā un nacionālisti turpina izcelt
katru nakti tūkstošiem jaunu sabo-
tieru un partizānu vadītāju. New
York Herald Tribune ziņo, ka mar-
šalam Cangkaišekam esot izdevies
īsts brīnums — atdzīvināt pilnīgi
pagurušo ķiniešu nacionālistu kau-
jas garu un no jauna radīt reālas
cerības, ka agri vai vēlu būs iespē-
jama plaša vēriena ofensīva pret
Ķīnas komūnistiem.

4. aprīli pirmo reizi notikušas gai-
sa kaujas starp komūnistu iznīcinā-

tājiem, kas lidojuši ar jaunākiem
krievu Jak tipa lidaparātiem un na-

cionālistu vecajiem Mustang iznici-
nātājiem. Diviem nacionālistu lido-
tajiem uzbrukuši 5 komūnistu apa-
rāti un abi nacionālistu iznīcinātāji
nošauti. SI gaisa kauja notikusi
virs Sanghalas Hangčovas līcī Pa-

gājušajā nedējā nacionālistu bumb-
vešl turpināja Hangčovas lidlauka
bombardēšanu un atkārtoja uzbru-
kumus Hongkongai.

KAS ŠAUBĀS PAR STAĻINU, TAS

NAV KOMŪNISTS

Parīie (D). — BBC riņo, ka pēdēji
laikā ievērojami sadilušas ari franca

komunistu rindas. Pēc Vācijas ka-

pitulācijas partijā bija viens miljoni
aktīvo biedru. Tagad viņu skaits

samazinājies uz 700 000, kas līdzinā-

jās tikai 6% no visiem Francijai
iedzīvotājiem. Partijas aktīvo lo-

cekļu straujā samazināšanās ap-
spriesta ari komūnistu gadskārtēji
kongresā, kas tikko beidzies kfidi

Parīzes priekšpilsētā. Vairāk nttJ

5 stundu ilgajā runā Moris» Torēa

pieprasīja no saviem biedriem lielā-

ku aktivitāti un paškritiku. īstam
komunistam nepietiekot vien ar

Marksa un Ļeņina rakstu pazīšanu,
bet nepieciešama «neierobežota pa-

devība Staļinam". Kas šauboties

par Staļinu, tas nav nekāds komū-

nists, bet nacionālists. Runas turpi-

nājumā Torēzs pieprasīja uzteikt

Maršala plāna un Atiantīka pakta

līgumu, atzīt Austrumvādjat valdī-

bu un pārtraukt visas attieksmes ar

Bonnu, atzīt Maotsetungu, aizliegt
atomieročus un nekavējoties atsaukt

karaspēku no Indoķīnas.

AMERIKĀŅU GAISA MANEVRI

VĀCIJĀ

Minchenē (E). — Šonedēļ Minche-

nes tuvumā sākās amerikāņu avi-

ācijas manevri, kuros piedalās ap

200 iznīcinātāju un karaspēka trans-

porta mašīnu. Starp citu parediēa

kombinēta lidojuma no Minchenes ux

Dižonu Francijā. Vēlāk karaspēki
transporta mašīnas pārvedis ap

65.000 to „pārtikas līdzekļu" un J»

metis" tos pie Gībelštates 18. kāj-
nieku pulkam. Manevru turpinā-
jumā .kaujas apstākļos" transport-
lidmašīnas uzņems arī karaspēku un

iznicinātāju aizsardzībā nogādās to

uz fronti".

Atrasta Gēringa
sudraba vanna

Minchenē (F). — Minchenes raidī-

tājs ziņo, ka pag. nedēļuvācu strād-

nieki amerikāņu militārās policijai
uzraudzībā sākusi meklēt agrākajā

Gēringa pili Veldenšteinā apslēptas
mantas. ASV iestādes uzzinājuša*,
ka 1945. gada janvārī Gērings devis

rīkojumu izbūvēt zem pils mūriem

piecas slēptuves. Vācu laikratoß

ziņo, ka līdz šim atrasta Gēringa

sudraba vanna, divi vienu metru

augsti zelta svečturi un divdesnut-

pieci sudraba servīzes piederumi, M

arī 130 pudeļu franču šampanieša,

konjaka un liķieru. Kādā zelta

svečturī iegravēts, ka tas ir Ach*-

nas pilsētas dāvana Gēringa meitai

Melntirdzniecība nodarī-

jusi zaudējumus par 1

miljardu marku

Frankfurte (F). — Amerikāņu uz-

raudzības iestādes ziņo, ka Padomju

savienība noorganizējusi un atbalsts

kādu melntirgotfiju bandu, kuras

.uzdevums ir sagraut Rietumvācijas
saimniecibu Visi šīs bandas loccsp

ir smagi apbruņoti un jau nogalinā-
juši vairākus vācu muitas ierēdņus-

Rietumvāciiā slepeni ieved kafiju un

cigaretes no Polijas, Cechoslovakija*
un citām satelītvalstīm un iegu,aS

pretvērtības mēģina apmainīt P1*1

vācu tēraudrūpniecības
un optiskiem instrumentiem.

™

amerikāņu uzraudzības iestāžu «P: *.

sēm gada laikā Rietumvācijas saim-

niecībai nodarīti zaudējumi vaira»

nekā 1 miljarda marku apmērā
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Darbs pārtraukuma dēļ spiestuvē
Lieldienu laikā mu-u laikraksts nā-

kamā nedēļā iznāks ceturtdien 13.

un sestdien 15. aprīli.



Galvenie projekti vienotai latviešu

organizācijai ASV

Kā jau ziņojām Latvijas 11. mar-

ta numurā, kopš pagājušā rudens

visos ASV lielākajos centros notiek

pārrunas par vienotas latviešu or-

ganizācijas radīšanu Savienotajās

valstis.

Pirmo statūtu projektu šādai

organizācijai izstrādāja jau pag. g.

beigās latviešu sabiedriskie darbi-

nieki Ņujorkā. Sai projektā par or-

ganizācijas mērķiem teikts: 1) Latvju

nācijas tiesību un interešu aizstā-

vēšana un saglabāšana. 2) Cīņa pret

komunismu un tā agresiju un sub-

versiju. Ciņa par Latvijas valsts at-

brīvošanu no svešu varu okupācijas

un komūnistu diktātūras un brīvas

demokrātiskas Latvijas valsts iekār-

tas atjaunošanu. 3) Latvijas kultū-

ras vērtību saglabāšana un to jaun-

rades sekmēšana un atbalstīšana.

Projekts paredz, ka vienotā latvie-

šu organizāciia, kas sauktos Latvie-

šu apvienotais fonds Amerikā, ir fi-

sīsku personu apvienība un tās da-

lībnieki ir Savienotajās valstīs dzī-

vojošie latvieši. Uzbūves formulē-

jumā paredzēta padome ar 30 un

valde ar 9 locekļiem. Pēc šī pro-

jekta pilsētās un apgabalos domāts

dibināt organizācijas pārstāvniecī-

bas, bet valdes miteklis būtu Ņu-

jorkā.
Kad Vašingtonas latviešu sabied-

rībā sāka debatēt par Ņujorkā iz-

strādāto projektu, vairākums tam

nepievienojās, un Vašingtonas lat-

vieši izstrādāla Jaunu projektu, kas

mērenāks mērķu formulējumā un

stipri atšķirīgs uzbūvē. Vispirms
ierosināts cits nosaukums — Ameri-

kas latviešu centrālā apvienība. Ru-

nājot par mērķiem, projekts paredz:

1) Darbojoties demokrātiskā garā,
veicināt še iebraukušo latviešu ie-

kļaušanos šīs zemes dzivē, atbalstot

tās valdības centienus par tautu un

individu tiesībām un brīvību. 2) No-

drošināt un izkopt latviešu pilsonis-

kās, saimnieciskās un reliģiskās tie-

sības visā pasaulē 3) Sniegt palī-
dzību trūkumā nonākušiem latvie-

šiem. 4) Saglabāt un Izveidot lat-

viešu kultūras vērtības. 5) Atbal-

stīt latvju tautas centienus brīvas,

demokrātiskas un neatkarīgas Lat-

vilas renubllkas atlaunošanal 6) Mi-

nēto uzdevumu veikšanai aovienot

Savienotajās valstis dzīvojošos lat-

viešus.
„

Sis projekts paredz, ka organizā-
cijā par biedriem var būt tiklab fi-

ziskas, kā arī juridiskas personas —

Savienota'ās valstīs dzīvojošie lat-

vieši un to organizācijas, kā arī

personas, kas apņemas veicināt sta-

tūtu 2. pantā minētos mērķus. Vie-

notas organlzācHas augstākais pār-
valdes organs būtu delegātu kong-
ress, kura locekļus levēl Amerikas

latviešu centrālās apvienības biedri.

Ik 100 biedriem liesības sūtīt vionu

de'egātu Nodalām un dalībniecēm

tiesības uz vienu dc-

legātu arī tad. Ja to biedru skaits ir
mazāks par 100, bet ne mazāks
par 25.

Par vienotu organizāciju un tās
uzdevumiem kādā šim mērķim sa-

sauktā sanāksmē debatējusi plašā
Filadelfijas latviešu kolonija. Pie-

ņemta rezolūcija, kas nosaka, ka

ASV latviešiem va.'adzlga apvleno-
tāja organizācija un ka tās mērķiem
jābūt kultūrāliem un nacionāli poli-
tiskiem. Bez tam kāda cita rezolū-

cija paredz, ka jaunprojektētajai or-

ganizācijai jāveidojas no jau pastā-
vošajām organizācijām.

Par ASV centrālo organizāciju
runā arī citos ASV štatos. Bieži at-

skan balsis, ka centrālās organizāci-
jas dibināšana būtu vēl pāragra.
Visnirms pabeidzama latviešu orga-

nizēšana uz vietām Tā latviešu

biedrības priekšnieks no Minesotas

raksta: „Pēc bēdīgarem trimdas

piedzīvojumiem latviešos nav uzti-

cības nevienai organizāciiai, un lai

šo uzticību iegūtu, ir 'ārīkoJas lēni,
iāflomā reāli un eodīei, un statūtiem

*ābūt r*»nSrorot->m'pm un tādiem,

kas pārliecina un gttaNdo as or-

ganizācijas vaiad^ibu."

Kad sūtņa J. Feldmaņa sprukta-

jā amņriedē 15 aprīlī Vašingtonā
pulcēsies latviešu pārstāvi! no vi-

siem ASV štatam tad ari izšķirsies

iaunās raksturs. Vītis-

gan liekas skaidrs lau tagad — vie-

nota lat.višu organizācija ASV būs,

un tās mērki« — strādāt Latvijai un

latviešu tautai.

Ev. Freivalds

„ Pēdējiemohikāņi"

NEISTATFS NOMETNES KOK-

GRIEZĒJI VEL CĪTĪGI STRĀDĀ

Laikam gan pati pēdējā no plašā-
kām latviešu kokgriezēju darbnīcām
britu joslā vēl darbojas Neištates

nometnē. Vairāk nekā trīs gadus
šejienes kokgriezēji godam propa-
gandējuši mūsu lietisko mākslu. Ar
UNRRAs darbinieka Krēmera at-
balstu priekšzīmīgi iekārtotās darb-
nīcas kapacitāti gan samazinājusi
tautiešu izceļošana, taēu vēl tagad
tai ir trīs veikali ārpus Neištates —

Ķīlē, Sarboičā un Lībekā. Vissek-
mīgāk neištatieši strādājuši bij.
Liepājas operas dekorātora palīga
Sedola vadībā. Pēc viņa došanās uz

Austrāliju darbnīcas vadība uzticē-
ta latvietim Reieram.

«Normālā tempā strādājot, dienā
var izpelnīt 4—5 DM", stāsta kok-
griezēji, „Vienlgi varētu vēl vēlēties

Plašāku tirgu. Agrāk ražojumus
bagātīgi noņēma iedzīvojušies UN-
RRAs ierēdņi, kas neskopojās ar

naudu. Tagad kā latviešu, tā arī

angļu, amerikāņu uc tautu latviešu
daiļamatnieku darbu cienītāju sai-
me diendienā kļūst mazāka, bet vā-

cu tirgū ne vienmēr ir cerētie panā-
kumi, sevišķi še Slēzvigas-Holštei-
nas apgabalā. Te vairāk cieņā ar

krāsu uz koka uzkrāsota puķīte, ne-

ka māks!imeci ski gatavots šķīvis,
alus kausiņš vai pūra lādīte. Vai-
rums vā<ļiešu daiļamatnieku izstrā-

dājumus vēl neizprot Protams, mēs
varētu arī ..nērvēt". bet ar to būtu

degradējuši latviešu daiļamatniecī-
bu, un to lūk mēs negribam un

nekad nedarīsim"
Plašu darba lauku darbnīcā atra-

duši mūsu kara invalidi. Nopelnī-

JJJI viņiem ir liels atbalsts trūcīgā
vācu iestādu maksātā pabalsta pa-
PiHināšanai

„Darbu pārtraukt nedomājam,"
ap tecina daiļamatnieki, „bet pūlē-
simies arvien vairāk iespiesties vācu
Urgū un propagandēt vāciešiem mu-
■u mākslu."

Eriks Miesnieks

Kur daudzi latvieši

atrod pirmo patvērumu
VFSTULF. RFDAKCI.TAI NO A°V.

Daudziem latviešu iebraucējiem
Bostonā pirmais ceļš ved uz sarkanī-

gu četrstāvu namu Tremontas un

Dortmundas ielas stūri. Kā viens no

pirmajiem tautiešiem pag g. rudeni

tur apmetās dubultkvarteta Tēvija

priekšnieks Rich. Skujiņš. Viņam se-

koja citi dziedoņi. Tagad Jau apm.

puse šīs mājas iemītnieku lr latvieši.

Mājas īpašnieks advokāts Kīfs runā

mazliet arī vāciski un noskaņots pret

latviešiem labvēlīgi. Jaunajiem, ie-

braucējiem viņš palīdz sameklēt

darbu un dod rekomendācijas. Dažas

tautietes pusi īres naudas tenopelrfa,

tīrot nama kāpnes. Seit var dabūt

mēbelētas istabas par 10 dol. nedēļā,

ieskaitot radio lietošanu, gāzi un

elektrību. Lēti Jau tas nav, bet arī

citur, kamēr pilsēta vēl sv<cša, neko

labāku atrast nevar. Vēlāk, protams,

O. Akmentiņa uzņ.

gandrīz visi sameklē nemēbelētu dzī-

vokli, kas iznāk daudz lētāk un izde-

vīgāk. Bet pirmie soļi, kā jau.minēts,

daudziem ved šu rp.

Nama 598. kāpnēs dzīvo viens no

vecākajiem latviešu trimdas redak-

toriem— Jānis Porietis. Viņš vēl ar-

vien Ir diezgan kļūmīgā situācijā:

braucot ar kuģi pāri okeānam, vētras

laikā viņam labā roka ievērta kabī-

nes durvis, laužot visu delnu. Uz ku-

ģa gan jau izdarīta steidzama operā-

cija, taču darba sfpējas nav atgriezu-

šās vēl tagad. Nelielu atbalstu Po-

rietim sniedz galvotājs — kāds igau-

ņu mācītājs. Porieša istabas biedrs ir

skatuves meistars E. ūdris, kas paš-

laik strādā par trauku mazgātāju

kādā slimnīcā Vienu stāvu zemāk

dzīvo dziedonis un žurnālists Rūd.

Valdmanis, bet mana istaba atrodas

aiz nākošās sienas.

Sajā namā drīzumā sāks iznākt

Bostonas Ziņas, lai turpinā'J tālāk

sirmā latviešu patriota Sieberga tēva

uzsāktās Amerikas Vēstneša tradicl-

;as. Laikraksts Amerikas Vēstnesis

bila tas, kas 25 gadus Sav valstis

pauda latvisko garu. rakstīja daudz

par Latvijas valsts nodibināšanos un

latviešu tautas brīvības cīnām.

Katru svētd'enu pie sarkanīgā na-

ma piestāt arī Amerikas latviešu tau-

tiskās savienības prezidenta Osv.

Blūmīša paša vadītā sešvietīgā auto-

mašīna, lai aizvestu Tēvijas dziedo-

ņus un kādu nmātāiu ur WIDA Kvm-

sijas radio raidītāju. Tur līdz šim

jau 8 svētdienasatskanējusi apspiesto

latviešu balss

Bostonā, martā

Osvalds Akmentiņš.

DubultkvartetaTēvijasvīrikopāar
māc.O.Blūmīti(2.nolabās)pie

"latviešunama"Bostonā.

Praktisks palīgs Vācijā

palicējiem
Lai atvieglotu Vācijā paliekoša-

jiem DP orientēšanos dažādos tie-

siskas un praktiskas dabas jautāju-

mos, IRO tuvāko nedēļu laikā izdos

speciālu brošūru, ko iespiež 2enēvfi.
Grāmatas materiālu sagatavošanu
vada IRO amerikāņu joslas izglītī-
bas lietu padomnieks Holidejs (Ho-
liday), piedaloties daudziem atbildī-

gajiem organizācijas darbiniekiem.

Brošūra būs vācu valodā, bet iespē-

jams, ka vēlāk to izdos ari izplatī-
tāko DP tautību valodās.

Vienkāršā, viegli saprotamā jautā-
jumu un atbilžu formā brpšūra

sniegs paskaidrojumus par daudzām

aktuālām problēmām, kas skar Vā-

cijā palicēju dzīvi. Svarīgākie punkti

paredzēti šādi: DP un bēgļu tiesis-

kais stāvoklis; attieksmes ar IRO,

augstaiiem komisāriem vi vācu

iestādēm; vācu iestāžu administrātī-

vā uzbūve, it īpaši aplūkojot to ie-

stāžu un publisko pakalpojumu dar-

bību,kas(N var interesēt bēgļus (ārst-

n'ecība, izglītība, sociālā nodrošinā-

šana, tiesas, baznīcas, arodbiedrības,

satiksme). Brošūras beigās pare-

dzēts ievietot iestāžu un aģentūru
adreses, kur DP var dabūt palīdzī-

bu, kārpot daird*s konkrētas ik-

dienas dzīves pr*%!ērnas.

Ieceļotāji Savienota-

jās valstīs cīnās pret
komūnismu

Čikāga (ek). — Nacionāli noska-

ņoto Amerikas lietuviešu vidū atro-

das arī Maskavas algotņi, kas pūlas

sēt komūnismu Savienotajās valstīs.

Sim nolūkam viņi izdod divi laik-

rakstus un rīko mītiņus slavinot

padomju paradīzi. Kāds viņu re-

daktors par pretvalstisku darbību

tomēr nesen apcietināts un iespē-

jams, ka viņu nosūtīs uz slavināto

zemi. Enerģiski pret komūnismu

algotņiem ASV uzstājas jaunie iece-

ļotāji. Čikāgā komūnistu sarīkotajā

protesta mītiņā grupa jauno lietu-

viešu imigrantu, kurus ievēlēja mī-

tiņa vadībā, klausītājiem paskaid-

roja komūnisma būtību. Vēlāk bal-

sojot pieņēma nosodītāju rezolūciju,

ko iesniedza tiesu iestādēm. Arī

Ņujorkā. Baltimorā uc. jaunie iece-

lotā'i ar runām un plakātiem izjau-

kuši vairākus komūnistu mītiņus,

iegūstot nie tam daudzu amerikāņu

simpātijas.

Padomju ļaudis plūst uz Latviju

NO RIGAS RADIOFONA:

Latvi i as PSR kūrvietu galvenais

ārsts Sufochanovs stāsta, ka 1949. g.

Latvijā dziedinSlušies 50.000 padom-

ju ļaužu, galvenokārt no Leņingra-

das, Maskavas uc lekškrievijas ap-

gabaliem. Speciāli Maskavas auto

fabrikai Ķemeru parkā izbūvēšot

jaunu dziedirātavu. Savas ēkas cel-

šot ari Ļeņtngrndai un tērauda rūp-

niecības strādniekiem. Bulduros sa-

natorija ierīkota Donbasa ogļračiem.
Kamēr buržujiskajā Latvija Ķeme-

ros strādājuši tikai 4 ārsti, tagad to

skaits pieaudzis uz 32. Atklāti arī

jauni sēravoti, un uzceltas Jaunas

dziedniecības ēkas, kas pilnīgi pār-

veido Ķemeru seju.

Latviešiem ārzemēs stāstīja par

padomju mūziku. Komponisti tagad

nostājušies uz sociālistiskā reālisma

ceļa un atbrīvojušies no traucētājām

pagātnes atliekām. Kamēr bēgļu

•gaitās Vācijā Volfgangs Dārziņš un

Jānis Kalniņš nav radījuši nekā jau-

na, Padomju Latvijas komponisti, kā

uzsvēra Ivanovs lielā Staļina ie-

dvesmoti, devuši darbus, kas uz-

skatāmi par lielākajiem sasniegu-

miem padomju mūzikā.

TS kā nobeigta kokmateriālu sa-

gatavošanas akciļa, kolhozniekiem

līdz aršanas darbu sākumam jāiet

palīgā koku pludinātājiem, jo katra

sekunde dārga un jāpludina jebku-

ros laika apstākļos. Nedrīkstot ska-

tīties arī uz to, ka patērētāju savie-

nība laikā neesot ciemus

pie pludināmām upēm ar gumijas

zābakiem un citām vaiadzīgām man-

tām. — Skolniekiem savukārt neka-

vējoties jāiesaistās dabā atrodamo

mēslošanas līdzekļu savākšanā Jūr-

malā varot vākt malā izmestos Jū-

ras mēslus, bet citur pHnus. Dau-

gavpils skolnieki sacensībā solījušies

savākt vairākus tūkstošus tonnu

pelnu.

15. martā Rīgas radiofons pārgā-

jis uz jaunu vilni — 521.7 m, kas

ļoti tuvu Stutgartei. Tāpēc spīkeri

sūdzas, ka pēdējā tos traucējot.

Starp parasto krieviski - latvisko

programmu Rīga raidīšot arī holan-

diešu, angļu, franču un somu valodā

propagandas materiālus strādnie-

kiem ārzemēs Vietējiem klausītā-

jiem esot ieteicams pāriet uz vilni

222,7 m. izmantojot kristalla detek-

torus. Salīdzinot ar spuldžu apa-

rātiem, to skaits iedzīvotāju rīcībā

esot vismaz 50 reizes lielāks. Vienīgi

dzirdamība esot sliktāka, kā tas Jau

novērots Latvijā pirms kara.

Jauno kolhozu centru būvēm pa-

donru arehitektūras pārvalde izstrā-

dājumi 50 ciematu projektus. Kol-

hozu
. celtniecībai šogad piešķirts

300.000kub m kokmateriālu, kas jau

centros savesti Jelgavas, Limbažu,

Rūjienas uc. rajonos. Nekavējoties
kolhozniekiem Jāķeras pie būvdar-

biem. Pateicībā partijai un valdībai

par Jaunajām celtnēm un kombai-

niem, kurus solījusi Maskava, šo-

vasar jāpalielina raža. Pērn Jelgavas

rajona kolhozi caurmērā nokūluši 15

centneru no ha, bet šogad raža jāpa-
lielina vismaz par 20 proc.

Pārtaisa mūsu vēsturi

1949. g. pavasari Tartū notika

Igaunijas PSR Zinātņu akadēmijas
sabiedrisko zinātņu sekcijas sesija,
kurā piedalījusies arī latviešu vēs-

turnieki, padomju Latvijas vēstures

un materiālās kultūras institūta zi-

nātniskie darbinieki: prof. J. Zutis,

institūta direkt, vietnieks M. Ste-

permanis, vec. līdzstrādnieks T.

Zeids un zinātniskais sekretārs A.

JJrīzulis. T. Zeids referējis par Livo-

nijas feodālisma īpatnībām, J. Zutis

par baltvācu historiogrāfijas '-ēstu-

rlsko mantojumu, no kura letekmes

neesot bijuši brīvi arī Tgaunilas un

Latvijas pilsoniskie vēsturnieki, M.

Stepermanis runājis par zemnieku

dumpliem Vidzemē 1779—1784. g.,

bet A. Drīzulis par Manaseina revī-

ziju k§ vēstures avotu, pēc kam no-

lemts šos revīzijas materiālus publi-
cēt

Igauņu zinātnieks A. Vacars ap-

skatījis feodālās sadrumstalotības

laikmetu no 11.—18. g. s.; debatēs

piedalījušies J Zutis, aizvēstunveks

H. Moora un doc. H. Mosbergs Vēl

referēts par kooperātīvu tirdzniecību

buržujlskaiā Igaunijā (B. Veimers),

par vagaru sociālo lomu un par pa-

domju leksiku igauņu valodā. —

Spriežot pēc pasausā sesii?« atrefe-

rējuma žurn. Voprosi istorii, tā no-

ritējusi ~labā saskaņā un sadarbā".

Nolemts nākošo sesija *»rīirr»t r.nt-

vijā. E. S.

Dažkārt ir tikai jāpasmīn
VĒSTULE LATVIJAI PAR JAUNZEI ANDIESU MENTALITĀTI.

„How do you like New-Zealand?"

— tas atkal bija pirmais jautājums,

ko, ierodoties Kraistčērčas latviešu

baznīcas padomes rīkotajā tējas va-

karā, smaidot uzprasīja turienes ra-

diofonapārstāve. Protams, Jaukas at-

bildes nāca no visām pusēm, jo šis

jautājums katram DP prasīts vismaz

vairākus simtus reižu, un atbilde ne-

sagādā vairs nekādas valodas grūtī-
bas. To mums jautāja jau yeüngto-
nas ostā, kad nebijām vēl spēruši kā-

ļu uz Jaunzēlandes zemes, un, pro-

tams, mēs atbildējām to pašu, ko šo-

dien.

Šoreiz Kraistčērčas radiofona pār-
stāve Izrādīja dzjvu interesi par mū-

su iekārtošanos un darba apstākļiem

V. Auziņa uzņ.

Jaunajā zemē. Saņēmusi apmierinā-
tājas atbildes, viņa izteica izbrīnu

par latviešu vienotību un lika sa-

prast, ka jaunzēlandiešiem nav se-

višķi pa prātam kaut kādu nacionālu

grupu organizēšanās. Tie daudz lab-

prātāk redzētu mūs iekļaujamies vi-

ņu sabiedrībā. Pavisam nepatīkami

pārsteigta jaunā dāma bija, kad uz

jautājumu, vai domājam atgriezties

dzimtenē, atbildējām ar „jā". — „Bet

jums taču jāsaprot, ka Jaunzēlandei

arī vajadzīgi cilvēki", — viņa nevil-

cinādamās piezīmēja. Tiesa, to mes

zinām gluži labi, bet mēs zinām ari,

ka visvairāk gaidīti un vajadzīgi bū-

• sim kādreiz dzimtenē. Latviešu sejas

pavīdē'a mazliet sānīgs smaids, un

plašaiā YMCAs zālē atskanēja Pūt,

vējiņi...
Un man nāk prātā kāds cits va-

kars jaunzē'andiešu sabiedrībā, kur

dziedājām šo pašu iemīļoto tautas

dziesmu. Kāds samērā izglitots jaun-

zēlandietis teica: „Vai zināt, kādēļ

ari mums Si dziesma patik? Tā mums

atgādina sentimentālos kalnu kovbo-

jus. ' Var jau būt, skumji nodomāju,

— bet man gan tā atgādina pavisam

ko citu...

Pēdējā laikā šovenes presē arvien

vairāk parādās ironijas pilni raksti

par pašu jaunzēlandiešu mākslas ne-

izpratni, kas tik modernā zemē ne-

kādā ziņā neesot attaisnojama. Pār-

runas ierosinājušas vairākas slavenas

aizjūras teātru trupas, kas jau kopš

kāda mēneša Jaunzēlandē pustukšās

zālēs izrāda patiesi labas lugas. Iz-

ņemot šauru sabiedrības „izlasi" vai-

rums jaunzēlandiešu labprātāk aiziet

uz» zirgu skriešanās sacīkstēm vai

kovboju filmām. Šejienes vienīgais

nacionālaissimfoniskais orķestris pa-

gāļušo sezonu nobeidza ar 200 mār-

ciņu deficitu.

Tomēr,spītēdams šai nevērībai,bij.

Nacionālās operas dejotāja A. Kal-

niņa atvērusi Kraistčērčā savu kla-

siskā baleta skolu. Kaut urī šeit vie-

na tāda Jau pastāv un reklamējas ar

visādiem augstiem tituliem, mūsu

tautietes pasākumam rodas arvien

vairāk cienītāju un šodien audzēkņu

skaits tuvojas jau pussimtam, Pelnī-

damās ar klavieru stundām un māj-

kalpotājas darbiem, uzņēmīgā lat>-

vlete sākumā piemaksājusi savai ba-

leta skolai klāt jo telpu īre .un ie-

kārtas iegāde saistīta ar lieliemizde-

vumiem. Panākumi tagad Jau at-

zīstami, un Kenterberijas 100 gadu

Jublle'as svinībām, kas būs viens no

ievērojamākajiem notikumiem Jaun-

zēlandē nāk. gadā, Kalniņa iestudēs

plašu baletu, piedalīdamās ari pati.

Ar mākslu jaunzēlandietis nodar-

bojas tikai tad, ja ar to var taisīt la-

bu veikalu. Priekš nedēļas šeit noti-

ka divu džesa pianistu sacensība jau-

na pasaules „non stop" rekordista

godam Pilsētas centrā bija uzstādīti

skaļruņi, kas dienu un nakti nepār-
traukti pārraidīja sacīkstes gaitu,

Ļaudis plūda straumēm, lai redzētu

abus līdz nāvei pārgurušos cilvēkus,

kas, medikamentiemmākslīgi stimu-

lēti, vienmuļi dauzījaklavieru tausti-

ņus. Uzvarēja Džims Montecino, spē-

pārtraukuma 176 stundas

5 minūtes un pārspēdams savu agrā-

ko ~rekordu" pat 10 stundām. Spēles

beigās viņš tomēr bija jānogādā bez-

samaņā slimnīcā Taēu jauns rekords

bija sasniegts, un jaunzēlandieši jūs-

moja par savu „pasaules klases māk-

slinieku"...

Garāmejot dažkārt gadās iegriez-
ties plašajos grāmatu veikalos, kur

priekšzīmīgi un pārskatāmi sakārtoti

visdažādākie izdevumi angļu valodā.

Grāmatu. Izvēle tiešām liela visās

nozarēs, un glītie izdevuma kairina.

arī eiroDieša acis. Bet ari šeit — vis-

plašāk reklāmētā un redzamākā tr

nodaļa, kur raibās rindās salikti

„Western Stories' izdevumi Tā ir

iecienītākā literātfira Jaunzēlandē,

un tā dominē arī žurnālos. Tāpat lie-

kai dīvaini, lasot laikrakstos sludi-

nājumus, ka katrs par lētu naudu

īsā laikā var kļūt par stāstu rakst-

nieku un iegūt bagātību Eria un

viegla nodarbošanās!

Kraistčērčas tuvumā atrodas lau-

kums, kur divi reizes nedēļā neatka-

rīgi no laika apstākļiem saplūst tūk-

stošiem ļaužu, lai noskatītos moto-

ciklistu sacīkstes. It sevišķi par tām

jūsmo sievietes, lai gan retais sarī-

kojums beidzas bez smagākiem ne-

laimes gadījumiem. Nesen sacīkstēs

nositās divi motociklisti, bet viņus

nožēloja tikai tiktāl, ka tie nu vairs

nevarēšot piedalīties nākošajās sa-

cīkstēs. Tas viss stipri atgādina asi-

ņainās Spānijas vēršu cīņas, — bet,

protams, mēs savu grūti pelnīto

naudu Jau tur izsviest nemēdzam.

Šejienes sabiedriskie tikumi nereti

stipri atšķiras no eiropiskajiem. Par

lielu nepieklājību, plem.. atzīst, Ja
sievietes ierodas dievnamā bez cepu-

res, un mums, jaunieceļotājiem, par

to nācies dzirdēt ne vienu vien pār-
v

metumu. Turpretim pati dievkalpo-
juma ceremonija ir bez mazākā svi-

nīguma. Parasta ir parādība, ka mā-

cītājs dievkalpojuma laikā iznāk baz-

nīcas vidū un aprunājas ar dievlū-

dzē'iem par gluži ikdienišķām lie-

tām, pastāsta kādu loku, un visi ska-

ļi iesmejas. Kādu dienu, atrazdamies

anglikāņu baznīcā, pēkšņi negribēju

gandrīz ticēt savām ausīm: draudze

sāka dziedāt Vācijas valsts himnu,
protams ar citu, garīgu tekstu. Pēc

dievkalpojuma aprunājos par to ar

mācītāju. Tas bija ļoti pārsteigts, bet

neziņā 1a pateikt, no kurienes melodi-

ja nākusi. Nekāds retums baznīcās

nav ari kino izrādes.

Latvieši Jaunzēlandes sabiedrībā

vispār ļoti iecienīti, un mums nekādā

gadījumā nebūtu jākautrējas izcelt

savu tautību. Nozelolams kuriozs no-

,;ka nesen ar kādu latviešu ieceļotā-
ju, ka*, meklēdams dzīvokli, uzdevās

r>ar Kanadas francūzi, nerunāja ar

«aviem tautiešiem latviski, bet tagad
renšas uzņemties mūsu pārstāvja

••

Kraistčērčā, marta beigās.

Vladimirs Auziņš.

Latviešu darbinieces Kraistčērčas

kartonāžas fabrikā Jaunzēlandē. No

kreisās: E. Kalniņa, V. Puķīte un

Šteinberga.

piektdien, 1950. g. T. aprīlī
LATVIJA
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Kā lielākais pēckara dēkainis vazāja aiz deguna tūkstošiem cilvēku

Kad pazīstamais lugu autors Karls
Cukmaiers rakstīja savu Kepenikas
kapteini, viņš nevarēja iedomāties,

ka tepat pa Vāciju dēku gaitās do-

ties vīrs, kas savā izdomā un veik-

lībā vēl pārspēj viņa lugas varoni.
Bet tāds radās Karlsrūes namdara
dēla 30 g. v. Roberta Zēgera perso-

nā, ko tagad vācu prese garos rak-

stos dēvē par pēckara lielāko dē-

kaini un afēristu Ne vien Cukmai-

ers Kepenikas kapteiņa pēcnieku
grib padarīt par galveno varoni

Jaunam skatuves darbam, bet arī

vairākas filmu sabiedrības jau plē-
šas, lai iegūtu tiesības Zēgera fan-

tastisko dzīves stāstu attēlot uz

ekrāna.

Zēgera sapnis no pašas jaunības
bija kļūt par filmu zvaigzni. 14 g.
vecumā puika pirmo reizi aizbēga no

mājas, lai nokļūtu pie filmas. Viņa
mērķis bija Berlīne, bet jau Virc-
burgā zēnu noķēra policija un ie-
vietoja kādā Hitlera jaunatnes mīt-

nē. Gadu vēlāk Zēgers bija brīvī-

bā un gribēja doties uz Berlini pie
slavenā režisora Volfganga Līben-

einera, taču atkal nokļuva audzinā-
šanas iestādē. Kad puisi pēc gada
atlaida, audzinātāji viņa apliecībā
ierakstīja: „Splīnigs, ekscentrisks,
nelabojams fantasts un blēdis". Viņi

bija pareizi novērtējuši. Zēgers gan
sāka mācīties par tirgotāju, bet

mierīgā biroja dzīve nebija viņa
dabā; laikrakstos viņš izlasīja par
kāda profesora ekspedīciju uz Hi-

malājiem un piedzīvojumiem ba-

gātā ceļā devās pakaļ pētniekam uz

Āziju. Taču viņš sasniedza tikai

Persiju, pa ceļam atstādams veselu

kaudzi nesamaksātu rēķinu Milānā,
Romā un Istanbulā. Āzijas pētnieks
negribēja par viņu neko dzirdēt, un

Zēgers, padzīvojis kādu laiku Per-

sijā, tikpat dēkaini kā gājis, atgrie-
zās Vācijā. Tur pēc dažiem mēne-

šiem viņš par vairākkārtējām zā-

dzībām un krāpšanām pirmo reizi

nokļuva cietumā uņ, izcietis šo so-

du, drīz vien saņēma atkal nākamo.
Pēc divi gadiem par neatļautu na-

cionālsociālistu partijas uniformas

valkāšanu Zēgeram atkal bija jādo-

das cietumā, bet pēc soda izciešanas

jāiestājas armijā. Aviācijas vienībā

21 g. v. dēkainis Sasniedza virsdiž-

kareivja pakāpi, bet tik godkārīgam
vīram tas, protams, bija daudz par

maz. Viņš paaugstināja pats sevi

par virsleitnantu, apbalvoja, ar bru-

ņinieka krustu un, tā greznojies,
triumfēia Berlīnē un Vīnē. Taču

..bruņinieka" spožumam pienāca
gals, jo Zēgeram lauku karatiesas

priekšā bija jāatbild par pārtikas
kartīšu viltošanu Sods bija Jāizcieš

armijas cietumā Torgavā pie Elbas,
kur leslodzītos 1945. g. atbrīvoja
amerikāņi. Zēgera smalkais deguns

tūliņ saoda ~svaigu gaisu". Viņš
uzdevās par politiski vajāto un vācu

pagrīdes kustības ~Baltā roze" va-

dītāju, kuru Gestapo notiesājusi uz

nāvi un amerikāņi atbrīvojuši dienu

pirms soda izpildīšanas. Līdz asarām

aizkustināti un satraukti Zēgera
atbrīvotāji klausījās viņa baigo stis-

tu par dzīvi 720. kamerā.

Tik pārliecinātam antifašist tai
amerikāņi, protams, gribēia pe-Td tēt
un pieņēma viņu par aģentu _IC
dienestā. Nu Zēgers bija vīrā: viņš
devās uz Garmišu, uzdevās tur par

ģenerāli Pītu un apķīlāja savām
vajadzībām visgreznāko vasarnīcu,
elegantu garderobi un lepnu a.uto.
Viņš sāka izdot „Pīta privāto māk-

slinieku pastu", kufā rakstīja visā-

das pļāpas par pazīstamiem filmak-

tierierri, sava augstā stāvokļa dēļ
ziņas iegūdams no pašiem aktie-
riem. 400 turīgi abonenti viņa pū-
les bagātīgi atlīdzināja.

Kad Zēgeram neizdevās kāda prā-
va cigarešu afēra, amerikāņi sāka

par ..ģenerāli" interesēties. Viņu ap-

cietināja Garmišas vasarnīcas drēb-

ju skapī un nogādāja Brēmenē. Jau

pirmajā cietuma naktī .ģenerālis"
ižbēga, 1947. g. kā Austrumprūsijas
bēglis Pēteris Bauers „uznira" Karls-

rūes apkārtnē, rekvizēja „sabiedroto
uzdevumā" 250 vistas, norentēja ze-

mes gabalu putnu farmai un izkrāpa
~viesnīcas būvei" RM 23.000.

Kad 1948. g. viesizrādēs amerikā-

ņu karavīriem Vācijā ieradās Rita

Heivorte, sagaidītāju vidū Frank-

furtes lidlaukā bija ari Zēgers,
un, kas neizdevās nevienam vā-

cu žurnālistam, to viņš paveica
smiedamies. Viņš netikai intervē-

ja tfgadējo princesi, bet prata
atstāt uz skaistuli tādu iespai-
du, ka veselas četras diennaktis pa-

vadīja kopā ar slaveno zvaigzni. Kad

Rita dziedāja amerikāņu karavī-

riem, viņa pieprasīja, lai Pits stāv

viņai blakus mikrofona priekšā un

dūc līdz Sī flirta liecība ir Heivor-
tes dāvinātais albums ar 150 viņas

uzņēmumiem, pret ko arī Pits sar-

kanmatainaiai skaistulei atvadoties,
uzdāvināja albumu ar veltījumu:
~Neaiznvrsti savu Pitu!"

Karjsrūē Zēgers sarīkoja greznu

architektu balli. Atkal uzmanīga
kļuva policija un balles laikā iera-

dās krāpnieku apcietināt. lebildis,

ka viņam vēl jāatvadās no ģenerāla

Kleija, Zēgers izbēga pa garderobes

logu. Kleijs vispār Karlsrūē nebija.
Pēc tam ar vienmēr jauniem vār-

diem un jaunām idejām viņā parā-
dījās gan vienā, gan otrā vietā: or-

ganizēja mākslinieku turnejas, lab-

darības sarīkojumus, motociklu un

auto sacīkstes, un ienākumi, ko viņš
teicās izlietojot no Krievijas pārnā-
kušo gūstekņu labā, vairāku simt-

tūkstošos marku apmērā, palika vi-

ņa kabatā.

1948. g augustā viņš krita krimi-

nālpolicijas rokās, kas viņu izdeva

amerikāņiem, taču Zēgera advokāts

panāca, ka daudzus apsūdzības
punktus anulēja, un dēkaini notie-

sāja tikai ar gadu cietumā Taču ari

to viņš nenosēdēja. Viņa pagaidām
pēdējā dēka norisinājās Minchenē,

kur Zēgers uzstā'ās par brinumār-
sta Bruno Grēninga adjutantu, pre-

ses atašeju un galma fotogrāfu Bet

viņu atkal sāka dzenāt Minchenes

kriminālpolicija. Pēc dažu nedēļu
s'.aoFtišanās Bavārijā, b'ēdis aizbēga
uz Tiroli, no kurienes gribēia doties

uz Dienvidameriku. Taču, pirms viņš
to paspēja, vīru 1950. g. janvārī ap-

cietināja Pašlaik prokurors rokas

viņa neskaitāmo dēku aktīs, bet pat
policija pārliecināta, ka lidz tiesas

dienai Zēgers atkal būs Izkļuvis brī-

vībā, lai ar piedzīvojumiem
turpinātu savu „kepenlkädi". (b)Krustvārdu mīkla
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12. Sleja

Mūku gari sastindzina

dzīvos

Raja (C). — United Press kores-

pondents ziņo no Mazās Rajas pilsē-

tiņas Anglijā, ka vecajā Augustīnie-
šu klosteri, kas celts 14. gadsimteni,

kopš viena gada rēgulāri spokojas

sen mirušie mūki, kas sasaldē dzī-

vos. Klostera pārraugs Freds Periss

un vairāki viņa kaimiņi zvērējuši

žurnālistiem, ka katru pēcpusdienu

no klostera velvēm iznākot 7 pelēki

tērpti mūki. kas, izgājuši cauri dār-

zam, izgaistot 10 pēdas augstajā ak-

mens valnī, kurš" apņem senlaicīgo

celtni. „Kad mēs pirmo reizi kopā

ar dēlu leraudzījām šos spokus,"

stāstiiis Per;ss, „mē.* t'rtm uzmaucām.

Pēdējais mūks pagriezās atpakaļ un

paskatījās uz mums. No šī skata

visi mūsu locekli sastinga un bija

kā sasaldēti. Mana sieva reiz spoku

virzienā izstiepa roku un pēc tam

līdz otrai dienai to nevarēja pakus-

tināt, jo tā bija auksta un stīva kā

no ledus skapja izņemta. Šādas lie-

tas notikušas ari vairākiem citiem

apmeklētājiem, kas palika klosteri

pēc tējas laika, lai redzētu dīvainos

mūKus M

Pārvaldnieks Periss stāsta, ka spo-

košanās sākusies 1949. gadā, kad ka-

nālizāciias darbos izrakts klostera

mūrim blakus dziļš grāvis, lai no-

vietotu vadus urv caurules. Rokot

dažas pēdas zem zemes, atrasti 7

cilvēku skeleti. Tie bijuši stāvus,

bet tikai viens it kā sakņupis ceļos.

Pieaicinātie archaiologi liecinājuši,

ka Sie skeleti pieder upuriem, kas

dzīvi ierakti stāvus zemē. Klosteri

neesot iespējams uzturēties nevie-

nam dzīvniekam Ne vien suņi bailēs

aizbēgot vai paliekot traki, bet arī

neviens kaķis nemīlot tur miti-

nāties.

Jau pārdod biļetes
uz mēnesi un Marsu!

Ņujorka (Jj). — Pēc laikraksta

Reynold News ziņām Ņujorkā nesen

atklāts starpplanētu ceļojumu birojs.
Pie tā jau pirmajās dienās drūzmē-

jušies simtiem sensācijas kāro ame-

rikāņu, lai pasūtinātu biļetes uz mē-

nesi, Marsu, Saturnu un citām pla-

nētām. Birojs izstrādājis braucienu

sarakstus, pēc kuriem pirmie ceļoju-
mi pasaules telpā paredzēti 1975. g.
15. martā no Ņujorkas ~starpplanētu
lidostas". Biroja izdotajos katalogos
braucienu ilgums paredzēts no 10

stundām līdz 1300 dienām.

New York Herald Tribune atzimē,

ka ..universa ceļinieki" parakstīju-
šies braucēju sarakstos bez lielākām

pārdomām, nejautādami pēc braucie-

na maksas un neinteresēdamies ari

par to, vai ..ekskursanti" vispār va-

rēs atgriezties zemes virsū Brau-

cienu sarakstā atrodama piezīme:
„Mēs nevaram uzņemties atbildību

par gaiskuģu nokavēšanos ceļā me-

teoru lietus vai citu neparedzētu fai-

nomenu dēļ . .

Saspraužamā adata

Mazs, nabadzīgi ģērbies bārenis reiz at-

rada uz lelas saspraužamo adatu, pacēla
to un lesprauda savu svārku atlokā. Zē-

na darbošanos novēroja pilsētas lielākās
fabrikas īpašnieks un pie sevis nodomā-

ja: ..No puišeļa dienās var kas Iznākt:

var redzēt, ka vīni lr kārtīgs, taupīgs un

acīgs sīkās lietās."
Fabrikants pieņēma zēnu pie sevis, sū-

tīja vīnu labās skolās, pēc tam pieņēma
savi uzņēmumā un. kad jauneklis bija
attaisnojis dāvāto uzticību padarīja zē-
nu par savu kompanjonu, znotu un lie-

lās bagātības mantinieku.

Tad kādu dienu pie skolotāla. kas zēnu
bija mācījis, pirms fabrikants vīnu at-

klfila, ieradās bijušais audzēknis un pa-

sniedza sirmajam vīram čeku par 50.000

kronām.

~Bet par ko es šo milzu naudu esmu

nopelnījis?" apdāvinātais izbrīnējies vai-

cāja.
~To jums tūdaļ pateikšu," smiedamies

atteica jaunais bagātnieks „jus īstenībā
esat tas, kam varu pateikties par savu

laimi: tajā dienā, kas izšķīra manu dzī-

vi, jūs mani skolā bargi Izbārāt, un es

saspraužamo adatu pacēlu tikai tādēļ, lai
to iespraustu Jūsu krēsla polstert un jūs
pamatīgi sadurtos."

RAIBĀ PASAULE

� Lielā Čikāgas preču namā kāds vī-
rietis piepeši mčg.nāja nošaut kādu pir-
cēju. Sieviete, skriedama no viena stāva

otrā, nelabā balsi sauca pēc palīdzības,
un vīrietis ar pistoli rokā dzinās viņai
pakal. Publikā sacēlās pārtika. Taču

purns vairāki dūālgl viri metās virsū
gūstītājam, skaļruni atskanēja balss:

..Nupat jūs redzējāt pirmo nodalu no

romāna Vīrietis, kas neizdarīja slepkavī-
bu! So saistošo grāmatu Jūs Varat no-

pirkt pirmajā stāvā." Pēc stundas visi
eksemplāri bija izpārdoti.
� Londonā pirmizrādi piedzīvojusi Pi-

kaso pirmā un vienīgā luga. kas ilgst 50

minūtes: tajā nav nekādas darbības. Dar-

bojošās personas lr: viena liela kāja.
treknās un liesās bailes, viens sīpols,
klusums un piekškati.
� Līdzīgi Zigfrīdam pazīstamajā vācu

teikā 17 g. v. kalēja māceklis Adams
Maiers Svtrblcā pie Lichtenfelsas ar uz-

sitamo āmuru pāršķēla divi dajāa laktu,
kas pusgadsimtu bija Izturējusi visus si-

tienus. Varenā sitiena iedrošināts. Jau-
neklis nodomājis kļūt par bokseri.

� Rldesheimas eksportfirma kādam
Ņujorkas importa uzņēmumam pārdevusi
vienu kasti Rldesheimas apustuļu vīna,
kas pildīts 1727. gadā. Par pudeli šā vīna
Ņujorkā piedāvāts pat līdz 100.000 dolāru.
� Gandersheimas tuvumā, Bavārijā,

kāds auto braucējs uz šosejas atrada aiz-

migušu 2 g. vecu bērnu. Viņš to paņēma
līdzi mašīnā un pēc pāris kilometriem
nodeva divām sievietēm, kas bija tā no-

grimušas sarunā, ka Jau labu pusstundu
vilka aiz sevis tukšus bērnu ratiņus.
� Anglijas slavenākajam kaķim Simo-

nām, kas pagājušā gadā Ķīnā uz krei-
sera Amethist pārdzīvoja smago blokādi
un cīņās, tagad uz kapa Austrumlondo-

nas dzīvnieku kapsētā uzcelts pieminek-
lis. Uz tā zem stilizētas kaķa galvas rak-
stīts: ..Pieminot Simonu, kas no 1948. g.
maija līdz 1949. g. novembrim kalpoja uz

Amethlsta. 1949. g. augustā apbalvots ar

Diklna zvēru medaļu. Miris 1949. g. 28.

novembri. Jangtsē aplenkuma laikā viņa

darbs bija augstākās uzslavas vērts."
� 88 g. vecā Frida Vasmane Gerten-

bschas ciemā. Vlcenhauzenas apriņķi,
pretendē uz jaunākās vecāsmātes godu
Vācijā. Viņa dāvājusi dzīvību 10 bēr-

niem, no kuriem 19 g. vecā meita pirms
dažām nedēļām dzemdējusi pirmo bērnu.

„Bet jūsu suņuks nemaz neizska-

tās pēc policijas suņa."
— viņš jau ari ir no slepen-

policija*."

Kā tapa Volta Disneja

SNIEGBALTĪTE

Amerikāņu rīmēto filmu lielmeistara

Volta Disneja krāsaina filma Sniegbaltīte

un septiņi ruki pēc triumfa gājiena pa

pasaules kinoteātriem beidzot — 12 gadu

pec tas rašanas — atnākusi ari uz savu

dzimteni Vāciju. Pēc Sniegbaltītes Vā-

cijā drīz gaidāmas ari cita» Volta Dlsne-

ja pēdējos gados darinātās filmas: Frag-

menti no Miki pelīte» un Muļķīgās sim-

fonijas un ari zvēru stāstiņš Bambl, kas

tāpat kā SniegbalUte aizpilda veselu se-

ansu.

Filmu skaita, kuras piepilda veselu iz-

rādi, pēdējā gadu desmitā Dlsneja studi-

jās Holivudā jau tuvojas ducim. To vidū

lr tādi problēmatiski darinājumi, kā Fan-

tāzija, — filma, kurā klasiskiem mūzikas

darbiem pieskaņoti burleski baleta uzve-

dumi, taēu Fantāzijai savu atzinību nav

liedzis pat tāds stingrs rietumu mūzikas

kultūras sargs kā Toskanlni. Tomēr lie-

lākā tiesa Dlsneja filmu dzimušas no īsta

un izdomu bagāta pasaku humora, kurā

netrūkst ne grotesku Joku. ne Ukamas

poēzijas.
Sie sapņu darinājumi praslJuSl gandrīz

neiedomālamu darbu. Jo Jāpagatavo sim-

tiem tūkstošu zīmējumu, lai figūras kļū-

tu dzīva» un saaugtu kopā skatuviskā

vienībā. Darinot SniegbaltlU Disnejs ar

570 māksliniekiem strādājis veselus čet-

rus gadus! Tās milzīgie panākumi viņam

deva līdzekļus vēlāk levērojami papla-

šināt savu aparātu ur, liekot lietā agrā-

ko pieredzi, darba metodes tā vienkāršot,

ka turpmāko llelfilmu izgatavošanas laiks

nebija ilgāks par vienu gadu.

Darba dalīšana Disneja zīmētajās fil-
mās ir Izstrādāta lidz pilnībai.Vurkatram
vissīkākajam uzdevumam lr savi speciā-
listi. To vidū pirmie ir t. s improv.il.
tori, kas izveido atsevišķo figūru skice»
un nosaka vīnu stāvu, apģftrbu, sejas k>
teiksmi un kustību pamatstāvokļus. Kad
improvizātorl savu darbu veikuši, viņu
vietā stājas ..animator!", kas figūrin»
..ieliek dzīvību un dvēseli", desmittūk-
stošos zīmējumu ar tikko manāmām da-

žādībām liekot kustētie» to locekļiem un

vaibstiem: režisori, kas pārrauga figūru
sastādīšanu skatuviskā kopainā-, glezno-
tāji, kas nosaka krāsu kompozīcijas; tri«
ku speciālisti, kas rada kustību efektus,
vētras, negaisus, ugunssplāvējus kalnus*
skanu techniķi un skaņu režisori. p#l
dēliem zīmēto triku filmā Ir sevišķi
daudzpusīgs un mākslinieciski atbildīgs
uzdevums. Jo viol nedrīkst uzņemt ska-
nas un trokšņus tā, kā to dara skaņu
meistars normālā filmā, bet vīniem tri-

ku filmas nereālajam raksturam skaņai
Jāizgudro un Jārada pilnīgi no Jauna. Q|
precīzāko zīmētās filmas būtībai un tēlu
raksturam* Jāpieskaņo balsis, sākot ar
vissmalkāko Čiepstēšanu līdz visrupjāka-
jam basam. Piemēram, rūķīšu pašu dari-
nātās ērģeles Sniegbaltīte taēu nedrik-
stēja skanēt kā parastās ērģeles, bet ska-
ņām tomēr bija Jālīdzinās ērģeļu stabuļu
skaņām. Pēc daudziem mēģinājumiem
topmeistars beidzot uzgāja ka vajadzīgo
skanu dod ar ūdeni nevienādi pildītas
pudeles. Ja tajās pa kaklu iepūš.

Un beidzot svarīgs darbs ir komponis-
tam, jo mūzikai zīmēto triku filmā ir
pati vadītāja vieta. So visu darbu rezul-
tāts tad rodas īstais mākslinieciskais no-

skaņojums, kas skatītājiem sniedz lie-
lisko efektu. Principā — Ja ari ne vien-
mēr dzejiskā ietvarā — zīmēto triku ffl.
mi sasniegts tas. ko Richards Vāgners t«-
domālās par visu mākslu kopdarbu: visa
mākslas nozaru sadarbību kopēja lerosi-
da radīšanai, (b)

. šim gultā kādreiz gulējis pats

princis Eižens!"

„Un vai jūs kopš tā laika gultas

ve|u esat mainījuši?"

PAR NODOKĻU MAKSĀŠANU

Kāds Bostonas nodokļu Inspektors sa-

ņēma sekojošo vēstuli: „Kā redzat no

vēstules galvas, atrodos cietumā. Es gri-
bētu zināt, vai man nodokļa deklarācijā

Jāuzdod art nozagtie 800 dolāri, kuru dēļ

te sēžu?"

The Christian Science Monitor ziņo par

citu. līdzīgu vēstuli nodokļu Inspekto-

ram: „Vai varu ierakstīt ailē ..Labda-

rībai" Izdevumus par uzvalkiem, ko legfi*

dājos to labo uzvalku vietā, ko mana

sieva lzdāvā bazāru loterijām?"

Kad kādai amerikāņu nodokļu maksā-

tājai Mlnnesotā prasīja paskaidrot, ko

nozīmē 500 dolāru atskaitījums viņas no-

dokļu deklarācijā, ailē ..Nedroši parādi",

viņa paskaidroja, ka tie esot viņas pašas
vekseli dažādām personām pilsētā un ap-

kārtnē. Tie esot vairāk nekā nedroši.
Jo divu gadu laikā viņa nevienu neesot

maksājusi un ari uz priekšu nedomājot
maksāt.

SALĀTI

Kafejnīcas stūri pie Kaldina apsēžas

apmeklētajā un sāk- pētīt ēdienu karti,
bet nevar tur neko sev īsti piemērotu
atrast. Tad viņa pamana pie attāla Kal-

dina citu dimu, kurai priekšā patlaban
lr loti kārdinoša izskata labi garnēta
Jauktu svaicu salātu porcija.

~Lūdzu, dodiet man porciju to pasu
salātu." pieprasa atnācēja apkalpotājai.

Apkalpotāja uzmanīgi paveras uz no-

rādīto galdiņu, tad pieliecas viešņai pie
auss un diskrēti pačukst:

..Bet kundze. —
tā taču ir tās dāmas

ceourtf" (c)

ES VIŅU PAZĪSTU .
. .

Mākslas Izstādes atklāšanas dienā
lerodas art levērojams krlllķis, izturas
loti cienīgi, bet Ir stipri ..kunga prātā".
Viņā nostājas spoguļa priekšā uzmanīgi
apskata savu attēlu un. izņēmis pie-
zlmlu bloku un zīmuli, raksta:

..Pirmā telpa. Pirmā glezna pa kreisi
no ieejas: dzērāja qnlva bez paraksta.
Reālistiska glezniecība Liekas. kādas
pazīstamas personas portrets Jo io dzē-
rāju noteikti esmu lau agrāk saticis!" rt>)

KAS GUL. TAS NETPOKSNO
Slavenais Rentgens — rentgena staru

atrarteis — bija gan labs zinātnieks, bet
neinteresants lektors Viņa oriekšlasī-
Jumos da|a klausītālu snauda, bet citi
pusbalsī sarunājās Rentgens par to
neliVās zinis un turplnāla lasīt. Tikai
vienā gadītnmā viņam pietrūcis pacietī-
bas un vlnS griezies ple klausītāHenr

..Ja tie kungi, kas sarunālas. tikpat
maz trokšņotu kā tie. kas gul. tad būru
loti patīkami tiem, kas klausās" (a)

KAPITĀLS UN DARBS

.Klausies, draugs, vai vari man pa-

da b V'

M& attfcirTba starp kapitālu un

..Lūk tā- 1a es tev aizdodu 10 mar-
kas, «ad tas ir kapitāls: bet kad eribu
tās atdabūt, tad tas lr viens ellišķīgs

DEFINĪCIJAS
ANATOMIJA• kaut kas tāds. kas lr

katram cilvēkam, bet kaa vislabāk pie-
stāv ļaunai meitenei.

DIPLOMĀTS: cilvēks, kas lemācījies
gudrību, ka naclu nevar ledzīt, sitot tai
taisni pa galvu.

ZĀLE: austs, kas nīkuļo jūsu mauriņā.

dobe
Un puķu val slpolu

TRAKUMS: sajūta, kādu sievietē rada
cepure, ko viņa grib iegūt.

MĪLESTĪBA: sajūta, kādu vīrieti rada
cepure, ko viņš ieguvis.

Praktiskais padomnieks

SLIMA SIRDS UN BARĪBA

īsti laiki un pareizi veidi lietotu
sirds zilēs var glābt dzīvību ua atdot
darba spējas cilvēkam. Tomēr zālei
vien u> nedara. Miera režīmam ua di-
ētai, kas atslogo sirdi un asinsvados. Ir

ļoti liela nozīme sirds nevarības nover-

sani un bieži pat vēl lielāka nozīme
nekā sirds zālēm. Kara laikā ārsti »f.

roja. ka tie viņu slimnieki, kas siros
nevarības dēļ mocījās ar aizdusu pie
katras piepūles, kam sāpēja pakrūti
(piepampušās aknas dēļ) un pietūka kl*
Jas, rodoties grūtībām uztura apgidi,
sāka Justies labāk, kad minētās un ci-
tas grūtības mazinājās, kaut citādi ne-

radās apstākli, kas darītu sirdi spēcīga.
Lai varēto novērtēt sirds atlikušās spē-
jas un uzlabošanas lespējas, slimniekam,

uzņemot viņu slimnīcā, nedod nekādus

sirds līdzekļus. Ja vien stāvokļa nopiet-
nība uz to nespiež. Slimniekam nosa-

kot stingru miera un diētas režīmu, no-

vērojams, ka ari bez zālēm sāk noiet

sakrājušies ūdeni un rodas citas sirdi
darba uslabošanās pazīmes.

Sirds nevarības ārstēšanai lieto dali-
das diētiskas metodes, kurām visām if

kopēja iezīme: lerobežot «diena v dzē-
rienu daudzumu Pieminēšu dažas no

tām, kuru derīgums pierādījies.
Reizēm lieto tā sauktas Karslis

dienas. Slimniekam dod tikai

svaigu pienu — BM kub. cm. vai, augsta-
kais. i litru dienā, kas nodzerams t—l
devās. Bādu diētu lieto vispirms 3 die-

nas no vietas, bet dalos gadījumos to

Var lietot veselu nedēju un pat Ilgāk.
Cttu reisi loti derīgi ārstēt sirdi ar

augļu dienām, kad slimajam 1

dienas vai ari ilgāk dod tikai svaigus

aug|us. līdz 1 kg dienā. Dažiem sllsf
niekiem labāk patīk ābolu kompota dte-

nas: kompots katrai dienai pagatavott
no V/t kg ibolu. Tos var vārīt ari ne-

mizotus, bet tad pirms ēšanas t» J*-
izkāš caur sietiņu. Kompotu saldina ar

parasto vai, vēl labāk, ar vīnogu cu-

kuru, izcilus panākumus pat pie snu-

gām sirds kaitēm var dot ~dabas ārstu 14

ierosinātās sulu-bada dienas. Tad

katru dienu dod 800—1000 kub. cm. Jel-

sulas cenšoties dot '/■ no tām svaiga

aug|u un '/i svaigu sakņu sulās. Solim

Jābūt svaigi gatavotām. Sāda ārstēšana

jālieto vismaz 1 nedēlu, bet reizēm var

pat līdz 2 nedēļām.
Visos gadījumos reizē Jārūpējas arī

par labu vēdera tztlrlšanos, kant ari ēsti

tik maz, un tāpēc ne reti Jādod tri

caurejas līdzekli.
Ikviena no šim metodēm lr savi un*

ārstēšana ar badinālann. Tapec,

to pārtraucot, tikai pakāpeniski var at-

griezties pie Jaukta uztura. Pēc sulu-

bada dienām vērojams, ka pat pl">*

pirmo reizi Jādod mazā devā Jo eitfdl

no olbaltumiem atradinātais ķermenis

var nonākt īpatnējā saindēšanās stā-

vokli.
Saprotams, ka slimnieks pats nevar

noteikt, kāds no šiem diētiskajiem ār-

stēšanas veidiem tam piemērots, tl<W

jālūdz ārsta norādījumi, kas ieteiks tos

lietot smagākos sirds nevarības gadīju-
mos. Bet Jau bea Srsta īpaša aizrādīju-
ma katram sirds slimniekam JSHeto t*ris

uzturs, kas saudzē asinsriņķošanu, ti-

pēc ilgstoši nedrīkst uzņemt vairāk ne-

kā l—l'/, litra šķidruma (ne vairāk

lepriekšēlā dienā Izvadīts ar mīzali"»»-

Vlsoārlel sirds slimnieku uzturam m**

veidotam no piena piena an suķu Pro'

dūktiem, ar ierobežotu sāls daudzumu
(neder ari reklamētie sāls aizstāj*.»»

Kamēr Ir nevarības parādības (elpa» ap-

grūtinājums, tūska, aknu pieparopumi
utt.), galu labāk neēst nemaz.

kas kādreiz pārcietis grūtākas nev,l7,ļ
parādības, neizbēgamās barošanās kļū-

das Jāizpērk ar aprakstītajām pl fnf*
augļu vai sulu dienām 1-2 reizes jw-
dēlā. pie Šādas diētas kSrtlbas slim-

niekam Jāturas Ilgāku »■"••

vislabāk — visu mūžu.
„^

Prof. Dr. mcd. N. V«*»»

MAZI PADOMI NAMAMĀTĒM
Nailona zeķes kalpo levērojami

Ja tās katru vakaru pec nogētbāar.asPjļ
skalo aukstā ūdeni un vlegn iasPf™ļ
Līdz nākamajam ritam tās tziQs,,

flir
l(

zeķes nekādā Radijumā nedrīkst ™'

pie krāsns. Tikai vienreiz nedēlā nauu.

zeķes jāmazgā ziepju ūdeni.

Veļas sasalšanu žāvējot novērt, js

dēlam ūdenim plebej sauju sāls. .
Melnu kļuvušu sudrabu tīra •■"J"!ļ.

miakā lemērktu lupatu, alumīnija trau

kus vislabāk tīrīt ar etiķi, bet nekaa «

sodu. vara katlus ar skābētu kāpostu mr

lv, emaljēti spaini kļūst tīri. 1« *°*

bērž ar terpentīnu.
Istabas, kam auksta grīda. klust

kas. ja zem tepiķiem un paklājiem P*

liek vairākas kārtas papīra
Pooētas mēbeles uxsvaidzlna tas v°

bieži noberžot ar etiķa ūdeni; ādas m

beles vislabāk tīrāmas ar J"
traces tīra ar benzīnā mazliet samēra

auku»
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Viesturs Diemvidvācijas

meistars basketbola

latviešu jaunā spēcīga basketbola

vienība Viesturs, kas Vācijas meistarība

25ī ar Stutgartes kluba BC Degerloch

Srdu un
izcīnījusi Virtembergas mel-

«tartltulu, svētdien Augsburgā guva jau-

-2r skaistu panākumu: Rietumvācijas

SruoaV fcnālcloā viesturlcši 51-48 (30-

S Dlevelca Bavārijas meistaru FC Bay-

ern Si uzvara Viesturam pavērusi cc<.u

Vācijas basketbola meistarsacīkšu fi-

3hi kas cik paredzams, notiks 21. uiv

a maijā Frankfurtē, piedaloties be/

Viestura vēl pārējo 3 grupu uzvarētā-

ii#-n —
Rietumvācijas. Zlemelvficijas un

Berlīnes.
Viesturiešl ari finālclņāa ne-

dodas bez Izredzēm.

Izšķirīgajā spērē ar FC Bayern pir-

majās minūtēs vadībā tika bavāriesl,

bet tad Pērkons, kas tikai nesen kļuvis

par vlesturieti, veselā metienu sērijā pa-
nāca 12—5. Vloi kopā ar Ropu lauku-

mā veidoja Uell&kas kombinācijas, bet
pretiniekos labākie cīnītāji arī bija lat-

vieši — aizsardzībā Caune, uzbrukumā

Bedrltis. Rezultāts viesturiešu labā

strauji auga līdz 22—8, kamēr puslaika
otrā posmā FC Bayern atkal panāca at-

klātu spēli, samazinot punktu starpību
uz 30—20,

Otra puslaika 5. minūtē laukums bija
Jāatstāj Pērkonam un brīdi pēc tam
Kozlovsklm. kas Jau pirmajā puslaikā
bija dabQJuil I piezīmes. Rezultāts au-

ga vienmērīgi, bet kad bija jāspēlē vēl
15 minūtes un laukumu atstāja ari ga-

rais Baikštis. spēlē iestājās krass lū-

zums FC Bayern labā. Pēdējās minū-

tēs, sasniegusi gandrīz jeu izlīdzināju-
mu, minchenleSi cīnījās kā lauvas, taču,
spēli beidzot viņiem bija 3 punktu ma-

zāk nekā Viesturam.
Viestura, resp. BC Degerloch sastāvā

spēlēja 6 latvieši un tikai dažas minū-
tes 1 vācietis, un punktus guva Rops
11. Pērkons 15. Grieze 8, Baikštl» 11,
Kozlovskis 6, Ansons 0. FC Bayern:
Bedrltis 17. lietuvietis Martlnkus 11,
Caune 8. vācieši — pārējos lā. Labākie

cīnītāji: Pērkons, Rops un Balkātla,
Minchenes vienlhā — abi latvieši un

lietuvietis. Vācu sporta prese sevišķi
izceļ viesturiešu bumbas pārvaldīšanas
māku. taktiku, kā ari precizitāti ieme-

tlenos. īpaši slavēļot Pērkcma lielisko
spēli.

Svarīgajai sacensībai varēja vēlēties

labāku laukumu un rūpīgāku organizā-
ciju. Arī tiesneši savu uzdevumu veica
tikai visai viduvēji.

Vēra Jansone

Alžīras meistare

paukošanā
Beize ar Viestura uzvaru Dienvidvā-

cUas basketbola meistarībā varam prie-

cāties vēl par kādu skaistu latvlel

trimdas sportistu panākumu: Vēra Jan

Jone martV vidū izcīnījusi Alžlras me

stares titulu paukošanā.
mumwm

Vēra Jansone. k

trietnus panākumu
>aukošanā guva Ja

etvijā, startēdam

no Universitātes

Sporta. Alžlrā ier

lās tikai pirms va

■flk nekā pusgad
>lrms tam viņa ļo

sekmīgi beidza a

hitektūras fakultā
3 artzē. Jansone d

Dūja archltektes

tarbu un sāka Jau-

iajā dzīves vietā

nteresētles ari pa

paukošanu. Viņ

ievtena nepazīt

tādu dienu alzgā

iz Alžlras paukot

v klubu RUA v

ūdza atļauju ple>

ļalltles gadskārt

jās sacīkstēs. Fra

cdi! neuzticīgi paskatījās uz latviešu

meiču un atbildēta, ka viņiem neesot

sieviešu nodaļas, lūgdami tomēr pienākt
citu nedēlu. Jansone leradās.

„Nevaram, diemžēl. Jūs pieņemt,

esat ārzemniece, latviete, un mēs Jū

nepazīstam."

..Nu tad atļaujiet man mazliet pa

vingrināties."

„To varat!" bija īsa atbilde.

Vēra Jansone pamēgināla ar pagāju
šā gada Alžlras meistaru un — sasl

viņu druskās. Alžīrieši bija pārstelg
un lūdza V»ru piedalīties sacīkstēs, al

stāvot viņu kluba krāsas. Jansone gu

va uzvaru pēc uzvaras, nonākdama ta

gad līdz Alžīra3 meistares godam. Pa

viņas paukošanas māku atzinīgas a

sauksmes levietotas ne vien lielajā La

DēpAche Quotidienne, bet art citof A

žTras laikrakstos

LSFAP pārstāvji emigrācijas

zemēs

Latviešu sportisti, kas Izceļo no

Vicljas, pēc lerašanās emigrācijas
zemēs lūgti nekavējoties paziņot
attiecīgās zemes LSFAP pārstāvim

savu adresi, par dzīves un darba

apstākļiem, kā ari par sporta sa-

sniegumiem. LSFAP pārstāvji emi-

grācijas zemēs irt Anglijā Ansis

Mauriņi, 44 Hans Place, London

SW 1; Francijā Voldemārs Bau-

manļs, 56. rue Mchai Focb, Lo-

rient, France; Beļģijā Valdis Te-

teris, 48. rue de l'Arbiette, Ander-

lues, Belglque; Zviedrijā Jānis Ri-

tums, Ryttaregat 1 A, Solna, Sva-

rīga; Kanādā Žanis Zentlņi, 40

Collagē Str., Central YMCA, To-

ronto. Canada; ASV Alfreds Ll-
rums P. O. Box 142, Rltzvllle,

Wash. USA; Dienvidamerikā Ed-

gars Lalpenleks, Correo 23. Los

Leones. Santiago. Chile; Austrālijā
an Jaunzēlandē Arnolds Smlts,
Lawley House, Canberra, A. C, T.

Australia. Sporta vadītāja Vācijā
Aleksandra Celma adrese: (14a)
Stuttgart — Bad-Cannstatt, Nor-

mannstr. 6-10.

"Dancis vēl atgādina latvieša

cīkstoņuspēku
Maz trimdā esam dzirdējuti par lat-

viešu cīkstoņiem, kas liktu atcerēties

laikus, kad mūsu grieķu-romiešu cīņas

speciālisti lieliski aizstāvēja Latvijas krā-

sas. SmagaUētikas sports emigrācijā ne-

kad nav īsti atplaucis, tomēr Ķīsis ar

saviem panākumiem Dlenvidvflcijfl laiku

pa laikam lāva papriecāties latviešu

smagatlētikas draugiem. Ari Belnaro-

vics vairākas reizes uz paklāja demon-

strējis savas spējas, Valkas nometnē pat

sarīkojot kaut ko Internām meistarsa-

cīkstēm līdzinu. Vācijas ziemeļos sek-

mīgi cīnījās Jānis Dancis kopā ar Jē-

kabsonu. kas abi aizstāvēja Llbekas

smagatlētikas kluba Siegfried krāsas. Ta-

gad Belnarovlcs ***U »trrtdiui Kanadfi

kabsons Austrālijā
bet par Klsi llg

nekas nav dzirdēts
Vienīgi Danci» tur

pina clnlUas. arvien

no Jauna atgādlno
latviešu cīkstoņu
kādreiz labo slavu

starptautiskajos sa

rīkojumos.

Grieķu - romiešu
elpas latviešu ~pēd-

ējais mohikānis*

trimdā 30 g. v. Jā
nls Dancis par spor

tu pirmo Interes

guva. pārnācis no

dzimtā Zeltiņa pag

uz dzīvi Rīgā, kad

kopā ar oārēiiem

zēniem sajūsminājās par Dāliņa panā-
kumiem. Reiz laikrakstā viņa skats pie-
vērsās lielam virsrakstam, kas vēstīja

Edvina Bietaga panākumu. Dancis nu

sāka interesēties par grleķu-romiešu ci-

ņu. Tas notika 1934. gadā, bet treniņus

viņš sāka tikai četrus gadus vēlāk, kad

lestājās sporta b-bā LAS. kur mācījās

pie Bietaga. Pola un JCundzlņa. Tai pašā

1938. gadā Dancis kluba meistarsacīkstēs

spalvas svarā izcīnīja 3. vietu aiz Kun-

dzlņa un Plra. 1942. gadā viņš

rudens meistarsacīkstēs ieguva 1. vietu

spalvas svarā, bet gadu vēlāk >. vietu

Izcīnīja Rīgas meistarībā vieglā svarā.

Līdz Latvijas atstāšanai Danr-ts bija spē-
kojies 56 cīņās, uzvarot 3ā. Trimdā Dan-

cis 1947. gadā saistījās vācu klubā Sieg-

fried un ID4B. gadā vieglajā svarā izcīni-

H. Berga saržs

]a Slēzvlgas-Holštelnas apgabala melstar-
tltulu. Nupat, divās cīnās uzvarot Pete-

riusu, pie tam reizi metot uz pleciem,
Dancis palīdzēja savam klubam ar 11—

5 uzvarēt ETSV Glückstadt. Uzvarot

Heldl 6—3 viņa klubs kļuva apgabala
dienviddaļas meistars, bet apgabala mei-

starsacīkstēs Heide pirmajā cīņā zaudēja

KV Flensburg vienībai 3—S. Dancis savu

pretinieku HincenberKu meta uz pleciem

6:31.0 min. Tā LIbekas SC Siegfried ne-

varēja piedalīties Izšķīrējā sacensībā un

palika 3. vietā.
Vācieši uzticas Danča spējām. Ving

pašreiz arī vada savu kluba biedru tre-

niņus. Kad SC Siegfried sacensībā ar

Hamburgas meistarvienlbu (2—6) Dancis

pēc punktiem zaudēja Richterara, pat

mazliet lokfilpafriotiski noskaņotais „Der
Sport" rakstīja: „Tas bija uzdāvināts

punkts Hamburgas dzelzceļniekiem: Rich-

ters, šis savam svaram ārkārtīgi spēcī-

gais atlēts laušanas ziņā bija veselu kla-

si zemāku sniegumu par savu pretinieku

Danci. Tiesneši pielaida ari vairākas

kļūdas obligātā partera noteikšanā. Ja

vērtē tīro cīņas prasmi, ne spēku vien,

tad punktu uzvarētājs varēja būt vtenīei

Dancis." Tagad ar patiesu interesi Jā-

gaida Danča starts šāgada individuālajās
meistarsacīkstēs, kas sāksies maijā.

Alfreds Vinčels

Pasaules

sporta laukumos

Oksfordas-Kembridžas 96. airēšanas

sacensība vairāk nekā 7 km garajā di-

stancē Temzā beidzās ar Kembridžas uz-

varu, kas mērķi šķērsoja par 3/4 laivas

farumu ātrāk nekā Oksforda. No lldz-

Inējām 96 sacensībām Kembridža uzva-

rējusi S3 reizes. Oksforda 43, bet i sa-

censība beigusies neizšķirti. Kā parasts,
ari šogad tradicionālo sacensību Temzas

krastos noskatījās simtiem tūkstoši an-

gļu. Jo Oksforda-Kern bridža līdzās fut-

bola kausa izelpas finālam un rikšoša-

nas sacīkstēm 1r lielākais notikums An-

glijas sporta dzīvē.

Vācijas ledus sporta savienības sarīko-

tajā trenipa nometnē ledushokejistiem
kanādiešu trenera Mekdžibona vadībā

no 30 uzaicinātajiem spēlētājiem pieda-
lījās Ūkai puse, to vidū kā viesi arī

latvieši Koņeckis un Velde un vārtsargs

Ansons. Iztrūka jaunās meistarvienības
SC Rissersee un EV Füssen hokejistu.

Sacensībā divu sastādīto vienību starpā
izrādījās, ka kanaoiešu trenera mācības
lielākai dalal spēlētāju vēl ir visai ne-

pierastas. — Preussen Krefeld pilnīgi

nodrošināja S. v. Vācijas ledushokeja
meistarībā, pēdējā sacensībā spēlējot 1—

l ar Bad Nauhelmu.

Negaidītu, bet pelnītu I—o uzvaru pa-

gājušo svētdien futbolā guva Austrija

pret Itāliju 21. valstu sacīkstē. Cīpa

bija viena no skaistākajām, kāda Vīnē

redzēta. Kaut gan Austrijas piedalīšanās
pasaules meistarsacīkstēs Riodežaneiro

oficiāli atsaukta, iespējams, ka pēc pē-
dējiem labajiem panākumiem austrieši

tomēr būs meistarsacīkšu dalībnieku
vidū.

Drobfiijs nn Cerniks, abi izcilie agrā-

kie Cecnoslovakljas tenisisti, nolēmuši
palikt uz pastāvīgu dzīvi Ēģiptē un kā

amatieri aizstāvēs Ēģiptes krāsas.

Izceļotājizaudē

igauņiem
Delmenhorsts* transitnometnē viesojās

Oldenburgas basketbolisti, volejbolisti un

galda tenisisti, lai sacenstos ar izceļotā-

ju komplektētajām vienībām. Spraigākā
elpa risinājās starp Oldenburgas igauņu

un izceļotāju basketbola vienību. Pēdējā
veiksmīgākais bija Grosbergs (Llbeka),

kas ar atjautīgām kombinācijām vadīja
uzbrukumu. Aizsardzībā labi darbojās
Mežulis (Flensburgs) un Mancs (Verde-

na). Uzvarēja tomēr igauni 90:40 (15:16).

Volejfi no 4 vienībām veiksmīgākie bija
Oldenburgas lgaupl. kas finālā viegli uz-

varēja Oldenburgas latviešus 1T:15; 18:10.
Galda tenia pārākie btja Izceļotāji. Tur-
nīru bija labi noorganizējis transitno-

metnēs sporta daļas vad. Kambüts. V.

LatviešusportsEiropā
uncitoskontinentos

Stokholmas starptautiskajā basketbola

turnīrā pēdējās elpās latviešiem nevei-

cās: Stokholmas LSB 2. zaudēja AC L

(amerikāņiem), un pavisam negaidīti

igauņu Kalev priekšā liecās ari SLSB

L Pēdēja spēle risinājās VN.-nlldzīgt. bet

pārsvaru igauņi panāca paāās beigās, kad

laukumu atstāja latvleiu aizsardzības

balsts Klaišls. Nākamajā kārtā, sasto-

poties abiem turnīra favorītiem, §LSB
L ar AC L, latvieši sākumā panāca pat
15—2, un puslaiku nobeidza 17—15 savi

labā. bet otrā puslaikā, kad laukums

bija Jāatstāj Saulltlm. amerikāņi nodro-

šināja «2--34 uzvaru. Pēc tam SLSB 1.

pieveica zviedru centra YMCU, bet Jau-

nā latviešu YMCA zaudēja igauņu Jau-

niešiem. Turnīra uzvaru Jau nodroši-

nājuši amerikāņi AC U bet 2. un 3.

vietas ieguvēju izšķirs turpmākās cī-

ņas.

Latvietis A. Sīmanis uzvarējis Kopen-

hāgenas strādnieku Sacha kluba ziemas

turnīrā, no 8 lespējamiem punktiem
iegūstot 8.5. Vipš reizē ieguvis tiesība»

no 3. klases pāriet sWhlstu 1. c klasē.

Imigrantu futbola vienību Austrālijā,

kurā spēlē latvieši, poli, ukraiņi. Jugo-

slavl un 'lietuvieši. Jurankvlntljas ģi-
meņu centrā noorganizējis bij. Rīgas

ASK futbolists N. Soģis. Vienība sau-

cas Uranqulnty Wanderers un vēl nav

zaudējumi nevienu spēli.

25 gadus pie hvadrātalnā galdiņa aiz-

vadījis mūsu izlases šachlsts Br. Straz-

diņi, kas tagad dzīvo Austrālijā un ne-

sen Izcīnīja Sidnelas meistara godu.

Sachista gaitas viņš sāka 1925. g.. kad

kādfl skolēnu turnīrā cīnīlfls ar vēlāko

lielmeistaru V. Petrovu. Divi reizes St.

Bila Liepājas me»stars un trimdā Vl-

cMā spēlēja latviešu iachistu izlases vie-

nībā.

A. MaiUls uzvarēja E. Stakli 4 partiju
panlldmacā Sachfi un liclnīja Anglijas

latviešu melstarnosaukumu. legūdams

sūtņa K. Zariņa velti.

Zviedrijaslatviešu
Melarakauss

Centrālzviedrljā ap Melara ezeru dzī-

vojošie latvieši nqdibinaj ušl kausu spor-

ta sacensību ciklam, kurā letilpst zie-

mas un vasaras volejbols, basketbols,

vieglatlētika, galda teniss un Sachs.

Kausa mērķis vienot latviešus trimdā un

ta izcīnītajam vai pašreizējam turētā-

jam kauss jānogādā atbrīvotajā Latvijā,

nododot sporta vadībai.

Telpu volejbola sacensībās Vesterosl

piedalījās visu 4 apkārtnes pilsētu —

Eskilstunas, Cēplngas, Vesterosas un

Malstahamaras vienības. Uzvaru pār-

steidzoši guva cēpingas YMCA, kas pa-
stāv tikai neilgu laiku, atstājot 2. v. uz-

varas favorītu — Halstahamaras Liesmu,

S. v. Eskilstunas YMCU un 4. pašus
māj niekus — Vesterosas YMCU. Uzva-

rētāju sešniekā. Kalniņš. Belēvics, Tll-

manis. Brauns, āveicers un Volkevlcs.

Vesterosas lielajā elektrisko piederu-

mu fabrikā ASEA, kuras augstākais

šefs lr Starptautiskās olimpiskās komi-

tejas prezidents Edštrēms, nodarbināta

lielāks skaits latviešu. levērojamā spor-

ta darbinieka labvēlības dēļ vesterosl«*

šiem ir neierobežotas treniņa iespējas,

un visus treniņu Izdevumus sedz fabri-

ka — ASEA. Tādu pretimnākšanu ne-

bauda sporta saimes citās pilsētās.
A. Or.

Piektdien, 1950. g. 7. aprīli
LATVIJA

15

tp*
**. „ »«*. «•«•„ „o mum. »M,

v Zviedrijas abonentu

W) k„ Augusts ozoliņš iey
-

r jbai iaar Rauatdes zieds
dMm. 1925. g. 10. 8., mirta 1950. g. 35. 3. Apbedīta Bad Mindere« JtootliVj*™ I

Ldtvtell Bad Minderes MnatorlJL
/pfx\ * —*** «~ —*

LATVJU VĀRDAM piedāvā Anglijas klientūrai:

t1950
g. 10. martā Ambergaa sanatorijā āķtrās no mumj LATVIJA pasūtlnāma un abon. LIELDIENU APSVEIKUMU KARTES daudzkrāsainā greznā lespiedumi

pa V maksa izdarāma LATVJU VĀRDA ar zeltītam apmaJom un greznotām aploksnēm ā 6 d; tādas paļas kvalitl-

.
.. Dö*äwio iļraīrrn pilnvarotajam tes VĀRDA un DZIMUMDIENU KAItTES ar aploksnēm A6d; DZJMTE-

i tJltJrla VIICIZC _

n
. NES BKATU PASTKARTEB ā 4 d, VESTUĻPAPIRS AR LATVIJAS BKi-

rf« • mac- u« »»Karn«n, VIBAS LAIKU SIMItOLIEM un greznotām aploksnēm 3/— duci; PAST-

dzim. 1»14. g. 18. oktobri Daugavpils apriņķi. Apbedīts 1950. g. Svenska Kyrkans Diakonlstyrelse. .
KARŠU BLOKI: Uepāja 1/6; Jelgava 1/6.

14. martā Ambergas Sv. Katrīna, kapos. Stockholm 7 DlakonlstyreUen.
ADAS IZSTRĀDĀJUMI, greznoti ar valsts ģērbonl vb Brīvības pie-

Aizgājēju mīlā piemiņā paturēs * J minekli nesūbējoēā deviņu karātu zelta dobspiedumā: vēstuļu mapes, ib-

T
Ambergs. IRO sanatorijas LCK apgāds LATVIJA JgJgādībā"

11' ? prtekameU UeU varl<mtu

UtvleSü k°P» un kom,t
PRIEVĪTES: 15/- 17/—, 19/-, 31/-. ZZf-, GRĀMATZĪMES, 3/-, 3/6.

«siiisis»si»iiiiiiiiiiiii™si»i»™BWSi.»B«i»ssis«*i 4/—, 4-6, 5/— un ar leaustu LATVIJA vai LATVIA S'G; dažādu novadu

1950. g 30. martā Ambergas sanatorijā pēc Ilgām un grūtām cie- la9BHiiflHNHEfiHHflflßßfl VĒRTĪGAS GRĀMATAS SVĒTKU DĀVANĀM: M. Zebertņl, Tilti

tšanām
šķirā» no mums miglā, rom.. 8/4, les. II B: Knuts Les nS, Janka muzikants, rom., 10'—.

-
. m ļL ies. 13/4; Vējiem līdzi rom.. L gr. «V4, IL gr. 8/4; Tomas grāvrači 10/—»

I llPlia I lhPPoa Varianti les- 13/4! Dzīvības neprāts 76; Darbs, rom.. 7/3, les. 11/3; Izceļotāji, rom.,
JLiUUIļcl UdUgdVdb VdndLJU w_. Kapte|na Granu bērni, rom, 1. gr. 5/10. n gr. 4/10. 111. gr. 4/8;

.
_
„

~
■-

AnhA(,u, IQ
.A - mar«

"*
.

T Okers, rom., 12/6; Kārdinātāja, rom., 9/6; Eke Mors, rom. 5/—; Bikts,

llh i"4, c* ~?J Vecpils pagastā. Apbedīta 1950. g. 23. martā
ardmatlllCa nov.. »9; Sieviešu paviljons, rom.. i'-; Zvans Adano pilsētai, rom.. 3/-;

Ambergaa Sv. Katrīnas kapos. uiiiuhiiwh

Dziesma pa r Bernadetl. rom.. 3-; HlmnA brīvībai, rom.. 2/6; Nauda,

.. i,,—j
■ - „„.,,,.»« PirnlvJ rom., ĪO/IO; Pēteris Brlndeizsnletts, rom.. 5/11. Valmieras puikas, rom..

Aizgājēju mīļš Piemiņā paturēs PIEDĀVĀ DĀVINĀŠANAI.
HenrļJf M; ,t4st , Ef ,ZVÄltjol brfvrbu, L, 11.

Ambergas IRO sanatorijas un lllti katra daļa 5/2; Spiegi strādā. L d. 1/3, 11. d. 1/3; Ezeriņā. Dzlst-
latvlešu slimnieku kopa un komiteja. Zentas Mauriņa*, esejas Spīts. Bros. 7.50

mlnleks un velns B/10; Tīrumu ļaudis, rom.. 8/4; Rietumu pasaule 8/6;

.c,
. ie*" a

Jaunsaimnieks nn velns, rom. 174: Hēmsalniekl, rom., 99: Ardievu,
""■^^™™"»"»««ss"sssssssssssssssssissssisssssssssi—■— — Zentas Mauriņas esejas Siro»

Mister Clps, rom., 5/—; Rulamans, rom. 10/—; Kandiris, rom.. 6/3; Nakts

t
ßeļģijā, šā gada 31. marti traģiskā nāvē šķirās no mums mans

Mozaīka Broā

. •
lidojums, rom.. 5/-; lesu 8/6; Ardievas ieročiem, rom.

11/8,,
ies. 15/6; Mē-

mlliii vTr« ™ oSH «i. tāv.
nes« norietējis, rom.. 8/—; Pastorālā simfonija, rom.. les. 99: Nolādētās

im.ai» virs un gauigai» »evs
Tautas dziesmu krājums Sidraba dvēseles, rom.. 14/6, les. 17/6; saplēstā krūze, rom.. 12«; Nils* Holgersona

U , r ;; K Pr'prliilc Vītols (īsas t dz.) ...... . 3.50 brīnišķīgais ceļojums, kompl. 17/8. ies. 20/—; Mazais kapteinis, rom.. 8/10;
licit iļ» * *-ICUllia

a visi Jaunākie trimdas lzde-
Latviešu tautas anekdoti 16; Bads, rom.. 478.

dzim. 1926. g. 3. Jūlijā Mārsnēnus. viuni — dailUterātūra mācības grāma- Skatu albums Rīga 3/3, ies. 4/6. Tēvzemei un brīvībai 7/11; Latviešu

taa vārdnīcas. prakUska satura grāma- tautas tPrpl 3/10; Ntra, Bārta, Rucava, tautas tērpi. 3/4; Kabatas kalen-

Viņu neaizmirstami piemiņā patur*. ££ kfrt« utt.

P
ds'i * T *vlja. kalendār. (galda) Z'6.

■ieva un dēls Dodoties tālākās emigrācijas galtls. Ķezbere. Ilūzija» ies 6/4; Virza. Laikmets un lira. ies ā*; Liepa.

Gribēju tālajos laukos vēl iet ' neaizmirstiet ņemt līdzi Latvijas na- Mēnes, akmens 4/2; X Zāle Zvsni pusnakti, 1« 8/4; Krēslainie spogņjl.
Klausīties dz,esn.ā», ko vēji man dsled, cionālo standarūņu ar zelta bārkstīm. 7/11; Straumēm 6/8; Aspaz ja. Ilgu Zeme 4/-: Bušs. Maksi» un Morics

Satumsa nakts . cena DM 3.50. un standartlpa statīvu ar M: «• gg*. d7j.esmu krājums 4/2: Adamsons. Asfodeles Vu,

nle*tls>rlnStu Latvilas fterbo- 'es. 7/9; Vēstules Pfiram Gintam 3/3; Jaunsudrabloš Debess un zeme, 33;

%r?£L&*olTDl* li.- TV*"?* dc « iSL S*" ,b f\»»«J«;,Wo; Latvian Poetry 2/6; Rai-

• nis. Kalnā kāpējs 4/2, Svēt» mantojums 2/9.

t1950.
g. 31. martā Beļģijā traģiskā nāv» no mums šķirās mūsu

.

Vl.*** r*mata* plepra-
Roze Latviski- angliska vārdnīca 11/6. Angllskl-latvlska vārdnīca 9/S;

mīļais darba biedrs 8*„.
.

-—' -'■ -i-» - TUrklna. Latviski-angliska vārdnīca 7/6, Metjūss. Latviskl-angltska vārdn.

mt f» • JŪ'- (lto) Uun/Donau
-

Bblcke-Kaserne ozollnJi Latviski-vāclska vārdnīca lž/-; A Course of English 7/8;

HciriīS Jrri6UltlS (
Linga fona Angļu valodas pašmācība 8/—; Nīmanis, Veselais zīdainis 6/8;

<>
mmWmm%WmmWmmWmmWmnWmWkWkmWĒW Ķīmiskā meža technoloģija 1910. Ķīmija lekaro pasauli 6/11; Vispārīgā

dzim. 1926. g. 3. jūliji. vēsture 6/11: Jaunāko laiku vēsture 3/6; Elgūts. Radlotechnika 7/1. 11. d.

a9; Automobilis 3/9; Praktiskā lauksaimniecība 84; LeiSe. Putnkopība

••
•

Un kad reiz vēlos brīvos Aizgājēju mīļā piemiņā paturēs . Latviskie baltie Izšuvumi 18/6; Praktiskā virtuve 8/4; Māja. cepumi

Salks tauta pestītā iarta blearl Quaregnon'ä. [ ļ •* Mūzikas teoriia 8/4; Lokaitiesl. mežu gall M. ies. 4/6.

a!,(!v^lln!!!?, un rtzlvos Pie mums varat abonēt šādu periodiku: Amerikas latviešu nedēļas
«•un. mājāa Latvija. • 1 Tlflļ A CM laikrakstu LAIKS, abonements 3/6 mēnesī: ilust-ēto latviešu mēnešrak-

. ffL Ml VIJ M O Btu TILTS, abonements 76 par 3 mēnešiem Krāiumā vēl daudz citu

grāmatu. Pieprasiet mūsu jaunāko katalogu! Sekojiet mūsu sludlnāju-
■sii^—.

"

abonements, mlem un uzglabājiet tos pasūtinālumiem nākotnē! Klientiem Izsūtām
t Augustu Alksnltl, tikai samaksātus eksemplārus, jo sūtīšana uz kreditu prasa lieku grāmat-

īrn da iv
-
tcc Pēdējā adrese Danton Hostel. Grave- pasūtlnot laikrakstu pa atsev vedību. ko nevaram aqauUes. C273)

ED PAEGLES lj?d Kent England meklē Vilma se- eksemplāriem (lidz . eks le-.
.... m elka.C/o*E.C Garner. Box 34. Ashe- - skaitot) .maksā dm 3 -men PRIECĪGAS LIELDIENAS VISIEM TAGADĒJIEM UN TURPMÄ-
lalvlii ravētu abetite boro%. cu.s. a. g UĶ^JBUZr kajiem klientiem!

(Dm s * . u AVAVAR oar 3 eks DM 3.— mēnesi

*r+ un KR\ja (DM L— pastmar-
HāflATao

par «ksemplAru: Dssūtinot uz

kas) satur vairāk nekā 300 oriģinfilzl- latviešu nometne, likvidācijas komisija ārzemēm un maksā lot Vācijā 1

P* materiāliem, kas 9%** s-JJ- ļ !
a*r izšuvum.em. audumiem, ādas, koka, pret Hanavas la

si DM 0.90 par vlenslellgas Turkinas Angliskl-latvisko vārdiL, Vai- M

-

,

-

.

-

.

m«alla uc. rokdarbiem. No atsauks- £".1?-- nrlekšsMim T. Lēvlssra, (11) nonpareille īsspiedrindas ai»- tera un Rapas lzdev. - Vārdnīca. Box MUSU QalV. parSfaVfa
tnern- sW( „ . . .

.
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Vadzis brīkšķ
Ņujorkas universitātes filozofijas

profesors Džemss Bernhems savā

jaunākajā grāmatā Ciņa par pasauli
izsakās, ka trešais pasaules kari jau
esot sācies. Tas gan nav nekas

jauns, jo līdzīgus apgalvojumus ne

viens vien publicists izteica jau
194« g.. kad ar angju un amerikā-

ņu munieiju no vienas puses un

krievu patronam no otras. Grieķijas
frontē savā starpā apšaudījās komu-
nisti un karaļa piekritēji. Bernhe-

ma grāmata gan ievērojama ar glu-
ži ko citu. Pieminētais profesors,
kās pats ilgus gadus bija viens no

tuvākajiem Ļeņina skolniekiem, bet

nu jau kopi gadiem desm.t «Juvis
par nesamierinām-ko Kremļa ienaid-
nieku, prasa, lai ASV cīņā pret ko-

mūnismu no defensives pārietu
ofensīvā.

Si saucēja balss nav gluži viena

Vēl nav apklusušas atbalsis, kādas

lordu palātā Temzas krastos radīja
lorda Vansitarta runa pagājušajā ne-

dēļā, kurā tas prasīja, lai iztīra An-

glijas baznīcu, universitātes un ari

slaveno EBC no komunistiem un to

līdzskrējējiem. Nav arī pazīmju, ka

driz varētu apsīkt tā kampaņa, ko

pret Padomju savienības agresīvo
politiku sākusi dala amerikāņu pre-
ses ar lielajiem žurnāliem Readers

D.aest un Life priekšgalā.
Profesora Bernhema padoms ir īss

un vienkāršs — nevis defensīvu, bet

ofensīvu pret komūnismu! Savā

jaunajā darbā, kas nesen parādījās
Ņujorkas grāmatnīcu skatlogos, po-

litizējošais filozofuas profesors, pats
būdams vecs komunists un taisni

tāpēc labāk nekā citi amerikāņi sa-

skatīdams staļinisma bīstamību, ka-

tēgonski aicina ASV valstsvīrus at-

jēgties, kamēr nav par vēlu, un pār-
iet pretuzbrukumā Staļinam.

„Krievu agresija novedusi pie tā,"
•aka Bernhems, „ka aukstā kara

kaujas lauks atrodas tais apgabalos,
kas agrāk bija brīvas demokrātijas.
Sis stāvoklis ieilgst un kļūst bīs-

tams. Sl fronte Jāpārceļ viņpus
dzelzs priekškaram."

Tā ir patiesi jauna doma, ko rie-
tumos neviens līdz iim atklāti ne-

bija uzdrošinājies izteikt. Tāpat kā

lords Vansitarts atgādināja saviem
kollēgfim — augSnama lordiem, ka
viņi pagālušalos gados kaunīgi ska-

tījušies garām un nav gribējuši re-

dzēt kailo patiesību, ka Sta]ins sev

pakļāvis vismaz 40 miljonu Eiropas
iedzīvotāju un iznicinājis veselas
tautas, tā tagad prof. Bernhems at-

gādina patiesība, ka krievi paSI ar

savu komūnistisko ekspansiju radT-

juSi priekšnoteikumus cīņai pret
tiem. Pārceļot Kremļa iespaida
sfairas robežas tālu iekSā vecajā Ei-

ropas kontinentā, viņpus dzelzs

priekškaram ieslēgti palikusi tūksto-

ti p.vtkomūnistu, kas tur veido

p;ektās kolonnu. Neraugoties uz

visu padomju policijas modrību —

saka Bernhems — būtu iespējams
organizēt SO3 komūnisma pretinie-
kus. Ja ASV grib pastāvēt cīņā

pret komūnismu, tad tām jāmeklē
cieSa sadarbība ar visām grupām,
kas tagadējā Padomju savienībā

saskata savu dabisko ienaidnieku un

gaida no demokrātijām atbrīvošanu.

Bernhems uzskaita, ka Sls piektās
kolonnas sastādās no visiem kato-

ļiem, muhamedāņiem, bēgļiem un

trimdiniekiem, kas nāk no Padomju
•avienlbas vai tās satelītvalstlm.

Izlasot Bernhema grāmatu, rodas

lespaids, ka profesoru vada patiesi
karsta vēlēšanās atdarīt acis visiem

tiem. kas varētu pārveidot ASV po-

litisko kursu, bet to nedara, jo ne-

prot atšķirt labu no ļauna. Bernhems

bieži ir katēgor'«ks un bez pietieka-
mas kritikas. Viņš gluži tāpat kā

k*ra min'«trs DJonscns un pats pre-,

zidents Trūmens tic amerikāņu

technikag visvarenībai un paredz, ka

Padnm'u savienība karu nevar sSkt.

jo ir loprolām vēl pārāk vā'a. Bet

levērību pelna kāds vina tālākais

padoms — nekavējoties sākt likvi-

dēt komūnMu piektās kolonnas.

Ja visas zīmes nevil, tad šāda

piektās kolonnas tīrīšana ASV ir

Jau sākusies. SoiePa Eldžera Hīsa

afērai pašreiz seko Ovena Latimora

mīklainās personības pārbaudīšana.

Pēc Vansitarta runas Londonā gan
oficiāli nav vēl atlaists neviens

BBC direktors, bet kaut vai skan-

dāls ap ka|*a ministru Strečiju un

polemika angļu presē par militāro

noslēpumu izpaušanu rāda, ka Liel-

britānijā sāksies pavasara pali ko-

mūnistu tīrīšanas frontē.

Katrs sākums ir grūts un paiet

ilgs laiks, kamēr kūtrais cilvēka

prāts pierod pie jaunas domāšanas

un lietu uztveres. No slavas dzies-

mām Staļingradas varoņiem un tē-

voča Džo labsirdības tēlošanas Rūz-

velta skatījumā lidz ģen. Haulija
memuāriem un prof Bernhema grā-
matai ir garš ceļš. Pilnais Staļina

vadzis gan vēl pagaidām nelūzt, bet

tas dzirdami brikšķ.
O. B.

Sensacionāli jauni
ieroci ASV gaisa flotei

Lasveca* (A). — ASV gaisa spēku

izmēģināšanas laboratorijas Nevadas

pilsētā Lasvegā sarīkojušas izstādi,
kurā rādīti jauni sensacionāli ieroci.

Tie ir kāda jauna lidmašīnu mērķē-
šanas un bumba mešanas ierīce, kas

lidotājiem automātiski palīdz atrast

mērķi un garantē drošu trāpamibu
lidz 2 km attālumā ari nakti un

sliktos redzamības apstākļos. UP

aģentūra ziņo, ka Lasvegas izstāde

lr ;o sensacionālāka tādēļ, ka iot

jaunos mērķēšanas aparātus kara

ministrija joprojām uzskatot par

vienu no vislielākajiem ASV militā-

rajiem noslēpumiem un bija aizlie-

gusi katru publikāciju. Aparātu,
kura oficiālais nosaukums tr A 1,
izgudrojuši Mesečusetas technoloģi-
jas institūta speciālisti un to būvē

pazīstamā Sperrija žiroskopu fabri-

ka, tas lietojams tiklab lidmašīnu

ložmetējiem un lielgabaliem, kl ari

raķešu izšaušanai un bumbu meša-

nai Amerikāņu prese ziņo, ka jau-
nai» A 1 demonstrēts ASV aviācijas
šaušanas sacīkstēs un vi jaunajiem
turbo iznicinātājiem F-86 praksē iz-

rādījies par neticami precīzu un

iedarbīgu ieroci.

Kalifornijā pazūd atlaisti spiegi, un piekrastē
redzamas noslēpumainas zemūdenes

Losandželosa (C). — Amerikāņu
FBI ierēdņi un kara ministrija pūlas
izskaidrot nepazīstamu zemūdeņu

parādīšanos un' kāda slavena vācu

spiega pazušanas gadījumu no Kali-

fornijas piekrastes pilsētiņas Ava-

lonas. Zvejnieki un vairākas lidma-

šīnas pēdējās nedēļās vairākkārtīgi

ziņoja, ka gar Kalifomi jas piekrasti
Klusajā okeānā manevrē svešas

zemūdenes. Aculiecinieki bija pat
izgatavojuši zīmējumus, no kuriem

flotes speciālisti konstatēja, ka re-

dzētās zemūdenes pieder visjaunā-
kajam vācu Snorkela tipam, ko ta-

gad turpina būvēt krievi. Pagājušo
otrdienu šāda zemūdene no jauna
redzēta Avalonas piekrastes ūdeņos.
Tajā pat laikā, kad noslēpumainā
zemūdene parādījusies» pazudis kāds

nesen no cietuma atlaists vācu

spiegs. Viņi noīrējis motorlaivu un

izbraucis jūrā. Nākamajā dienā

motorlaiva atrasta tukša, bet aizdo-

mās turētais ASV vācietis Donanijs,
ko 1943. g. notiesāja par spiegošanu
uz 6 gadiem cietumā, lidz šim nav

atrasts.

Sakarā ar plašajam Svētā gada svi-

nībām Romā un Vatikānā ik dienas

ierodas simtiem svētceļnieku no vi-
sām pasaules malām. Uzņēmumā re-

dzama svētoeļniece, kas basām kā-

jām dodas us dievkalpojumu Sv. Pē-

tera katedrālē. Goda sardzē pie baz-

nīcas stāv pāvesta gvardes viri savās

senatnīgajās uniformās.

SVĒTCEĻNIECE MŪŽĪGAJĀ
PILSĒTĀ

Igauņu jūrnieks aiz-

bēdzis no

padomju kuģa
Stokholma (RK). — Krievu ogļu

kuģis Tosno no Ļeņingradas izkrā-

va pirms kādām dienām Polijas ak-

meņogles Zviedrijas ostā Vesterosā

un gribēja aizbraukt pag. piektdien
pl. 4 no rīta. Dažas stundas pirms
izbraukšanas kuģa kapteini* atklāja
ka viens matrozis, 22 g. v. igaunis,
aizbēdzis. Kapteinis nekavējoties

ziņoja policijai un padomju sūtnie-

cībai Stokholmā. Kad kāds pad.
konsulāta darbinieks ieradās ostā un

gāja uz kuģi, zviedru preses foto-

grāfs to nofotografēja. Krievs, to

redzēdams, nekavējoties griezās at-

pakaļ pie fotogrāfa un gribēja iz-

raut tam kameru. „Ir aizliegts fo-

tografēt diplomātus," viņi asi pa-

skaidroja un pieprasīja pēc polici-

jas. Viens policijas radioauto tūdaļ
atbrauca ostā. lecirkni policijas no-

tārs nekavējoties sazinājās ar ārlie-

tu departamentu, kas paskaidroja,
ka nepastāv aizliegums fotografēt
ārzemju diplomātus. Krieva prasību

tāpēc noraidīja. Aizbēgušo igauni

līdz pusdienai vēl nebija izdevies

sameklēt

Vai Ovens Latimors izrādīsies

otrs Eldžers Hīss?

Senators Mekkartijs nosauc vārda galveno
padomju spiegu ASV

Vašingtona (A). — Senātora Mek-

kartija ierosinātā komūnistu spiegu

un piekritēju meklēšanas akcija vēr-

šas plašumā. Pēc vairāku nedēļu

diezgan nesekmīgām cīņām senātā

un prezidenta ļoti asās

reakcijas pret republikāņu senātora

Mekkartija uzsākto aktivitāti, pēdē-
jās dienās uzbrukumi koncentrējas
pret vienu no tuvākajiem ajjketu mi-

nistra Ečesona līdzstrādniekiem

Ovenu Latimoru, ko senātors Mek-

kartijs dēvē par ..galveno padomju
spiegu vadoni ASV" Latimors ir

viens no ASV ārlietu ministrijas

iespaidīgākajiem padomniekiem, kas

pagājušajā gadā izstrādāja pazīstamo
Ečesona deklarāciju par amerikāņu
politiku Ķīnā. Senātors Mekkartijs

paziņoja, ka viņš publicēs memo-

randu, kādu Latimors iesniedzis ār-

lietu ministram, ja padomnieks pats
tuvākajā laikā atteiktos sniegt pa-

skaidrojumus pret viņu celtajā apsū-
dzībā.

Amerikāņu presē jau kops vairā-

kiem mēnešiem parādījās Mekkar-

uja atkārtotie apgalvojumi, ka gal-

venais Maskavas aģents Savienotajās
valstīs ir kāds ļoti augsts ārlietu mi-

nistrijas ierēdnis. So ierēdni vārdā

nesauca, lidz pazīstamais radio ko-

mentātors Pīrsons kādā no saviem

kārtējiem raidījumiem «izlaida kaķi

no maisa" un paziņoja, ka noslē-

pumainā spiega vārds ir Ovens La-

timors.

Latimora pirms gada iesniegtajā
memorandā atrodami šādi padomi:
ASV jāatsakās no katras tālākas pa-

li dz.oas Cangkaišekam un nav jāmē-

ģina aizkavēt amerikāņu tirdzniecī-

bas un saimnieciskā aktivitāte ar

Ķīnas komunistiem. Bez tam Lati-

mors ieteica, ka ASV drošības inte-

resēs tai jāizvairās no ..iespējamiem
sarežģījumiem" un cik ātri vien

iespējams, jāatvelk okupācijas kara-

spēks no Dienvidkorejas. Lati mora

galvenais padoms bija, ka nav vērts

mēģināt cīnīties pret Padomju sa-

vienības ekspansiju Ķīnā. Vietnamā

vai Korejā, jo ..iespējamā kara ga-

dījumā tur uzbrucēju sakaut neva-

rēs".

Kā zināms, viceministrs Latimors

nupat atgriezies no kādas saimnie-

ciskas misijas Afganistānā un pie-
prasījis laiku atbildes sagatavošanai
senātora Mekkartija uzbrukumiem.

Prezidents Trūmens Joprojām pilnī-
gi aizstāv ārlietu ministru Ecesonu,
kas savukārt sedz Ovenu Latimoru

Cik vērojams no amerikāņu preses,
pašreizējo ciņu starp republikāni
Mekkartiju un abiem redzamāka-

jiem demokrātupartijas eksponātiem
— prezidentu Trūmenu un ārlietu

ministru Ecesonu, sabiedrība uzņem

ar lielu nemieru un bažām Katrā

zinā Ovena Latimora gadījums sacē-
lis ne mazīku ievērību kā slavenā,
tagad jau notiesātā bij. prezidenta
Ruzvelta padomnieka un ārlietu mi-

nistrijas augstā ierēdņa Eldžera Hīsa

gadījums.

Jaunu rūpnīca atomenerģija* ra-

žošanai sākuši būvēt angļi. Tā atra-

dīsies kādā agrākajā lidlaukā Dien-

vidanglijā.

Leopolds III tomēr

no troņa neatsakās
2enēvā (C). — Neraugoties uz vi-

siem beļģu tautas protesta izpaudu-
miem pret karaļa atgriešanos, viņi
pats tomēr nolēmis no troņa neat-

teikties. Sarunā ar karali viņa ta-

gadējā dzīves vietā Pregnijas pili
pie 2enēva9, Leopolds 111 strupi at-

teicies nodot troni savam 19 g. v.

dēlam princim Beduīnam. Briselē
publicēts šāds oficiālais komurflkē:

Ministru prezidents informējis ka-
rali Leopoldu 111 par grūtībām, ar

kādām sastādījusies Beļģijas jaunā
valdība. Karalis paziņojis, ka viņa
viedoklis paliek negrozāms urr viņi
uztur spēkā savu 16. marta deklarā-

ciju.

Sajā deklarācijā, ko karalis node-
va toreizējam katoļu ministru pre-

zidentam Eiskenam, Leopolds 111

pieprasīja, lai Beļģijas parlaments ar

vienkāršu vairākumu izšķir jautāju-
mu par viņa atgriešanos tronī vai
palikšanu trimdā.

Līdz ar to paredzams, ka iekšpoli-
tiskās grūtības Beļģijā nebeigsies un

atrisinājums meklējams vienīgi jau-
nās parlamenta vēlēšanās, jo pašrei-
zējais tautas vietnieku nams ir pā-
rāk vienlīdzīgi saskaldījies divos ne-

samierināmos grupējumos. Pavaldo-
nis Saris ceturtdien jaunu valdību
sastādīt uzdeva ārlietu ministram
Vanzēlandam.

DAŽOS VĀRDOS
40 miljonu dolāru liela rezerve ta-

gad uzkrājusies sieri ņa bloka val-
stīm, paskaidroja britu finanēu mi-
nistrs sērs Kripss. Pēc viņa domāja
jau 1951. gadā sterliņa valstis būt
saimnieciski neatkarīga no dolāra
zemēm.

Konvenciju ar Franciju otrdien ra-

tificēja Zāras parlaments. Pret bal-
soja tikai viens komunists.

Aizliegumu apmesties bez atļaujai
dažās Rietumvācijas pilsētās (Zu-
zug sbeschrank ungen) atcels laikam
jau aprilī.

48 amerikāņu iznīcinātāji un kau-
jas lidmašīnas ko Francija saņem
kā Atlantika pakta signatārvalsts, ar

aviācijas bāzes kuģi Dixmude Šinīs
dienās pienākušas Bizertas ostā Al-
žirā.

Spāņu fregate Duque de Florenda,
ko prieks 350 gadiem ar vfšu kari

kasi nogremdēja admirāļa Nelsoni
flote, pēc viena mēneša ilgas meklē-
šanas tagad atrasta Rietumskotijai
tuvumā. Zinātāji domā. ka uz frega-
tes atrodas dārgumi 30 miljonu mār-

ciņu sterliņu apmērā.
Četras bumbas atrastas Barselonä

Spānijas atbrīvošanas gadskārtējai
parādes laikā. Viena bumba bija no-
vietota zem diplomātu tribīnes. Pa-

rādes priekšvakarā pilsētā izlimētt
plakāti, kuru saturs vēršas pret
Franko režīmu.

Lielas tīrīšanas Argentīnā pietei-
kusi Eva Perone. Radiofonā teiktaji
runā viņa deklarēja, ka pēc četru

gadu gaidīšanas no valsts iestādēm
un sabiedriskiem amatiem jāatlaiž
visi ..mūsu vadoņa ģenerāļa Perona
ienaidnieki".

500 komūnistu nemiernieki krituši

cīņas laukā Indoķīnā, kad franču ka-

raspēks, ko atbalstīja aviācija un it-
plētņu lēcēji, kādas pilsētas tuvuma"

ielenca ap 3000 vīru lielu insurgenhi
grupu. Informētas aprindas Paruž
domā, ka šai kaujā pārvilkta svītra
Hoēimīna plānotajai ofensīvai.

Spānija var kļūt par

ASV gaisa spēku bazi

jau tuvākajā nākotnē

Londons (C). — Vairāk nekā 100

Rietumeiropas aizsardzības ūnijai
augstākie virsnieki pagājušajā nedē-

ļā Londonā beidza plašas apspriedes
par aizsardzības sagatavošanu pret
uzbrukumu Rietumeiropai. Cik no

angļu* preses vērojams, neraugoties
uz visām līdzšinējām valodām par

saprašanās trūkumu starp Rietum-

eiropas militārajiem vadītājiem, lie-

kas, ka kopējo aizsardzības plānu iz-

strādāšana bijusi ļoti sekmīga. Bez

jau pagājušajā ziemā izstrādātajiem
plāniem šajās apspriedēs izlemta

jauna aktivitāte tālākai Rietumeiro-

pas aizsardzības sistēmas pastiprinā-
šanai. Interesantākais jaunums ir

jautājums par Spānijas iesaistīšanu

un, kā Daily Mail ziņo, šis jautā-
jums Jau tik tālu nobriedis, ka gai-

dāmajā triju lielo ārlietu ministru

konferencē maijā Londonā tiks pār-
runāta Spānijas piedalīšanās Rie-

tumeiropas aizsardzībā.

Kāds vārdā neminēts augstāks

amerikāņu virsnieks izteicies, ka

Spānijai jākļūst par vienu no galve-
najām ASV gaisa spēku bāzēm Ei-

ropā. Kopā ar Turcijas arvien rū-

pīgāk attīstīto un izveidoto militāro

aparātu, militāri stipra Spānija būtu

otrs cietoksnis uzbrukuma gadījumā
no Padomju savienības puses, kas

Maskavai liktu rūpīgi apsvērt katru

agresiju.

Hāgas apspriedē, kur, kā zināms,

ieradās ari ASV aizsardzības mi-

Džonsons un amerikāņu ģene-

rālštāba priekšnieks Bredlijs, plānus
izstrādājot, speciālisti atzinuši, ka

Rietumeiropas sekmīga nodrošināša-
na iespējama tikai tad, ja šinī aiz-

sardzības sistēmā iesaista tādus

partnerus, kuru territorijas nav tļ«-
ši Staļina sauszemes armijām sasnie-

dzamas un ieņemamas dažu dienu

laikā. Par tādu jāuzskata arī Spā-

nija, kas kā tilta gala pozicija ame-

rikāņu gaisa spēkiem dotu bāzes, kas

būtu pat ievērojami izdevīgākas par

Anglijas salām.
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